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RESUMEN
Interesa compartir las definiciones conceptuales y metodológicas de un estudio en curso que enfoca el análisis de una experiencia de asesoramiento para la enseñanza de la escritura de un texto profesional en el marco de una asignatura universitaria (SeCyT – UNRC) con el objetivo central de identificar y describir las intervenciones desplegadas por un asesor a fin de favorecer la construcción de una visión compartida y la resolución colaborativa de los problemas abordados, por un lado, y acceder a los significados que sobre el problema objeto de asesoramiento elaboran los actores implicados, por otro.

Se concibe al asesoramiento como un proceso colaborativo de resolución de problemas, del cual deben responsabilizarse conjuntamente tanto el asesor como el asesorado. Esta concepción  alude a dos dimensiones diferentes aunque íntimamente relacionadas: el proceso de resolución conjunta de problemas y la creación de una relación de colaboración. En tanto proceso de resolución de problemas, el asesoramiento se estructura en tres grandes fases: a) definición de los problemas que se han de afrontar y de las metas que se plantearán respecto de su solución; b) búsqueda de alternativas viables de solución para resolver los problemas, incluyendo la selección y organización de los medios para alcanzar las metas definidas; c) evaluación de la puesta en práctica de esas soluciones, reformulando si es necesario las metas de cambio inicialmente planteadas 

Algunos especialistas definen al asesoramiento pedagógico en la universidad como una práctica situada, multidimensional y compleja de producción pedagógica que se construye históricamente. Se la puede definir como una profesión de ayuda y colaboración e inscribirla en un espacio de intersubjetividad. Es revelador de una determinada concepción pedagógica y didáctica y se desarrolla a través de un núcleo de tareas específicas, orientadas al cambio de la institución y del aula universitaria.

Particularmente relevante para este proyecto de investigación es recuperar la idea del proceso de asesoramiento como la instancia a partir de la cual es posible construir significados compartidos en torno de aquellos problemas que se asuman como de mutuo interés por solucionar y, con ello, la necesidad de promover el cuestionamiento de representaciones, discursos y prácticas a los fines de redescribir los problemas y avanzar en su solución.

Se trata de una investigación cualitativa, inscripta en la modalidad del estudio de caso, entendido como el estudio de lo particular y único, y que profundiza en lo que puntualmente puede ser aprendido de un caso simple o de un ejemplo en acción. En cuanto a los criterios de selección del caso, se analizaron la factibilidad de desarrollar un proceso de asesoramiento con docentes que hayan manifestado la necesidad de recibirlo, la conformidad para que el proceso de asesoramiento en el que se ven involucrados sea objeto de investigación así como el compromiso manifestado por las docentes para emprender una secuencia de enseñanza co-elaborada con un asesor. 

El asesoramiento que estuvo a cargo de una integrante del equipo de investigación se concretó con docentes de la asignatura Práctica Profesional Psicopedagógica en Educación. Es una materia que se ubica en el último año de la Licenciatura en Psicopedagogía (UNRC – FCH) en la que los alumnos desarrollan sus prácticas pre profesionales. 

En el asesoramiento se pretendió colaborar y acompañar a los docentes en la enseñanza de la escritura de los informes psicopedagógicos que tienen que elaborar los alumnos que desarrollan intervenciones vinculadas a demandas de atención de niños y adolescentes.

La recolección de datos se realizó a través de la observación participante y el registro y transcripción de las interacciones ocurridas en las situaciones de asesoramiento (sesiones de trabajo).  Se obtuvieron así, registros de las seis sesiones de trabajo que comprendió el proceso de asesoramiento, con un promedio de dos horas y media cada una. 

El análisis de los datos, de tipo cualitativo, se realizó de acuerdo al procedimiento que se detalla a continuación. Conformado el corpus de datos se procedió a la distinción e identificación de episodios según los intercambios ocurridos refieran a uno u otro momento del proceso de asesoramiento (definición del problema, construcción de soluciones, evaluación del proceso).

Clasificados los datos según episodios se ha procedido a categorizar intervenciones asesoras dentro de alguna de las siguientes dimensiones: a) Construcción de la relación de colaboración. b) Tratamiento de los problemas (definición de los problemas, construcción de solución para los problemas, o evaluación de las soluciones intentadas, según el episodio que corresponda). c) Grado de participación de asesor y asesorados.

A partir de este procedimiento de análisis se han identificado intervenciones recurrentes del asesor que inciden positivamente en las distintas fases del del proceso de asesoramiento.En términos generales, los resultados hasta ahora alcanzados, indican intervenciones comunes a los tres episodios en lo que respecta la construcción de relaciones de colaboración así como para la dimensión vinculada a la participación de asesor y asesorado. En cambio, para la categoría tratamiento de problemas, además de advertir mayor cantidad y variedad de intervenciones, se trata de participaciones asesoras que son específicas de cada episodio.

Por otra parte fue posible identificar los significados que, en torno a la escritura profesional, su enseñanza y aprendizaje fueron elaborando los docentes participantes en la experiencia de asesoramiento que pueden sistematizarse en torno a los siguientes tópicos: consideración de la escritura como proceso que involucra problemas temáticos y retóricos, los saberes disponibles por los estudiantes y los requeridos para afrontar la tarea de escribir informes, la complejidad inherente al proceso de escritura, el impacto del empleo de textos modelos para el aprendizaje de la escritura profesional, las intervenciones y situaciones requeridas para promover el aprendizaje de la escritura de informes. 

Se considera que los resultados obtenidos hasta el momento resultan relevantes para la comprensión del carácter complejo y profesional inherente al asesoramiento educativo, posibilitan volver conscientes y reflexionar acerca de las intervenciones profesionales, aportando conocimientos específicos al quehacer de la práctica asesora. Así mismo, supone una contribución al desarrollo de propuestas de enseñanza en el ámbito académico de prácticas de escritura académicas y profesionales a partir de dispositivos específicos.
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Introducción

En esta presentación interesa compartir las definiciones conceptuales,  metodológicas y los resultados de un estudio en curso que enfoca el análisis de una experiencia de asesoramiento para la enseñanza de la escritura de un texto profesional en el marco de una asignatura universitaria1. El objetivo central de investigación es el de identificar y describir las intervenciones desplegadas por una asesora a fin de favorecer la construcción de una visión compartida y la resolución colaborativa de los problemas abordados, por un lado, y acceder a los significados que sobre el problema objeto de asesoramiento elaboran los actores implicados, por otro.

Definiciones conceptuales 
a) El asesoramiento pedagógico

El asesoramiento, en términos generales, puede definirse como un proceso interactivo de ayuda, en la cual una de las partes, el asesorado, tiene un problema relativo a su trabajo que requiere el conocimiento y pericia de la otra parte, el asesor, para su solución o mejora. Rodríguez (en Nieto Cano, 2001) sostiene que el asesoramiento es una situación en la que participan actores de igual estatus con el propósito de resolver problemas profesionales. 

Los sujetos que resultan involucrados directamente en el asesoramiento constituyen dos partes, que no implican relaciones jerárquicas de una sobre la otra: 
una parte que presta apoyo o ayuda, y a otra parte que la recibe. Las situaciones de ayuda tenderán a adoptar la forma típica de un proceso de resolución de problemas de carácter interactivo (West e Idol, 1987; Dustin, 1992). Y esta última cualidad es esencial puesto que, cuando se establece una relación entre profesionales, no solo entran en juego elementos estrictamente técnicos o laborales, sino también e inevitablemente, aspectos psicosociales dependientes de los sujetos. (Nieto Cano, 2001: 149).

Para el caso que nos ocupa, el asesoramiento en contextos de educación, Nieto Cano (2001) plantea que es considerado como un servicio indirecto puesto que no incide directamente sobre los alumnos de la institución educativa, aunque guarda relación con los objetivos específicos de las organizaciones educativas. En esta misma línea, para Monereo y Pozo (2005) se trata prácticas dirigidas a alguien que, a su vez, se espera promueva actividades de enseñanza y aprendizaje en otro; asesorar en educación consiste, en definitiva, en ayudar a mejorar las formas de enseñar y aprender. 

En particular, para el ámbito universitario,  algunos especialistas (Lucarelli, 2000, 2015; Astudillo, 2003) definen al asesoramiento pedagógico como una práctica situada, multidimensional y compleja de producción pedagógica que se construye históricamente. Se la puede definir como una profesión de ayuda y colaboración e inscribirla en un espacio de intersubjetividad. Implica desarrollo y experimentación de modalidades de intercambio y análisis de las prácticas formativas. Requiere la construcción de puentes, confianza y conocimiento compartido con los docentes, autoridades y alumnos. Es revelador de una determinada concepción pedagógica y didáctica y se desarrolla a través de un núcleo de tareas específicas, orientadas al cambio de la institución y del aula universitaria. 

En concordancia con lo expuesto, Benvegnú y Muzzanti (2019) reconocen que la perspectiva de los asesores 
que incluye el conocimiento pedagógico y didáctico como herramienta para nuestra interpretación de esos procesos- debe ser puesta en diálogo genuino con las demás, a través de generar espacios comunes y relaciones horizontales con los profesionales que tienen a su cargo la enseñanza en la universidad. El lugar que nos proponemos ocupar se aleja entonces del otorgado al asesor pedagógico por el enfoque prescriptivo tradicional, para asumir la responsabilidad de generar condiciones favorables a la construcción de interpretaciones compartidas. En eso consiste el trabajo colaborativo al cual nos referimos. (2019: 177).

Retomando varios de los rasgos señalados, se acuerda en concebir al asesoramiento como un proceso colaborativo de resolución de problemas en el cual deben responsabilizarse, conjuntamente, tanto el asesor como el asesorado (García, Rosales y Sánchez, 2003). Esta concepción alude a dos dimensiones diferentes aunque íntimamente relacionadas: el proceso de resolución conjunta de problemas y la creación de una relación de colaboración (Sánchez Miguel, 2002). 

Por una parte, el proceso de resolución de problemas contiene tres grandes fases: a) definición de los problemas que se han de afrontar y problemas y de las metas que se plantearán respecto de su solución, esto es, la construcción del espacio del problema; b) búsqueda de alternativas viables de solución para resolver los problemas de manera estratégica, incluyendo la selección y organización de los medios para alcanzar las metas definidas; c) evaluación de la puesta en práctica de esas soluciones, reformulando si es necesario las metas de cambio inicialmente planteadas (Sánchez Miguel, 2002; García, Rosales y Sánchez, 2003).

Por otra parte, en la construcción de la relación de colaboración se trata de 
propiciar las condiciones interpersonales y personales necesarias para que ese trabajo conjunto de resolución de problemas pueda tener lugar. Esta relación de colaboración permite que la resolución del problema sea efectivamente concebida como un acto conjunto de construcción en la medida en que al asesorado se le permita asumir toda la responsabilidad de la que sea capaz y se le anime a intervenir en cada paso que se vaya dando. Así, a medida que el proceso avance (o a medida que, en ocasiones futuras, se siga prestando ayuda al mismo profesor), el asesor podrá ir reduciendo su participación en cada una de las fases del proceso para que los profesores puedan ir asumiéndolas hasta llegar a hacerlo plenamente. (García, Rosales y Sánchez, 2003: 131).

b) La enseñanza de la escritura profesional en la formación de grado

Asumimos que las prácticas de escritura son prácticas sociales y que las profesiones construyen prácticas distintivas de escritura, cuyo análisis se vuelve necesario a fin de considerar su enseñanza en el ámbito universitario. 

Podría afirmarse, siguiendo a Navarro (2010), que el desarrollo de experiencias de enseñanza en la universidad en relación a la escritura y el estudio del discurso profesional o especializado, han priorizado los géneros académicos, esto es los textos vinculados a la producción científica y a la actividad de enseñanza y aprendizaje. Para el autor es necesario avanzar en el análisis de géneros que circulan en prácticas profesionales específicas para promover su enseñanza en la universidad.

La enseñanza de las formas particulares de construcción de los textos propios de cada profesión ocupa una parte central en esa formación y, dada su complejidad, no debiera quedar librada a las posibilidades individuales de cada estudiante. Aprender a leer y escribir géneros profesionales exige dominar cómo se dicen las cosas, qué se dice, a quién, con qué propósito, cómo se argumenta y cómo se organiza el discurso (Cassany y Morales, 2009). 
En este marco es posible pensar propuestas de enseñanza orientadas a promover la apropiación de prácticas de escritura profesional a partir del aprendizaje de procesos de planificación, textualización y revisión de textos profesionales al mismo tiempo que la regulación de esos procesos en función de objetivos de la escritura acordes a la situación comunicativa en la que esos textos se inscriben (Zunino y Muschietti, 2013). En el caso de la educación superior, atender a la situación comunicativa en la que se inscribe una tarea de escritura implica considerarla en el contexto de cada disciplina y profesión, dado que cada una se constituye como una cultura escrita, con un campo de problemas inherentes, con prácticas de interpretación y producción textual características (Zunino y Muschietti, 2013). 

Asumiendo la necesidad de conocer las prácticas letradas profesionales específicas para promover su enseñanza en la formación de grado, aspecto que se torna relevante dado el contenido de asesoramiento de la experiencia que hemos considerado para su análisis, recuperamos para su desarrollo  los resultados de investigaciones anteriores a partir de las cuales hemos accedido a los rasgos centrales propios de la escritura de informes psicopedagógicos en el ámbito educativo (Bergesse, Jakob y Rosales 2015; Vázquez, Jakob, Rosales y Pelizza, 2014, 2015): tema de los informes, propósitos comunicativos y audiencia a la que están dirigidos, modos de presentación, fuentes a partir de la cual se escriben y competencias y dificultades al momento de escribir estos textos. Un trabajo complementario consistió en la caracterización de la organización discursiva de los informes psicopedagógicos (Placci, Jakob y Rosales, 2018): apartados, función o propósito de cada sección, secuencias discursivas predominantes y recursos léxico gramaticales particulares. 

Definiciones metodológicas

Se trata de una investigación cualitativa, inscripta en la modalidad del estudio de caso, entendido como el estudio de lo particular y único, y que profundiza en lo que puntualmente puede ser aprendido de un caso simple o de un ejemplo en acción (Stake, 1998). Nos ha interesado centrarnos en una situación particular para realizar una descripción rica e intensiva de los fenómenos y luego, mediante un proceso inductivo de interpretación, arribar a algunas conclusiones (Pérez Serrano, 2003; Arnal, Del Rincón y Latorre, 1992). 

La investigación enfocó el análisis de los intercambios entre asesor y asesorado en un proceso de asesoramiento para la enseñanza de la escritura profesional en el nivel universitario, definido como el caso de investigación. En cuanto a los criterios de selección de ese caso, se analizaron la factibilidad de desarrollar un proceso de asesoramiento con docentes que hayan manifestado la necesidad de recibirlo, la conformidad para que el proceso de asesoramiento en el que se ven involucrados sea objeto de investigación así como el compromiso manifestado por las docentes para emprender una secuencia de enseñanza co-elaborada con una asesora. Cabe destacar que se consideró especialmente que los docentes asumieran participar voluntariamente y que manifestaran interés para implicarse en el diseño instruccional a desarrollar (Rinaudo y Donolo, 2010). 

El asesoramiento que estuvo a cargo de una integrante del equipo de investigación se concretó con docentes de la asignatura Práctica Profesional Psicopedagógica en Educación. Es una materia que se ubica en el último año de la Licenciatura en Psicopedagogía (UNRC – FCH) en la que los alumnos desarrollan sus prácticas pre profesionales. La formación y las actividades profesionales de algunos de los integrantes del equipo del equipo de investigación permiten elaborar una propuesta de asesoramiento y convertirla en objeto de investigación al estudiar los intercambios entre asesores y asesorados.

Con este dispositivo se prentendió colaborar y acompañar a los docentes en la enseñanza de la escritura de los informes psicopedagógicos que tienen que elaborar los alumnos que desarrollan intervenciones vinculadas a demandas de atención de niños y adolescentes. En términos de Malet (2017) se trata de un proceso de asesoramiento que se orienta al acompañamiento para la formación y el cambio en la enseñanza  que, en ese marco, posibilita “una reinterrogación de opiniones, creencias, representaciones, actitudes que expresan los sistemas de valores en juego” (Ardoino, en Malet, 2017:39).

La recolección de datos se realizó a través de la observación participante y el registro y transcripción de las interacciones ocurridas en las situaciones de asesoramiento (sesiones de trabajo) en las que se concretaron actividades diversas tales como instancias de discusión y reflexión en torno a los problemas que se pretenden abordar, lectura y análisis de material bibliográfico, de experiencias didácticas, diseño de propuesta de enseñanza, entre otras. Se obtuvieron así, registros de las seis sesiones de trabajo que comprendió el proceso de asesoramiento, con un promedio de dos horas y media cada una. Asumimos una opción metodológica que, según Sánchez y García (2005), resulta más adecuada si lo que interesa es estudiar los “elementos más sutiles y determinantes” de la práctica asesora (2005: 52) y que permite transcender, aún con toda la relevancia del caso, lo que los asesores declaren respecto de lo que hacen y de cómo lo hacen.

Desde la perspectiva cualitativa adoptada para este trabajo, se entiende al análisis de los datos como un proceso mediante el cual los datos recolectados son manipulados, transformados, y comparados entre sí, con el fin de extraer significados relevantes en relación a un problema de investigación, preservando su naturaleza textual y poniendo en práctica tareas de categorización (Rodríguez Gómez, Gil Flores y García Jiménez, 1996). 

En un sentido más específico el análisis de los datos se realizó de acuerdo al procedimiento que se detalla a continuación. Conformado el corpus de datos se procedió a la distinción e identificación de episodios según los intercambios ocurridos refieran a uno u otro momento del proceso de asesoramiento (definición del problema, construcción de soluciones, evaluación del proceso).

Clasificados los datos según episodios se ha procedido a categorizar intervenciones asesoras dentro de alguna de las siguientes dimensiones: a) Construcción de la relación de colaboración, b) Tratamiento de los problemas (definición de los problemas, construcción de solución para los problemas, o evaluación de las soluciones intentadas, según el episodio que corresponda) y c) Grado de participación de asesor y asesorados.

Resultados alcanzados

a) Las intervenciones asesoras

A partir de este procedimiento de análisis se han identificado intervenciones recurrentes del asesor que inciden positivamente en las distintas fases del proceso de asesoramiento. En términos generales, los resultados hasta ahora alcanzados, indican intervenciones comunes a los tres episodios en lo que respecta la construcción de relaciones de colaboración así como para la dimensión vinculada a la participación de asesor y asesorado. En cambio, para la categoría tratamiento de problemas, además de advertir mayor cantidad y variedad de intervenciones, se trata de participaciones asesoras que son específicas de cada episodio. La siguiente Tabla sistematiza nuestros hallazgos: 
Tabla 1: Intervenciones del proceso de asesoramiento identificadas, según episodios y dimensiones de análisis

	Episodios
	Dimensiones

	
	A) Construcción de la relación de colaboración
	B) Tratamiento de los problemas (definición, solución, evaluación)
	C) Grado de participación de asesor y asesorado

	
	Intervenciones

	Episodios de definición de los problemas
	A.1) Proponer acuerdos acerca de tareas y responsabilidades

A.2) Valorar los aportes y contribuciones del asesorado

A.3) Evidenciar estar atenta a lo que dice el asesorado


	B.1) Proponer la definición y tratamiento de los problemas en términos de aproximaciones parciales.

B.2) Aportar conceptos para definir con precisión creciente los problemas 

B.3) Elaborar síntesis (que recuperan participaciones y valoraciones)


	C.1) Formular de preguntas para propiciar la participación

C.2) Conducir la participación del asesorado (con preguntas)

C.3) Sistematizar intervenciones de las asesoradas

	Episodios de construcción de soluciones para los problemas 
	
	B.4) Proponer una secuencia de acciones a seguir para construir las soluciones.

B.5) Aportar conceptos para construir soluciones

B.6) Escenificar los problemas y transferir conceptos compartidos para el diseño de las situaciones didácticas

B.7) Participar en el diseño de las consignas e intervenciones didácticas

B.8) Problematizar, poner en cuestión explícitamente un pensamiento o una acción de los asesorados

B.9) Facilitar, sostener, y estructurar, el proceso de toma de decisiones
	

	Episodios de evaluación de las soluciones intentadas y del proceso
	
	B.10) Promover la evaluación en función de los acuerdos conceptuales y los objetivos asumidos
	


De este conjunto de intervenciones asesoras expondremos en esta comunicación aquellas que remiten a la dimensión Tratamiento de los problemas, correspondientes a los  episodios vinculados a la Definición del problema, Construcción de soluciones y Evaluación (Jakob, Rosales, Ripoll y Pelizza,  2019a;  Jakob, Rosales, Ripoll y Pelizza, 2019b) .

I. Episodios de definición de los problemas. Dimensión Tratamiento de los problemas (Dimensión B) 

1) Proponer la definición y tratamiento de los problemas en términos de aproximaciones parciales. La asesora trata los problemas, que proponen las docentes o que ella plantea, en calidad de cuestiones abiertas, para los cuales declara explícitamente que quedan sin resolver inmediatamente, con el fin de ir retomándolos paulatinamente.   

2) Aportar conceptos para definir con precisión creciente los problemas. La asesora aporta contexto conceptual para acordar con las asesoradas el significado de aquello de lo cual se van a ocupar. No se trata del desarrollo extenso de conceptos, sin embargo, la asesora hace jugar un posicionamiento teórico respecto de las prácticas de escritura y su aprendizaje a lo largo de la sesión. 
3) Elaboración de síntesis que recupera e integra participaciones y valoraciones. Consiste en sistematizar aspectos enunciados del o de los problema/s introduciendo la voz de las asesoradas en esa enunciación. 

II. Episodios de construcción de soluciones. Dimensión Tratamiento de los problemas (Dimensión B)
4) Proponer una secuencia de acciones a seguir para construir las soluciones. La asesora pone a consideración de las asesoradas una secuencia de acciones a seguir e interviene para ajustar lo necesario de su propuesta a fin de que sea compartida.

5) Aportar conceptos para construir las soluciones. La asesora va logrando acordar con las asesoradas el significado de aquello de lo cual se ocupan a partir de la inclusión progresiva de lectura y cometario de materiales específicos. 

6) Escenificar los problemas y transferir conceptos compartidos para el diseño de las situaciones didácticas. La asesora anticipa problemas tal como prevé que pudieran acontecer en las situaciones que son objeto de diseño didáctico, al tiempo que promueve pensar en ese nivel específico de acciones. 

7) Participar en el diseño de las consignas e intervenciones didácticas. La asesora directamente se involucra en la planificación parcial de consignas, intervenciones docentes, selección de textos, etcétera. 

8) Problematizar, poner en cuestión explícitamente un pensamiento o una acción de los asesorados. La asesora vela porque se expliciten desacuerdos entre las docentes, entre propuestas de una misma docente en distintas instancias del proceso, entre hechos señalados o conocidos por las docentes y las ideas o acciones que proponen, o entre un acuerdo conceptual ya asumido y las ideas o acciones que proponen las docentes. 
9) Facilitar, sostener, y estructurar, el proceso de toma de decisiones. Esta intervención implica ocuparse de problematizar y al mismo tiempo contener el espacio de incertidumbre que con ello se crea, colaborando en la organización para la creación de alternativas, sin sustituir la responsabilidad que tienen que asumir las docentes.

III. Episodios de evaluación de las soluciones intentadas. Dimensión Tratamiento de los problemas (Dimensión B)
B.10) Promover la evaluación en función de los acuerdos conceptuales y los objetivos asumidos. Además de proponer que se valore la experiencia de asesoramiento en sí misma y la propuesta de enseñanza implementada, la asesora ofrece criterios para ordenar esa valoración y recupera aquellos que las asesoradas aportan. Enlaza las valoraciones de las asesoradas con los objetivos propuestos, explicitando el nivel de logro alcanzado, las dificultades encontradas y las modificaciones introducidas en la propuesta de enseñanza; ello en el marco de un contexto conceptual que fuera progresivamente acordado a lo largo del proceso. 
b) Concepciones de los docentes sobre los problemas objeto de asesoramiento 

Por otra parte, a lo largo de los distintos episodios y en el entramado de interacciones generadas por las intervenciones de la asesora, fue posible identificar los significados que, en torno a la escritura profesional, su enseñanza y aprendizaje, fueron elaborando las docentes participantes en la experiencia de asesoramiento que, en términos generales, refieren a la consideración de la escritura como proceso que involucra problemas temáticos y retóricos, los saberes disponibles por los estudiantes y los requeridos para afrontar la tarea de escribir informes, la complejidad inherente al proceso de escritura, el impacto del empleo de textos modelos para el aprendizaje de la escritura profesional, las intervenciones y situaciones requeridas para promover el aprendizaje de la escritura de informes (Jakob, Rosales, Ripoll y Pelizza, 2019b). 

Más particularmente, las docentes superaron paulatinamente el planteo de que habría ciertas habilidades de escritura genéricas (saber redactar), que los alumnos ya deberían dominar, y que lo que tienen que aprender al redactar informes es a “volcar” datos y conceptos referidos al caso particular tratado. En función del proceso seguido, llegó a asumirse que, si bien existe un desarrollo de habilidades de escritura previas a la práctica pre profesional, hay otras que solo pueden desarrollarse justamente en ese contexto, aunque tampoco equivalen estrictamente a las del mundo profesional. 

Las docentes, que ya eran conscientes de la complejidad de la escritura de este género, pudieron ocuparse del diseño de mejores condiciones de enseñanza. Mejoraron la consigna de escritura que utilizaban, pero debieron superar la idea de que una mejor consigna por sí sola resuelve los problemas de enseñar a escribir. También problematizaron la creencia de que el ofrecimiento de textos-modelo redunda en una inmediata apropiación por parte de los alumnos de sus características textuales. 

Se enriquecieron también las concepciones acerca del aprendizaje del proceso de redacción. En particular, se pasó a considerar que la revisión del texto tiene sentido en función de atender a la audiencia y a los propósitos y efectos reales que tiene en el ámbito social en que circula. 

El estudio más sistemático y exhaustivo de los significados co-construidos en torno al problema de asesoramiento es lo que pretendemos abordar en el proyecto de investigación que dará continuidad al que ahora estamos presentado.

Conclusiones

Interesa en este apartado sistematizar algunas notas particulares vinculadas a cuestiones conceptuales y metodológicas, así como a los resultados de de la investigación que desarrollamos. 

El diseño metodológico preveía el desarrollo de experiencias de asesoramiento para luego analizarlas en función de los propósitos de la investigación. Ello supone tiempos destinados  a la concreción del proceso de asesoramiento, además de las actividades relativas al tratamiento y análisis de la información empírica recolectada. Además de reconocer la necesidad de ese tiempo para el asesoramiento dentro de los límites formales de la convocatoria de investigación, interesa advertir otros sesgos que se derivan de este particular contexto de investigación. 

La condición de someter a estudio una experiencia específica de asesoramiento, que atienda a preocupaciones puntuales de un grupo de docentes con trayectorias singulares en sus prácticas de enseñanza, circunscribe los hallazgos a esa experiencia situada sin que ello signifique que no puedan actuar como marcos interpretativos para situaciones similares así como aportes al conocimiento en este campo de estudio. De hecho, Lucarelli (2019) asume que las investigaciones que desde hace más de dos décadas se vienen desarrollando, se asientan en el reonocimiento de la tarea del asesor como práctica idionsicrática, esto es, como una ayuda profesional situada, definida por condiciones histórico sociales e institucionales.   

Por otra parte, hay acuerdo en considerar que el trabajo de asesoramiento en la universidad reúne a los expertos en disciplinas, también enseñantes, y a los asesores,  expertos en saberes pedagógicos, conformando un escenario de relaciones asimétricas en tanto ninguno domina el conocimiento del otro (Malet, 2017). También se ha señalado con frecuencia que estas condiciones ubican al asesor como “extranjero” (Lucarelli, 2019; Malet, 2017) posición que, entendemos, puede repercutir negativamente en las posibilidades de trabajo colaborativo. En nuestro caso, el asesoramiento se estructuró en torno a problemas de enseñanza vinculados a contenidos y prácticas que no eran reconocidas por las propias docentes como parte de su experticia disciplinar. Probablemente esta particular situación haya generado una predisposición favorable para la construcción de relaciones de colaboración entre docentes y asesora. 

Asimismo, tal como ya lo hemos expuesto antes, los datos analizados corresponden a los intercambios efectivamente ocurridos en las sesiones de trabajo. Esta condición se torna necesaria en virtud de los propósitos de la investigación, esto es, identificar aquellas intervenciones asesoras que posibilitan la generación de un contexto colaborativo, en tanto rasgo inherente a la definición conceptual asumida sobre el asesoramiento en el ámbito educativo. También Benvegnú y Muzzanti (2019) manifiestan sus intereses investigativos en esta línea. En efecto, proponen indagar la potencialidad del trabajo colaborativo para la tarea de acompañamiento pedagógico y para la formación didáctica de los docentes implicados, al mismo tiempo que identificar las condiciones que la intervención asesora podría favorecerlo.
Por otra parte, en relación al análisis de la información empírica obtenida, se advierten cuestiones tanto de índole cuantitativa como cualitativa. Los datos recogidos son abundantes en tanto corresponden a la transcripción de la grabación de las sesiones de trabajo entre asesor y asesorados. Se suma a ello la complejidad del análisis cualitativo de esa información. En efecto, los datos fueron analizados en tres instancias sucesivas. En la primera, una parte del equipo de investigadores se abocó a un primer análisis de las situaciones de asesoramiento. Luego los restantes miembros del equipo evaluaron ese análisis. En una tercera instancia las propuestas de modificación en las categorías fueron discutidas con todo el equipo arribando a acuerdos finales. 
Los resultados obtenidos son relevantes para la comprensión del carácter complejo y profesional inherente al asesoramiento educativo, posibilitan volver conscientes y reflexionar acerca de las intervenciones profesionales, aportando conocimientos específicos al quehacer de la práctica asesora. 

La variedad de las intervenciones que hemos identificado pone en evidencia la complejidad de esta tarea al mismo tiempo que permite visibilizar y disponer de un abanico de acciones profesionales que posibilitan la generación del contexto de colaboración que las perspectivas actuales sobre asesoramiento acuerdan en considerar.

Finalmente, la propuesta de enseñanza co-construida entre docentes y asesora supone una contribución para promover en el ámbito académico el aprendizaje de prácticas de escritura propias de una comunidad profesional específica, la psicopedagógica en el caso que nos ocupa.
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Notas


 El estudio forma parte del Proyecto de Investigación “El asesoramiento para la enseñanza de la lectura y la escritura”. Directora: Ivone Jakob. Co director: Pablo Rosales. SeCyT - UNRC. Integrantes: Paola Ripoll, Luisa Pelizza, Graciela Placci, Mónica Astudillo. Otro de los estudios que conforma el mismo proyecto enfocó el análisis de una experiencia de asesoramiento desarrollada con una maestra del nivel primario en torno a la enseñanza de estrategias de lectura en el dominio de las Ciencias Sociales.
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