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RESMEN
Este trabajo pretende reflexionar sobre la riqueza metodológica de la historización de los objetos de estudio. En particular, discutir sobre su aporte a la construcción de nuevas líneas de investigación, problemáticas y configuración de espacios de resultados. Para esto se toma como eje estructural el trabajo de investigación sostenido por más de 10 años del equipo sobre concepciones de aprendizaje en carreras de formación docente. 

 Este camino empieza en el año 2005 con la tesis Maestría de María Ema Martin sobre factores motivacionales en el cambio conceptual en estudiantes universitarios de formación docente, codirectora del equipo, hasta el proyecto actual “Las condiciones del aprendizaje: aspecto estructural de las concepciones de aprendizaje en los docentes. Un estudio en educación secundaria y universitaria” dirigido por la Dra. Diana Martín (Universidad Nacional del Comahue) y codirigido por Mgr. María Ema Martin (Universidad Nacional de La Pampa).

De manera sucesiva, cada proyecto generó un espacio de resultados y un agrupamiento de categorías de descripción que habilitó el diseño del próximo proyecto y dimensión de las concepciones de aprendizaje como objeto de estudio holístico.   De esta manera, se fue complejizando el abordaje del objeto de estudio y sufriendo transformaciones hasta incluir dos niveles educativos y encuadres teóricos multidisciplinares.  Esto posibilitó focalizar aspectos del fenómeno aprendizaje que inciden en las concepciones de aprendizaje y relevar variables que inciden los aprendizajes que se promueven en la Universidad. 

Siempre la perspectiva metodológica fue la fenomenográfica, como todo enfoque cualitativo, la clave es comprender y establecer relaciones entre el sujeto que experimenta y el objeto – lo experimentado-. Estudiar los fenómenos de la realidad desde lo que los sujetos construyen, experimentan, vivencian resulta una alternativa posible de generar nuevas miradas, conocimientos sobre los objetos de estudio (Martin, Iglesias y Farías, 2016).  La experiencia es definida a partir de esa relación. Así las formas de experimentar, las categorías de descripción que las exponen, el espacio de resultados que las organizan y los aspectos estructurales y referenciales que las componen con conceptos clave del enfoque (Fernández y Comunetti, 2018).  

Se llama categorías de descripción al conjunto de elementos que dan cuenta de la forma en como un fenómeno es experienciado (Gonzalez Ugalde, 2014).  Estas se organizan de un modo lógico y ordenado.  Son presentadas en un espacio de resultados de modo tal que reflejen grados crecientes de comprensión los modos de experimentar el fenómeno estudiado.   El propósito de los estudios fenomenográficos es construir categorías de descripción que emerjan especialmente desde los datos.  Esto implica un proceso espiralado de análisis que permita el diálogo permanente entre empírea y marcos teóricos de la investigación (Iglesias y Fernández, 2017).  Se prefiere el uso de entrevistas semiestructuradas pues ofrecen recorridos más acotados según la intencionalidad del equipo de investigación. Se pretende que dichas entrevistas muestren descripciones verbales amplias sobre el objeto en cuestión.

Cada proyecto de investigación es reflejo de la complejidad de los modos alternativos de experienciar el fenómeno por los actores contactados y hace a la riqueza explicativa que ofrece el diseño metodológico. La consideración de las experiencias singulares de los sujetos ha promovido la construcción de nuevas categorías y el enfoque fenomenográfico permitió acercarnos a la conformación de categorías de análisis propias de las voces de los docentes, sus experiencias y sentidos (Martin, Iglesias y Fernández, 2018). El trabajo sistemático sobre su comprensión habilitó la configuración de objetos de estudios científicos que de modo recursivo se presentan objeto de aprendizaje para el equipo de investigación.  La dialéctica entre aprendizaje, ciencia y formación ha tensionado el trabajo cotidiano de los profesores universitarios entrevistados y el de este equipo de investigación. Dar cuenta de este proceso es el desafío de esta ponencia. 

PALABRAS CLAVE
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INTRODUCCIÓN
El propósito de este trabajo es reflexionar sobre la riqueza metodológica de la historización de los objetos de estudio en el campo de la psicología del aprendizaje.  El recorrido realizado por el equipo desde 2007 se constituye en foco de análisis para argumentar en favor de las vinculaciones entre espacios de resultados y diseños de investigación.  Particularmente, discutir sobre su aporte a la construcción de nuevas líneas de investigación y problemáticas propias de los procesos de aprendizaje en el nivel superior.
El escrito se estructura en tres apartados.  El primero describe el proceso de construcción de diferentes objetos de estudios. Se interesa en identificar el contexto de diseño y producción del proyecto junto con los rasgos del espacio de resultados que dieron origen al próximo objeto.  Así, ilustra cómo se fue configurando una trama conceptual singular para comprender los aprendizajes y sus condiciones en la formación docente. 
El segundo apartado, aborda específicamente los avances graduales en la construcción de la perspectiva metodológica.  Expone categorías teóricas estructurales de la fenomenografía como enfoque de investigación y su emergencia necesaria en el proceso de constitución del equipo.  Cada proyecto o etapa de las diversas investigaciones decantaron en la necesariedad de complejizar y precisar los principios fenomenográficos que se describen. 
El tercer y último momento, presenta a modo de cierre, algunas reflexiones que vinculan objetos de estudios y diseños metodológicos. Los proyectos de investigación se resignifican a la luz de procesos reflexivos que fueron sosteniendo año a año el trabajo del equipo. Además, aporta la sistematización de un abanico de decisiones que tensionan las prácticas científicas y pedagógicas en el Nivel Superior.  

La crónica del camino andado: de concepciones y de condiciones de aprendizajes.
Elaborar una cronología de un objeto de estudio construido por un grupo de docentes investigadores en el transcurso de los años 2007 - 2019 da cuenta de su complejizaciòn en el abordaje planteado. Así también, del entramado que se fue configurando entre los campos de formación docente y de investigación.
En este escrito se toma como eje estructural el trabajo de investigación sostenido en el tiempo en torno a concepciones de aprendizaje en carreras de formación docente. De manera sucesiva, cada proyecto generó un espacio de resultados y un agrupamiento de categorías de descripción que habilitó el diseño del próximo proyecto y la dimensión de las concepciones de aprendizaje como objeto de estudio holístico.  Este camino se inicia en el año 2005 con la defensa de tesis de Maestría de Psicología del Aprendizaje de María Ema Martin.
El punto de partida del estudio sistemático sobre el aprendizaje como fenómeno fueron las concepciones de aprendizajes de los estudiantes y los factores motivacionales que estuviesen interviniendo en los procesos de cambio conceptual. Es decir, Maria Ema Martin analizó las concepciones de aprendizaje de estudiantes de carreras de formación docente de la Facultad de Ciencias Humanas, de la UNLPam.  Los espacios de resultados que emergen del análisis de los datos pusieron de manifiesto concepciones de aprendizaje, cuyas categorías descriptivas construidas fueron por Ósmosis; por Acumulación de Conocimiento y por Comprensión y/o Entendimiento. Este trabajo fue el puntapié inicial para que un grupo de investigadores comenzara un camino de creación, construcción, deconstrucción, tensión en la elaboración de nuevos saberes sobre esta línea de interés: concepciones de aprendizajes y sus emergentes. 
En el siguiente proyecto (2007-2010)
, ya constituido como equipo de investigación, se trabajó sobre aprendizaje intencional en el cual se indagaron las concepciones de aprendizajes que los estudiantes desarrollaban durante su trayectoria en la Universidad, mediados a través de tareas de escritura académica.  En estas dos primeras investigaciones desarrolladas se mantuvo una mirada amplia sobre la problemática de los aprendizajes, desde las interacciones y la intervención docente, pues se estudiaron las concepciones en los estudiantes de formación docente.  Los datos que emergen llevaron a cuestionar o preguntar sobre las concepciones de aprendizajes en los profesores universitarios en relación con el concepto de aprendizaje. 
Sobre este dilema, surgió el Proyecto de Investigación “Las concepciones de aprendizaje en profesores universitarios de formación docente. Un estudio a partir de la elaboración de tareas de escritura.” (2012-2015)
. Las categorías descriptivas construidas fueron: aprendizaje como proceso – producto; aprendizaje por comprensión y aprendizaje por transformación. Esta última aparece como novedosa, su foco principal está en la integración entre la descripción del contenido, el “qué” y los procesos y resultados, el “cómo” de los aprendizajes
. Su explicitación aparece configurada hasta en la función del propio desempeño docente, desde el lugar de mediadora, entre los contenidos académicos, los sujetos del aprendizaje y el contexto de formación. Como así también desde un rol de autocrítica. Esto implica una toma de conciencia de la compleja trama que lleva la construcción de los aprendizajes, trama interactiva en un contexto particular, social, cultural y situado que actúa de modo dialéctico en los procesos de aprender.
El proceso de construcción del espacio de resultados se sostiene en cuatro categorías descriptivas: contenido del aprendizaje, modo de aprender; condiciones del aprendizaje y regularidades. Emergen del trabajo de campo y las dos últimas son nuevas. No obstante, los docentes universitarios solo mencionan como influyentes condiciones externas del aprendizaje, tales como las particularidades del objeto de estudio, elementos institucionales y cultura académica. 
En los primeros avances del análisis de los datos, el equipo de investigación experiencia como interesante el estudio de las relaciones que los docentes entrevistados exponían entre las variables que describían como indicativas de influencias externas del aprendizaje de los estudiantes y la configuración de sus intencionalidades pedagógicas (Fernández, 2013; Fernández e Iglesias, 2014; Fernández e Iglesias, 2015; Iglesias, Fernández, Marcelino Viale, 2015; Martín, Iglesias, Fernández, Farias, 2015). 
Desde la concepción de estos profesores universitarios, el objeto de estudio disciplinar se reconoce como la condición de aprendizaje más relevante y las particularidades de la organización institucional como marco de estos aprendizajes.  Los tiempos académicos de cursada de las asignaturas y las prácticas discursivas como cultura académica generan espacios de trabajo con el conocimiento que operan como dispositivo de aprendizaje (Fernández e Iglesias, 2015) 
La indagación de los objetos de estudio como condiciones de aprendizaje contribuyó a comprender cómo las relaciones que los docentes establecían con el conocimiento que enseñan posibilitaron la reconstrucción del modo en que significan qué es aprender y cómo se aprende. 
En este devenir investigativo, el estudio de la vinculación entre condiciones y concepciones de aprendizaje se presentó como un desafío. Los avances y la riqueza del trabajo realizado convocó a un nuevo proyecto
 “Las condiciones del aprendizaje: aspecto estructural de las concepciones de aprendizaje en los docentes. Un estudio en educación secundaria y universitaria” dirigido por la Dra. Diana Martín (Universidad Nacional del Comahue) y codirigido por Mgr. María Ema Martin (Universidad Nacional de La Pampa), (2016 y continúa). En el mismo se profundiza el estudio fenomenográfico de las condiciones del aprender presentes en las concepciones de aprendizaje de los profesores de nivel superior y de la educación secundaria
.
Por un lado, en los profesores universitarios emergen “rasgos de los objetos de estudio como condiciones de aprendizaje que complejizan el modo en que intervienen en los procesos de aprendizaje. Estos son las referencias a condiciones internas, a aspectos epistemológicos y de reflexividad vinculados al objeto de estudio disciplinar que se espera sea aprendido” (Martin, Iglesias, y Fernández, 2018, p. 5) 
Por otro lado, en los docentes entrevistados en el ciclo orientado de la educación secundaria, la presencia de procesos reflexivos en la construcción de objetos de estudio permite aproximarse a las particularidades que asumen el qué y el cómo del aprendizaje. Aunque no avanzan en describir la reflexividad como objeto de aprendizaje que favorezca la transformación del aprendiz, (Fernández y Comunetti, 2018).
Normativas que regulan la vida cotidiana de las aulas fueron nuevos instrumentos para la recolección de datos. El Reglamento Académico
  (FCH, 2015), es considerado el aspecto formal por excelencia de la organización de la facultad que regula la evaluación, formas de cursada, aprobación y acreditación. En la educación secundaria el documento analizado es la Resolución N° 660/13 del Ministerio de Cultura y Educación de la provincia de La Pampa que organiza lo que se denominó a partir de su sanción: el sistema de evaluación, calificación, promoción y acreditación de los alumnos y alumnas de los establecimientos de la educación secundaria obligatoria. La recurrencia de su mención en el cotidiano escolar para fundamentar propuestas de aprendizaje para los estudiantes justifica su análisis.
Estas prescripciones regulan y anticipan expectativas de aprendizaje para los nuevos proyectos institucionales. Nuevos proyectos porque ambos niveles han implementado desde 2010 nuevos planes de estudios y estructuras curriculares. Las mejoras en los sistemas educativos implican no solo cambios objetivos, sino también transformaciones en los modos de percibir los fenómenos (Lima Freire, 2009) por lo tanto resulta necesario el estudio de las concepciones de aprendizaje que subyacen en dichos documentos. 
Los marcos normativos en las situaciones de aprendizaje actúan como esquemas referenciales de los sujetos en los espacios educativos que se desempeñan. Es decir, cada uno “se va convirtiendo en sujeto institucional a medida que actúa, habla y hasta piensa, dentro de los marcos normativos” (Beltrán Llavador, 2005, p. 85). Desde este posicionamiento, las voces de los docentes muestran las marcas de las normativas que intervienen como orientaciones en las prácticas áulicas.
La Resolución N° 660
 (2013) focaliza en aspectos contextuales y prioriza las trayectorias escolares de los estudiantes. En su desarrollo se sobredimensiona la enseñanza; y el aprendizaje es presentado de alguna manera subsidiario del proceso de escolarización de los estudiantes. Inclusive se habilita en la normativa al diseño de estrategias específicas de acompañamiento, atención o apoyo adecuadas a las necesidades educativas, no necesariamente de aprendizaje, de cada estudiante. En otras palabras, el aprendizaje debería configurarse significativo y relevante en tanto se ha desarrollado en un contexto que contempla las singularidades de cada aprendiz devenido estudiante. (Fernández e Iglesias, 2017). En este sentido, habilita para la construcción situada de los rasgos constitutivos del aprendizaje. 
En el desarrollo del Reglamento Académico (FCH, 2015) y, en correspondencia con su denominación, la evaluación es el elemento de la propuesta didáctica que se prioriza. Él mismo establece en su capítulo 4 (de los exámenes parciales), art. 40, 41, 42 y 43; una serie de orientaciones que reglamentan las evaluaciones parciales. El análisis de la normativa permite inferir rasgos que podrían favorecer algunas condiciones del aprendizaje en detrimento de otras. 

De ambos documentos emerge como regularidad la transversalidad de las condiciones externas del aprendizaje.
Las vinculaciones entre condiciones del aprendizaje y marcos normativos constituyen una dimensión del objeto de estudio del proyecto que se continúa profundizando a través de la triangulación de las condiciones descritas por profesores con aquellas previstas en documentos escritos que regulan las acciones de los docentes respecto al aprendizaje.  
La gradualidad de la construcción del enfoque metodológico. De lo cualitativo a lo fenomenográfico
La construcción del enfoque fenomenográfico como perspectiva metodológica del equipo de investigación, resultó de la trayectoria de formación realizada, desde un enfoque cualitativo propiamente dicho al fenomenográfico. Es decir, descubrir que desde este enfoque, el objeto de estudio era creado, analizado e interpretado desde diferentes aristas, se constituyó en experiencia, vivencia del mismo enfoque. Esto hizo que se revelara en significados y sentidos al mismo objeto de estudio que simultáneamente se conformaba en figura y fondo.  

De esta manera, la metodología se constituyó en un referente explicativo sustantivo de las últimas investigaciones, o al menos de las dos últimas investigaciones. Ello autorizó de alguna manera a sostener la posición del equipo de investigaciones como recreadoras y no autoras del enfoque. 
El recorrido posibilitó el reconocimiento de la influencia de las parcialidades de la perspectiva para el estudio de los aprendizajes en el nivel superior. De esta manera, la propuesta metodológica se fue complejizando con nuevas categorías conceptuales que habilitaron otros hallazgos.  Hablamos de espacio de resultados, que es el encuentro dentro de un sitio, una construcción social que entrama objetos de estudios que se experiencian, vivencian, resignifican. En ellos se refiere al aspecto estructural, al qué del objeto que nos permite analizar, reconstruir, los rasgos esenciales del objeto. También el aspecto referencial, el cómo, es decir los modos en que se apropian, se revisan, se vivencian, se experiencian. En el análisis de las voces de las docentes se busca discernir las variaciones en las formas cualitativamente diferentes en las cuales el fenómeno es experienciado. Ello permite la creación de nuevas categorías descriptivas que surgen dicho análisis.
En el devenir del camino se fue resignificando lo metodológico en una construcción colectiva como equipo de investigación, categorías centrales tales como la teoría de la variación, espacios de resultado, condiciones del aprendizaje que enriquecieron, profundizaron la construcción de conocimiento.  El enfoque fenomenográfico cobró nuevos sentidos, nuevas experiencias.
Para profundizar la comprensión de este enfoque se hace necesario describir el objeto de estudio o el objeto de análisis. El mismo está focalizado en la concepción y en la concepción de un fenómeno, de un fenómeno que explica cómo cada sujeto lo vivencia, lo experiencia. Existen limitadas formas cualitativamente diferentes de experienciar dichos fenómenos. En las investigaciones desarrolladas, el aprendizaje es la concepción que se indaga.
Los instrumentos para la recolección de datos son las entrevistas semiestructurada; pero esta entrevista tiene las características alternativas de la metodología clásica cualitativa. Tiene una duración estipulada, preguntas pautadas, focalizando en el objeto a abordar.  El análisis de las voces permite descubrir características generales de rasgos donde se empieza a establecer la variación, lo diferente, lo peculiar. Si se hace necesario se vuelve a repreguntar para reordenar esa diferencia. La categorización presenta las diferencias, producto de la variación de los rasgos del objeto.  Se sostiene en el proceso de encontrar regularidades entre los datos curiosos de la variación. Se organiza el análisis desde categorías de mayor nivel de generalidad que muestran variable fija o móvil de acuerdo a los datos que surjan como relevantes. Según esa movilidad se va estableciendo los niveles de variación y ésta se relaciona con la experiencia que cada sujeto hace con el objeto. Ya no es lo mismo que el docente explique sobre aprendizaje, que un estudiante vivencie el aprendizaje dado que él no puede discernir el concepto porque se está haciendo lugar a dos referencias de dos categorías diferentes: aprendizaje como categoría conceptual y aprendizaje como vivencia. 
En el proceso de discernimiento de los rasgos peculiares de los objetos de análisis, en ese abanico de variaciones se construye lo que denominamos un árbol conceptual. Ésta es una organización conceptual jerárquica vertical, y de relaciones horizontales de categorías conceptuales surgidas de la variación.  Esto es producto del espacio de resultados del análisis de las voces de los entrevistados.  Esta sistematización ordena las categorías descriptivas creadas, descubiertas.  Tal es el caso, de la penúltima investigación que a partir de categorías descriptivas relevantes del espacio de resultados fueron las disparadoras para centrar las bases, el problema, objeto de estudio del trabajo que se lleva a cabo y de la que esta ponencia es parte: las condiciones de aprendizaje. 
Los diferentes caminos recorridos ponen en tensión que para aprender un objeto de estudio se hace necesario vivenciarlo, experienciarlo, es lo que certifica la marca del objeto en cada aprendiz. La experiencia realizada por el equipo se constituyó en una condición necesaria para aprender acerca de los rasgos de objetos, en este caso el enfoque fenomenográfico. La trama que se genera en acontecimientos de discernimiento hace que se cambie como una necesaria condición de la propia experiencia, que será nuclear y por lo tanto condición necesaria para que haya realizado la experiencia de ese objeto (Marton, 2015).
A modo de cierre
La rigurosidad de todo proceso de investigación se sostiene en la capacidad de argumentar las decisiones metodológicas tomadas.  Cada equipo crea y recrea dispositivos que contribuyan a visibilizar la secuencia decisional y favorezcan su explicación.  La historización del objeto de estudio se ha constituido en una estrategia valiosa para la toma de conciencia de los procesos de investigación desarrollados. 
La consolidación del enfoque fenomenográfico exigió reconocer las particularidades y limitación de las entrevistas como técnica de recolección de información.  También habilitó la potencialidad de la triangulación con otras técnicas y fuentes como lo fueron el análisis de propuestas de trabajos prácticos y las normativas institucionales.  De los esfuerzos por sostener instancias de triangulación emergen herramientas como el árbol conceptual que contribuyen a discernir la red conceptual que diseña el set de categorías descriptivas.
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