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RESUMEN
La presente ponencia busca hacer una aproximación de la investigación que se viene realizando en relación a las construcciones discursivas de los sujetos del Plan de Formación Profesional Básica (FPB) de Uruguay.

El Plan FPB perteneciente al Consejo de Educación Técnico Profesional (CETP), surge en 2007 como política focalizada de inclusión educativa, conjugando la enseñanza técnica con un componente de formación general, permitiendo a los jóvenes acreditar el nivel medio de enseñanza secundaria y culminar con un título de operario práctico en cualquiera de las orientaciones profesionales. Parte de este trabajo se centra en indagar las formas en que se construye y define al sujeto destinatario de esta política educativa y conocer cómo los sujetos visualizan la formación que se les ofrece. 

El posicionamiento epistémico desde donde nos ubicamos será el Análisis Político del Discurso (APD), de donde tomaremos algunas categorías como sujeto y discurso en educación, para orientar el trabajo. Desde este horizonte teórico entendemos el Plan FPB como discurso, que delimita las lógicas de inclusión/exclusión, en tanto que define, clasifica y caracteriza un tipo de sujeto, destinatario de las prácticas hegemómicas. 

Para la investigación se ha optado por utilizar diversas técnicas de carácter cualitativo, entrevistas, observaciones y grupos de discusión a estudiantes del Plan FPB en instituciones de Montevideo y zona metropolitana. Mediante el análisis de los documentos se observa las formas en que se construye sentido sobre sujetos del Plan y con la utilización de diversas técnicas de carácter cualitativo se busca un acercamiento a la perspectiva de los jóvenes. 

Este trabajo forma parte del proyecto de tesis presentado en el marco de la Primera Cohorte de Maestría en Ciencias Humanas opción Teorías y Prácticas de la Educación, de la Facultad de Humanidades y Ciencias de la Educación de la UdelaR; se inscribe en el Grupo de Estudios en Políticas y Prácticas Educativas referenciado por el Dr. Pablo Martinis. 
PALABRAS CLAVE

Palabras clave – Programas de reingreso, sujetos, educación, discurso, inclusión 
 Consideraciones teóricas
La postura teórica en la que nos ubicamos para guiar el trabajo, el “dispositivo” (Saur, 2006) que utilizaremos para observar la realidad, es a través del Análisis Político de Discurso (APD). En cuanto a las dimensiones del discurso, Laclau (1985) plantea que todos los objetos son concebidos discursivamente, no existen objetos que se constituyan al margen. No niega la existencia de los objetos por fuera del pensamiento, afirma la imposibilidad de que los objetos puedan constituirse como tales al margen de toda formación discursiva. La materialidad de los discursos es otra de las características, por lo tanto no existe una distinción entre elementos lingüísticos y no lingüísticos dentro de la estructura discursiva. El discurso tiene existencia objetiva, en tanto que no debe su materialidad a la conciencia de un sujeto. 

El Plan FPB en tanto discurso, es un hecho material y la concepción de sujeto no es un hecho inocente, inocuo, también califica y produce efectos sobre los sujetos. En esta linea de pensamiento, Eliseo Verón (2006) se detiene en analizar los discursos sociales, remarcando que los discursos se materializan a través de producción de sentido, “el poder de un discurso puede estudiarse únicamente en otro discurso que es su efecto” (pp. 48). Podemos observar los efectos que produce el Plan FPB, a través de la identificación de los sujetos con este discurso.

La autora Rosa Nidia Buenfil (1991), se dedica a estudiar el discurso en educación, para ello se basa en el análisis político del discurso de Laclau. El discurso es inherente a la necesidad de organización social, constituyéndose como cualquier acto que involucre relación de significación. Por esta razón las prácticas educativas en tanto prácticas sociales son para Buenfil prácticas discursivas. Remarca las características del discurso como diferencial, inestable y abierto, utilizando la categoría inestable para hacer referencia a la imposibilidad de fijar sentido, con su estabilidad relativa (puntos nodales). 

El APD para Buenfil es una herramienta útil para analizar las prácticas educativas, en tanto que el discurso propone modelos de identificación y constituye a los sujetos de esta relación social; por lo tanto las prácticas educativas nunca pueden existir al margen de los discursos. En su carácter relacional la educación no puede ser concebida al margen del discurso, no puede ser definida en abstracto sin tener en cuenta otros elementos con los que la educación se relaciona. Cualquier práctica puede llegar a ser educativa por su carácter relacional, en tanto que establezca relaciones para la consecución de un proyecto. El plan FPB en tanto discurso educativo otorga sentido y modelos de identificación a los sujetos, resta comprender como son definidos y que características les otorga. 
Los sujetos y el Plan FPB
En Uruguay a partir del año 2005 se elaboran una serie de políticas sociales que se traducirán en el Plan de Equidad y la Estrategia Nacional para la Infancia y la Adolescencia, buscando generar un sistema de protección social de niños, niñas y adolescentes. El Plan FPB en sus orígenes fue diseñado para jóvenes de 15 años de edad con trayectorias estudiantiles de desvinculación, repetición y rezago escolar, teniendo en cuenta la diversidad de trayectorias y ofreciendo la posibilidad de ingreso al programa según el nivel de avance del estudiante. 

A partir del año 2016 con la creación del Sistema de Protección de Trayectorias Educativas, se modifica la reglamentación que en sus orígenes define a la población objetivo del FPB y habilita el ingreso a estudiantes que egresan con 12 años de la enseñanza primaria, marcando un cambio sustancial en la filosofía original del plan virando el eje de la propuesta del reingreso y la inclusión social y educativa de los jóvenes que quedaban fuera del sistema, a la protección y continuidad de las trayectorias de los que se encuentran dentro del sistema. 
Ciertos aspectos del diseño curricular, hacen de esta una propuesta innovadora, distinta a las modalidades de Ciclo Básico ofrecidas en enseñanza media, el carácter modular, la navegabilidad horizontal, la integralidad del curriculum y la evaluación de las asignaturas.
Con la acreditación de todos los módulos, el FPB habilita a la continuidad educativa en Enseñanza Media Superior, tanto del CETP como de Educación Secundaria, y otorga una certificación de Operario Práctico en la orientación por la que se haya optado. 

Originariamente el plan establecía un límite etario para los jóvenes que ingresaran a los diferentes trayectos del FPB, “tener 15 años de edad cumplidos al finalizar el año lectivo” (ANEP, 2016) y  cumplir algunos requisitos según sus antecedentes académicos
Tomaremos algunos fragmentos del Tomo 1 del libro “FPB – Formación Profesional Básica – Plan 2007”, para observar como el discurso educativo establece una construcción de sujeto, basado en determinadas características que definen la población destinataria del plan. El documento destaca dos ejes fundamentales del programa: la “inclusión social” y la continuidad educativa de los jóvenes, partiendo de la premisa que los sujetos son excluidos educativa y socialmente.

La disyuntiva inclusión/exclusión simboliza dos caras de una misma moneda, diferenciando dos grupos, entre los que aceptan el modelo de identidad (incluidos) y los que la rechazan (excluidos); designando diversas características a cada uno de los grupos: “el modelo tradicional que la sociedad tiene de estos
 estudiantes es su escaso capital educativo (alto porcentaje que no ha culminado el Ciclo Básico en la modalidad UTU o Secundaria) y niveles insuficientes de bienestar” (ANEP, 2009: 23). Debemos revisar como “estos” estudiantes son diferenciados de los “otros”, y revisar el modelo de identidad que el programa les propone.  

Este modelo pedagógico centrado en el origen social de los sujetos, fundamenta su campo de acción “con la necesidad de asegurarle el derecho a la educación a los sectores sociales más deprimidos de nuestro país” (ANEP, 2009: 19).
Discursivamente, el documento hace un esfuerzo por separar la posición social de los sujetos, de la calidad de los aprendizajes, aunque insiste en la prioridad que da el FPB a los desvinculados de la educación formal, aclarando: “en muchos casos coinciden con los estratos más pobres de nuestro país” (ANEP, 2009: 22). Remarcar las condiciones de pobreza, vulnerabilidad y carencia como características de los sujetos, es limitar el campo de acción a una población con cierto tipo de cualidades y otorgar determinado modelo de identidad.
Los jóvenes del Plan FPB que deben ser incluidos social y educativamente, son ubicados en los estratos más pobres de la sociedad y ceñidos por sus carencias económicas, centrando en el posicionamiento social del sujeto la responsabilidad sobre su continuidad educativa. Esta concepción funciona como modelo de identificación, que interpela e intenta fijar una identidad al sujeto, volviéndose a través del discurso educativo una práctica de dominación hegemónica.

Es por ello que consideramos la importancia de conocer el posicionamiento de los jóvenes, sus experiencias y opiniones en relación al plan, que brinden otras miradas y que ayuden revertir las lógicas que ubican los sujetos en un lugar de carencia respecto a lo educativo y no en el lugar de la posibilidad. 
Posicionamiento de los jóvenes 
Para conocer cómo se posicionan los jóvenes en relación al plan, hemos realizado un total de 26 entrevistas a estudiantes de entre 15 y 19 años, en centros educativos de la zona metropolitana (2 ubicados en Montevideo y 1 en Canelones), observaciones y grupos de discusión en cada uno de los centros.
- Ejes Temáticos y Categorías de Análisis 

A través del análisis del material empírico, hemos elaborado varias categorías que se pueden reagrupar en 3 ejes temáticos: un primer eje referente a la trayectoria educativa, el segundo eje en relación al plan de estudios y un tercer eje vinculado al sujeto. 
Primer eje temático: inicios y trayectorias 
- Primer Categoría: Inicios en el FPB

La primer categoría abarca los inicios de los estudiantes en el Plan FPB, recoge los relatos sobre la forma en que conocieron la propuesta, cuáles fueron las razones que motivaron su inscripción en este plan de estudios y sobre las orientaciones ofrecidas al momento de inscribirse. 

El primer punto que aprecian algunos estudiantes es el límite etario establecido en las distintas propuestas de Enseñanza Media Básica (EMB), el Ciclo Básico (CB) de Secundaria o el Ciclo Básico Tecnológico (CBT) de UTU y el FPB, así como la edad necesaria para decidirse en la elección de un oficio. En el caso de las modalidades de CB y CBT establecen como límite los 15 años de edad para ingresar a estudiar, en cambio el FPB permitía el ingreso a partir de los 15 años.
“Tenía 15 años cuando empecé el liceo (número del liceo), cursé 15 años, en el año 2015 como repetí, no pude volver a primero porque el año que viene, en el 2016 ya cumplía 16 años y me tuve que cambiar de institución” (E.1)

“E - Porque repetí Ciclo Básico y no me querían anotar en Ciclo Básico no sé porqué, entonces la Directora me dijo que había Chapa y Pintura de mañana en FPB y ta y me tuve que anotar ahí. (…) No, no me querían anotar (…) Claro en el Ciclo Básico entonces me anotaron en FPB” (E.22)
En segundo lugar encontramos como opción para el ingreso al FPB el interés de los estudiantes por el oficio que estudian. 
“Estaba en segundo de liceo y decidí que no era como lo mío, que yo que, yo siempre quise estudiar peluquería y ta y me enteré queee, que podías hacer peluquería si al mismo tiempo ciclo básico, entonces fue como queeee ta me alegré” (E.13)
Un tercer punto encontrado en las entrevistas hace referencia al límite en la oferta de cursos al momento de la inscripción y los cupos establecidos para cada orientación.
“Yo estoy anotado porque era lo único que había, si yo voy a ser forense que mierda” (E.5)

“el año pasado en diciembre me vine a inscribir yo acá para hacer Ciclo Básico y me dijeron que no había más lugar y también me dijeron que había quedado en FPB por el tema de que yo había pasado con una nota muy baja en la escuela, entonces ta me dejaron acá.” (E.23)
Un cuarto punto vinculado el inicio en el Plan FPB, es sobre la manera en que los estudiantes toman conocimiento de la existencia de esta propuesta, la mayor parte conoce al FPB a través de la búsqueda de algún familiar directo, por lo general la madre. En otros casos tienen conocimiento a partir de vecinos, amigos, referentes de otros planes, a partir de la búsqueda en internet, por la Directora, o a través de una búsqueda personal. 

El desencanto por el Liceo es otra de las razones que los estudiantes exponen como motivador de comenzar en el FPB. 
“No, no hice primero de liceo en el (n.º del Liceo) repetí, después hice otra vez y lo pasé y como no quería saber nada con ese liceo me vine para acá” (E.5)
- Segunda Categoría: Trayectorias Educativas

La diversidad de las trayectorias educativas y el interés por los diferentes recorridos realizados por los estudiantes hasta ingresar al FPB, ha sido otra de las categorías tomada para observar cuáles son las razones que impiden las culminación de la EMB en otras modalidades. 

En primer lugar se piensa en las trayectorias tomando el relato de los estudiantes que manifiestan haber estado en algún período discontinuados en el sistema educativo formal.
“Temas económicos porque mi viejo tiene muchas cuentas y yo dije ta dejo el estudio y le doy una mano a trabajar, y ta estuve un año ayudándolo y después ta retomé acá.” (E. 21)
El segundo punto sobre las trayectorias educativas estudiantiles, apunta al transito por diversos formatos educativos, en dónde retomamos las perspectivas de los jóvenes en relación a las propuestas, sus dificultades, aspectos de la convivencia en los centros, el vínculo con docentes, el relacionamiento con los compañeros y diferenciados en base a los niveles de exigencia en cada uno de los programas. La diversidad de formatos educativos transitados por los estudiantes abarca Aulas Comunitarias, Ciclo Básico o Ciclo Básico Tecnológico, Centros Educativos Comunitarios y Tránsito Educativo. 

Sobre el formato liceal los estudiantes hacen referencia a las condiciones que dificultan la continuidad educativa. La distancia establecida entre los docentes y los alumnos, la dificultad de adaptación al formato, el régimen asignaturista, los niveles de exigencia, la falta de acompañamientos, el vínculo con los compañeros y la convivencia.
Un tercer punto es la desvinculación de los jóvenes del sistema educativo. En relación a los motivos que expresan los estudiantes sobre su la desvinculación se encuentran: problemas de vínculo con los docentes, dificultades asociadas al asignaturismo del formato liceal, la expulsión de los centros de estudio, problemas de salud de los estudiantes, las distancias y el horario. 
“E... tipo me echaron del Liceo, el año pasado a mitad de año fui al CEC” (E.25)

“El año pasado, yo sufro ataques de pánico y tuve muchos ataques de pánico en el liceo” (E.9)
Un cuarto punto que emerge de las entrevistas sobre la interrupción de las trayectorias educativas en enseñanza media es la repetición. La mayoría de los entrevistados ha repetido al menos un año de enseñanza media previo a su ingreso al FPB por temas de rendimiento y algunos han repetido mismo grado en reiteradas ocasiones. Otros de los factores determinantes de la repetición es el comportamiento de los estudiantes y las inasistencias. 
“No fui yo en realidad porque no hacía nada, si bien de vez en cuando hacía las cosas pero tenía muchas observaciones por peleas y ta” (E.3)
Un quinto punto en relación a la trayectoria educativa de los estudiantes es el ingreso directamente al FPB, sin haber transitado previamente por ningún centro de enseñanza media. 
“I - Bien y vos terminaste la escuela y viniste directamente al FPB o hiciste algún otro tipo de...
E - No solo a FPB” (E.26)
Segundo eje temático: El Plan FPB
El segundo eje temático engloba cuatro categorías acerca de las particularidades del Plan FPB, el vínculo de los estudiantes con los docentes, el relacionamiento con los compañeros y la valoración de los conocimientos adquiridos en el plan de formación. 

- Tercer categoría: Plan FPB

En esta categoría encontramos la perspectiva de los estudiantes sobre el formato del FPB y sus particularidades en relación a otros planes de estudio. 

El primer punto de esta categoría es sobre la heterogeneidad de los compañeros y la diversidad de edades que existe en los grupos de FPB. 
“Y o osea me adapté a gente más grande que yo y más compañeros más chicos que yo me llevo bien con ellos.” (E.17)
Un segundo punto en esta categoría son las apreciaciones de los estudiantes en relación a las variaciones y especificidades del formato FPB sobre otros planes de enseñanza media. 

La primer característica que identifican los estudiantes es la centralidad del taller. 
“Si y además que tenes que tener, por ejemplo si vos creo si tenes bajas la demás y tenes alta Taller pasas igual, obligatorio tenes que tener alta Taller sino no pasas, es lo más obligatorio” (E.26)
La posibilidad de elegir una profesión de manera temprana que los oriente y les permita acceder al mercado de trabajo, es otra característica que tiene el plan.
“En el o sea el conocimiento de algo nuevo, de robótica, e... o sea hay más tenes más posibilidades de salir con un diploma, un conocimiento para, para orientarte en una carrera” (E.17)
Otras de las particularidades que posee el FPB son los grupos con menor número de estudiantes respecto de lo que es el Liceo o CBT


“Capaz al ser un grupo reducido también cambia, (E.20)

El bajo nivel de exigencia es una de las característica que los estudiantes más remarcan como particularidad del FPB. 
“Más o menos tipo... o sea es diferente por como te exigen y esas cosas, si y ta y como que te exigen menos, es como que” (E.25)
Otra de las características que destacan los estudiantes sobre el FPB, son los distintos tipos de acompañamientos que ofrece para apoyar su continuidad educativa, entre ellos se destacan las becas, los docentes y los educadores. 
“Y... o sea a nosotros nos dan becas, nos ayudan con las becas, tenemos pensado ir a paseos a empresas.” (E.17)
La reducción de las asignaturas y el régimen de inasistencias son otras de las variantes que tiene el programa. 
“La mitad tenes tenemos 6 creo y ellos tienen como 13” (E.26)
Un último punto que ubicamos dentro de esta categoría, es la manera en que algunos estudiantes  son interpelados a través del plan y por la manera en que son identificados.
“no nos tratan igual, nosotros vendríamos a ser los más burros y a los de ciclo básico les enseñan más cosas, (…) o sea nos tratan diferente.” (E.2)

“Acá no, porque en la UTU prácticamente somos nosotros los que no sabemos que hacer y venimos prácticamente” (E.9)

“Si pasa que antes veían al FPB, lo veían como no sé, los peores de la UTU entendés, antes si ahora ni tanto, porque ahora entró gente directo de la escuela, o de Ciclo Básico.”  (E.26)
- Cuarta Categoría: Vínculo y posicionamiento docente

La cuarta categoría es sobre el vínculo de los estudiantes con los docentes del Plan. La caracterización de este vínculo se representa a través de un mayor grado de cercanía con el docente, y de una relación de confianza y compañerismo, propios de esta modalidad. Pese al vínculo de cercanía existente entre docentes y estudiantes del FPB con respecto a otros formatos de enseñanza media, hay docentes y educadores que optan por marcar una distancia en el vínculo con sus estudiantes. Otro de los aspectos señalados es sobre la modalidad de transmisión de conocimiento, los recursos utilizados y el trabajo en duplas. 

La cercanía con el docente se debe al posicionamiento que toman los docentes respecto a sus  estudiantes, también propiciado por el formato por la cantidad de horas compartidas por el docente de taller, adopta valores como compañerismo, confianza, apoyo, familiaridad, consejería. 
“la diferencia es que en el FPB los profesores intentan llegar más al alumno” (E.4)
El vínculo de cercanía también es utilizado por docentes de teórica y educadores. Posicionarse desde la cercanía con los estudiantes también es utilizado por los docentes de taller como herramienta pedagógica en la transmisión de conocimientos. 
“Es exigente pero a la vez bromea con nosotros, para no decirte otra palabra y nos explica” (E.3)
Si bien el vínculo de cercanía es una característica compartida por docentes de FPB, algunos docentes optan por marcar una cierta distancia y vincularse con los estudiantes desde esa posición. 
“E - Como tipo el profesor, yo al profesor siento que no le caigo tan bien a ese de taller.(…) Yo que sé cuando te habla o algo sentís que lo único que te habla es sobre la carcel y allá adentro y decís ‘pa este, que quiere que caiga’  yo que sé (E.8)
La manera en que los docentes transmiten el conocimiento es otra de las cualidades que los estudiantes remarcan, el interés por el aprendizaje de los estudiantes y las distintas estrategias empleadas para enseñar. Hay casos dónde los estudiantes consideran que la transmisión de conocimiento es una dificultad en el docente.
“Entonces como que no podes alargar un tema que de repente es una semana, 15 días que lo podes explicar bien, a un mes, un mes y medio, o sea es un tema ya que es estresante porque la profesora repite, repite, repite, repite los gurises no le dan bola, entonces” (E.15)
La integración del oficio con los conocimientos generales, es una de las particularidades que tiene el formato y representa un distintivo en el docente.
“E... si en alguno sí, o sea por ejemplo en los profesores de... o sea tienen hay otra orientación, no es lo mismo en el Liceo que en la UTU (...) Claro que ellos apuntan a la robótica no, no solo a darnos su materia específica o sea (...) La integración está en conjunto trabajan siempre en conjunto” (E.17)

- Quinta Categoría: Convivencia

Esta categoría abarca el relacionamiento con los compañeros, las diferencias, el compañerismo, la convivencia dentro del grupo, el comportamiento, el interés que demuestran frente al estudio y la posibilidad de salir de la calle que la institución educativa les brinda a los estudiantes.
 “Y sí, yo que sé yo me llevo bien con todos y ta dentro de todo, todos nos portamos mal cuando me porto mal yo, se portan mal todos los demás, así que (…) Lo que pasa que depende de la persona, hay gurises acá que vienen y que en realidad no tienen interés de estudiar pero los saca un cacho de la calle” (E.2)

“Que algunos tienen un nivel demasiado bajo, demasiado bajo y que vienen sin ganas de hacer absolutamente nada y que otros tienen ganas de hacer.” (E.5)

“Y te llevas mejor con los de acá, no con todos pero con los de acá sí, porque ya son un poco más maduros también, como quién dice no son como los que recién entran a primero” (E.6)

- Sexta Categoría: Conocimientos

La última categoría perteneciente al eje temático sobre el Plan FPB, recoge la valoración sobre los conocimientos y la especificidad de la formación laboral. La principal innovación del FPB es la  integración del oficio con la formación general, que destaca los conocimientos por su aplicación práctica. 
“Si, 12 materias, al lado de 12 materias pasar a 8 y todas tienen que ver con mecánica, todo se relaciona con mecánica es mucho más fácil” (E.1)

“Si, porque se las materias se relacionan con lo que vos estás estudiando, tipo yo estoy estudiandooo belleza y un ejemplo en ingles, aprendemos todos los nombres de los cosméticos y todas esas cosas. Cosas que en el liceo no” (E.9)
Otras de las apreciaciones sobre los conocimientos del FPB es por ser deficitarios, de menor calidad que los de otras propuestas. 
“Y yo que sé está bien, para algunos está bien, lo que pasa que la educación en realidad acá es media pobre, no porque podrían dar más, podríamos aprende más todavía” (E.2)

“que ahora no me parece así porque te puede convenir por el lado de que llegas a un nivel de trabajo rápido no, pero no llegas bien formado como corresponde” (E.4)
Una de las consecuencias que trae enlazado el déficit de los conocimientos en el FPB, es la necesidad de los estudiantes de volverse autodidactas para complementar los estudios. 
 “hay más contras que pros en la UTU y me tuve que rescatar, me tuve que, tuve que poder ser más que la UTU. Empecé a estudiar solo, empecé a estudiar en mi casa, empecé a leer, empecé a ingre ... a meterme en lo que a mi me gusta de verdad y supe bien lo que me gusta, me gustó mucho la Filosofía,” (E.4)
En relación al formación general que forma parte de la curricula del FPB, existen diversas maneras en  que los estudiantes valoran los conocimientos según el intereses y la manera en que son dictados por los docentes. 

“Matemática me gusta como me llevo bien con el profesor y es piola”.(E.8)
La accesibilidad de los conocimientos es otra de las características que los estudiantes resaltan sobre el FPB. 
“Me parece bien pero lo que pasa que yo pienso que acá como que te, las cosas te las hacen como más breves y las podes entender. (…) Y acá como que eso lo hacen pero con menos y yo ahí lo entiendo.” (E.13)
Existe una valoración positiva respecto a la especificidad de la formación laboral que tiene el formato FPB, los estudiantes consideran que el tránsito por este programa les aporta algún tipo de conocimiento que representa un valor en sí mismo, a diferencia de otros planes. 
“Sí porque es como te digo, estás aprendiendo algo en FPB, por eso” (E.6)
Sobre las herramientas que aporta el conocimiento práctico y la formación laboral, los estudiantes reconocen otras cualidades portadoras de este tipo de saberes, distintas a las adquiridas a través de la formación general. Estos saberes no intervienen únicamente en la formación para desempeñarse en un oficio como trabajador, también generan habilidades para desarrollarse personalmente y para la vida, según los entrevistados.
“Acá en la UTU te preparan para un futuro, para que vos trabajes, para que te vaya bien..” (E.9)

“Y saber como hablar, saber o sea el vocabulario como comunicarte con la gente, también manejarte bien en lo económico, saber como manejar eso, también o sea estoy estudiando ponele peluquería y saber lo que estoy haciendo, saber bien como hacer un brushing, la planchita, todo eso.” (E.13)
Tercer eje temático: los sujetos del Plan
El tercer y último eje temático abarca a los sujetos del Plan FPB. En esta categoría encontramos apreciaciones de los estudiantes sobre su proceso personal durante la trayectoria en el FPB,  cuáles son los aspectos que los identifican dentro del FPB y cuales no.

En su proceso como estudiantes dentro del FPB, varios de los entrevistados coinciden que su trayectoria se ha producido cambios y esos cambios responden a una iniciativa personal (endógenos) o factores externos al estudiante (exógenos). Dentro de los cambios motivados por razones endógenas encontramos los relacionados con el crecimiento y la maduración del estudiante, los cambios vinculados a rendimiento y comportamiento. 
“Cambié en todo, en conducta cambié bastante, en rendimiento también cambié” (E.3)
En relación a los cambios que identificamos como factores exógenos, podemos encontrar la distancia de la institución, el acompañamiento de las figuras del FPB y del seguimiento de referentes de otros planes. 

“Que... he cambiado con el apoyo de los docentes, de los educadores” (E.17)
Consultamos a los estudiantes sobre las cosas que más los identificaban dentro del FPB, varios coinciden que el oficio y los conocimientos adquiridos es una de las cosas que más los identifican.
“Ta y la mecánica nomas, después lo demás no” (E2)
Las asignaturas, los recreos, las personas que integran el centro educativo y el trabajo por proyecto también representan un elemento de identificación para los estudiantes dentro del FPB.
“ECSA. La clase esa y esa me gusta mucho, me gusta mucho esa materia porque te hace tener un pensamiento artístico.” (E.4)
“Y yo creo que trabajar en conjunto con mis compañeros y llevar a cabo proyectos.” (E.12)
También hay aspectos dentro del FPB con los que los estudiantes no se identifican, estos están vinculados con actitudes y comportamientos de docentes, directores y compañeros, como también con el oficio que están estudiando, los horarios y las asignaturas.
“Y ta, algunas actitudes de los profesores y del Director también y ta” (E.2)
“Mmmm de la UTU no me gustan las actitudes de los compañeros (E.4)
“E... estar en conflicto con mis compañeros. (...) Si porque no... a veces no todos estamos de acuerdo y siempre tenemos algo para discutir y eso lo que no me gusta trato de evitar a veces.” (E.17)
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