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RESUMEN
La formación y la actualización del profesorado universitario ha sido analizada desde diferentes perspectivas (académica, técnica, práctica y de reflexión en la práctica) con el objetivo de mejorar la calidad educativa institucional. La Facultad de Ciencias Veterinarias (FCV) de la UNCPBA está implementando el Programa de Formación Docente en Ciencias Veterinarias y Tecnología de los Alimentos (Resolución HCA 078/2016) centrado en la generación de espacios de formación, perfeccionamiento y actualización en y desde las prácticas de enseñanza. Estas son concebidas como ámbitos en los que se produce el saber didáctico a partir de la revisión crítica y fundamentada de los problemas que se presentan y sus posibles soluciones. Con el objetivo de abarcar a una población docente heterogénea, el Programa se estructura con cuatro Proyectos, el Proyecto I (Introducción a la Docencia Universitaria) es un conjunto de cursos extracurriculares, de 3 años de duración, destinado a los ayudantes alumnos y colaboradores de docencia no graduados; el Proyecto II (Capacitación Docente en Ciencia y Tecnología), consta de cursos de posgrado orientados a colaboradores de docencia graduados, con 3 años de duración; el Proyecto III (Formación Docente en Ciencia y Tecnología), diseñando bajo el formato de Diplomatura Superior Universitaria, de 200 horas, destinada a auxiliares de docencia y a profesores de la FCV, y se orienta a brindar espacios para la formación docente específica de las Carreras de la Facultad con trayectorias diferenciadas, que responden a la heterogeneidad del plantel docente de la Institución y el Proyecto IV (Perfeccionamiento y Actualización en Docencia Universitaria), se orienta a profesionales con formación docente o interés en enriquecer sus saberes. Este Proyecto está constituido por ciclos de Cursos con modalidad de seminarios y talleres, que abordan los modelos educativos, el diseño y la implementación de estrategias educativas orientadas, su evaluación y una introducción a la investigación educativa. 

La formación docente en y para la universidad debe incluir experiencias que promuevan la reflexión sistemática sobre las propias acciones, la reinterpretación de las situaciones y la apertura a diferentes métodos, perspectivas y enfoques, dándole al currículo el carácter de un conjunto de posibilidades más que de normas. El objetivo del trabajo es dar a conocer la experiencia vivida en los Proyectos implementados (I, II y III) que han contado con la participación y finalización de los tres niveles del curso del 80% de los ayudantes alumnos, el 92% de los graduados colaboradores en docencia y con la participación de 30 docentes en la Diplomatura Superior Universitaria. 

PALABRAS CLAVE

Experiencia, cursos, formación docente, enseñanza.
1. INTRODUCCIÓN

La formación docente para las carreras de grado de la Facultad de Ciencias Veterinarias es un proceso que abarca múltiples aspectos (reglamentarios, metodológicos-didáctico, escritura y oralidad, etc.) y es de carácter continuo ya que constantemente se debe ampliar el conocimiento y reafirmar principios que permitan una mayor capacitación disciplinar y metodológica desde un punto de vista privilegiado para “saber hacer” y “saber enseñar”.

De esta manera, es necesario trabajar sobre el pensar en qué enseñar, por qué, para qué y cómo hacerlo, entendiendo al docente como un sujeto activo en la toma de decisiones y superando las perspectivas tradicionales de enseñanza según las cuales éste sólo transmitía contenidos predefinidos por especialistas en otras instancias para lograr determinados objetivos (también predefinidos), limitándose a seguir rigurosas y precisas prescripciones. Un docente que supere esa concepción debe poder analizar, fundamentar, reestructurar o resignificar sus prácticas pedagógicas. En las situaciones de enseñanza-aprendizaje es necesario tener en cuenta una variedad de factores que la determinan, incluyendo el estudiante (sus conocimientos, necesidades, etc.), el contexto en el que se encuentra (tiempo, espacio, institución, recursos, etc.), la finalidad que guía el proceso y el contenido a enseñar, para poder así pensar en las intervenciones que realizará. 
La experiencia que contaremos se basará en el Proyecto II, Curso de capacitación Docente en Ciencia y Tecnología, dirigido a graduados que colaboran en actividades de docencia, y requieren saberes pedagógico-didácticos para desempeñarse en cursos curriculares del área de su especialidad y desde una perspectiva integradora.  La misma se estructura en tres Niveles (un nivel por año) y presenta requisitos especiales de admisión. Los niveles I y II tendrán una duración de un año. El Nivel III, si bien está diseñado para desarrollarse en un año, podrá otorgarse prórroga por un año más cuando existan motivos debidamente fundamentados.

2. ORGANIZACIÓN

2.1- Sistema tutorial


Se implementará un sistema de tutorías. Podrán ser docentes tutores los Responsables o Participantes de un Curso de las Carreras de Grado con categoría de Profesor. En caso que uno de los participantes del Curso realice el Módulo Específico en una asignatura en la cual el responsable del mismo sea un auxiliar de docencia, éste podrá desempeñarse como co-Tutor, debiendo el Departamento designar un docente Tutor con categoría de Profesor.

Los Docentes Tutores/co-Tutores deberán intervenir en el desarrollo de temas bajo la modalidad virtual durante el trabajo con los contenidos del Módulo General, y en el desarrollo del Módulo Específico, a efectos de orientar el desempeño del cursante.

2.2- Niveles

Los Cursos de Capacitación en Docencia para Graduados se organizarán en tres niveles, uno por año, a saber:

Nivel I: Fundamentos de la docencia universitaria.

Nivel II: Componentes didácticos y prácticas de enseñanza.

Nivel III: Las prácticas de evaluación y la investigación didáctica.

Los niveles serán correlativos y los aprendizajes logrados en cada uno de ellos serán prerrequisitos para el trabajo en el siguiente hasta el momento de cierre, al finalizar el Nivel III.

2.3- Características de los Cursos

Los Cursos de CDG mantendrán las características principales del Curso de Formación docente para estudiantes de grado que fueran aprobados por Resolución del Consejo Académico Nº 247/2014. 
Los cursos tendrán una modalidad semipresencial, con características de flexibilidad, estructuración de encuentros, materiales multimediales centrados en los cursantes y con actividades presenciales sistemáticas
Los Cursos de CDG, niveles I, II y III estarán conformados por dos módulos que serán de duración cuatrimestral con las siguientes características:

a) Módulo general o de fundamentación

Espacio curricular donde se abordarán aspectos conceptuales enfocados desde la práctica.

b) Módulo específico o de aplicación

Espacio curricular donde se efectuará la transferencia a las prácticas áulicas de los contenidos trabajados en el Módulo General. 

Al cierre de cada Módulo habrá un espacio de análisis y discusión de resultados.

Planificación del Nivel I: Fundamentos de la docencia universitaria
MÓDULO GENERAL

El objetivo de este Módulo es construir un espacio de discusión que permita resignificar los saberes de los participantes, desde la experiencia y la vivencia cotidianas en la docencia. Durante el desarrollo del Módulo:

· Se analizarán, discutirán, y aplicarán los principales aspectos de las reglamentaciones que norman la función docencia de las Carreras de Grado de la Facultad.

· Se trabajará con los lineamientos de la didáctica general de las ciencias, discutiendo su aplicación en la transferencia de conocimientos. 

Este Módulo tendrá cuatro ejes temáticos y una modalidad semipresencial. 

Al final del Módulo, se presentarán las bases para la planificación de actividades correspondientes al Módulo Específico. 

3. CONTENIDOS DE LOS EJES

EJE 1: Actitudes y funciones del buen docente universitario. 

Objetivo: 

· Analizar las características que constituyen a un docente universitario.

Contenidos

Actitudes fundamentales  del buen docente. Funciones del buen docente. Docencia y formación integral. Elementos claves para crear un clima natural de aprendizaje crítico, para atrapar y mantener la atención de los estudiantes y para crear experiencias de aprendizaje diversas.
Modalidad de desarrollo del Eje

Un encuentro presencial de asistencia obligatoria y 4 hs. de duración y 3 encuentros  virtuales de periodicidad semanal, con implementación de un Foro.
Bibliografía básica

Baín, K. Lo que hacen los mejores profesores universitarios. 2007. Universitá di Valencia. 229 pp.

Estatuto de la Universidad Nacional del Centro de la Provincia de Buenos Aires

Ley n° 26.206. Ley de Educación Nacional. Ministerio de Educación de la Nación.

Ley n° 24.521. Ley de Educación Superior

Neira Fernández, E. Perfil del buen docente universitario. http://www.saber.ula.ve/ bitstream/123456789/15652/1/docenteuniversitario.pdf
EJE 2: Reglamentaciones que rigen la función docencia de la Facultad de Ciencias Veterinarias. Parte I.
Objetivo

- Análisis e interpretación de reglamentaciones que rigen la función docencia de grado de la Facultad de Ciencias Veterinarias.

Contenidos

Análisis y aplicación de normas aplicables. Reglamento de Enseñanza y Promoción. Normas complementarias. Carácter de los cursos. Carácter de las clases.  Condición de Aprobación de los Cursos. Correlación de los Cursos. Exámenes Finales y Tribunales Examinadores. Promoción sin Examen Final. Vigencia de las Asignaturas. Requisitos para mantener la condición de alumno regular. Obligaciones de las Áreas de Conocimiento y docentes. Casos de aplicación. Análisis y aplicación de normas de aplicación respecto de Tesis y Tesinas de carreras de la FCV. Reglamento de Tesis de LTA. Reglamento de presentación de Trabajo Final para obtención de Título de Técnico Superior en Tecnología de los Alimentos. Obligaciones del docente Director de Tesis, Tesina y Trabajo Final. Procedimiento. Formalidades. Plazos.
Modalidad de desarrollo del Eje

El eje se desarrollará en tres encuentros virtuales, con periodicidad semanal a través de la resolución de casos/problema mediante el aprendizaje colaborativo. Se implementará un Foro.
Bibliografía básica

Estatuto de la Universidad Nacional del Centro de la Provincia de Buenos Aires.

Reglamento de enseñanza y Promoción de la Facultad de Ciencias Veterinarias de la UNCPBA.

Documento Roles Docentes (RCA 299/2013).
EJE 3: Introducción a la didáctica
Objetivos

· Brindarles a los graduados contenidos teórico – metodológicos  que les permitan pensar, fundamentar y reorganizar las estrategias de intervención en la enseñanza. 

· Comprender que no hay prácticas sin teorías, ni teorías ajenas a las prácticas, articulando el hacer cotidiano de la enseñanza, con el pensar sobre el hacer. Por ende, entender la evaluación como proceso del aprendizaje del quehacer cotidiano. 

· Promover el análisis y la reflexión sobre algunas problemáticas propias de enseñanza en el nivel superior, recuperado la propia experiencia y el conocimiento desarrollado en el ejercicio de la docencia. 

Contenidos

Introducción al campo de la didáctica. Construcción metodológica. La elaboración de estrategias didácticas. La enseñanza a partir del estudio de casos: criterios para su elaboración. La Planificación de actividades.
Modalidad de desarrollo del Módulo
Un encuentro presencial de asistencia obligatoria y 4 hs. de duración y 3 encuentros  virtuales de periodicidad semanal, con implementación de un Foro.
Bibliografía básica

• Anijovich, Rebeca. (2010) “Estrategias de enseñanza. Otra mirada al quehacer en el aula”  Cap. 1 ¡Cómo enseñamos? Las estrategias entre la teoría y la práctica. Cap. 2 Las buenas preguntas. Cap. 3 Clases expositivas: transmitir información y construir conocimiento significativo. Cap. 6 Los proyectos de trabajo. Buenos Aires, Aique. 


• Baín Ken (2007) ¨Cómo dirigen sus clases¨, en Lo que hacen los mejores profesores universitarios.  Publicaciones de la Universitat de Valencia. Pp. 113 – 150.

• Gvritz, Silvina. (2010) “El ABC de la tarea docente: currículum y enseñanza”  Cap. 5 La enseñanza y filosofías de la enseñanza. Cap. 6 La planificación de la enseñanza. Buenos Aires, Aique. 

• Malet, Ana María & Monetti, Elda (comps.) (2014) “Debates universitarios acerca de lo didáctico y la formación docente” Introducción. Cap. 3 Enseñar didáctica en los espacios de formación docente universitaria. Mi desafío. Cap. 8 Las tensiones en el campo de la Didáctica: Didáctica en el Nivel Superior como Didáctica Específica. Buenos Aires, Noveduc. 

• Sanjurjo, Liliana Olga; Vera, María Teresita. (1994) “Aprendizaje significativo y enseñanza en los niveles medio y superior” Cap. II Estrategias didácticas para orientar el aprendizaje significativo. Rosario, Homo Sapiens. 

• Wasserman, S. (1999) “La enseñanza basada en el método de casos: una pedagogía de aplicación general”, “Cómo enseñar un caso”, en: El estudio de casos como método de enseñanza. Buenos Aires, Amorrortu, pp. 17-31, 129-169.
ACTIVIDAD DE CIERRE 

Objetivos

· Evaluar el desarrollo del Módulo.

· Brindar las herramientas de planificación para la elaboración del proyecto de trabajo del Módulo Específico.

Modalidad de desarrollo
Un encuentro presencial y un espacio virtual con foro.
MÓDULO ESPECÍFICO

El objetivo de este Módulo es la aplicación en la práctica de los aspectos reglamentarios y didácticos abordados en el Módulo general. Se buscará profundizar de manera especial contenidos propios de la docencia del curso curricular en el cual el participante ha desarrollado o va a desarrollar actividades de docencia, rescatando los temas discutidos en el Módulo General.

En la planificación para desarrollar el Módulo Específico, se señalarán los objetivos que se deberán alcanzar al finalizar dicho módulo y se deberá indicar las actividades a desarrollar, compromisos a asumir, etc.  

La planificación de las actividades surgirá del acuerdo entre el participante del curso y el Docente Tutor, con el aval de la Secretaría Académica. Deberá plantearse un cronograma de actividades que, en conjunto con el Módulo General, no deberá superar un año y podrá incluir, además de actividades de docencia, actividades de investigación, extensión y/o servicios. 

4. EVALUACIÓN

Se evaluarán los contenidos desarrollados en el Módulo General por medio de  trabajos integradores que los alumnos deberán realizar a través de repensar y problematizar los contenidos del módulo y presentar en formato digital. El tiempo máximo para la presentación de trabajos será de 7 días a partir del momento que se envíen las consignas a los alumnos. 

El Resultado será de Aprobado o Desaprobado. La desaprobación de una actividad práctica (entrega de trabajos) o la falta de entrega del trabajo encomendado en los plazos estipulados no permitirán al participante continuar con el Módulo General ni con el Módulo Específico del mencionado Curso. La evaluación del Módulo Específico se realizará a través del informe final elaborado por el docente tutor. Un informe desfavorable de este Módulo será causal de desaprobación del Curso. 

5. EXPERIENCIA

A partir de la experiencia que tuvimos en el Nivel I, podemos decir que en cada eje se pusieron en marcha dispositivos con la intención de promover procesos de cambio y mejora por medio de la formación de competencias en cada estudiante. Consideramos que el desarrollo del pensamiento y de las habilidades para el manejo de las informaciones debe ser un propósito permanente en la enseñanza. Se establecieron diversas instancias evaluativas integradoras centradas en el análisis de lecturas y la resolución de situaciones problemáticas. Tanto en los encuentros presenciales como virtuales, los esfuerzos docentes apuntaron a que los alumnos participaran en el proceso de construcción del conocimiento a través del diálogo con diferentes formas de pensar, problematizando la realidad y permitiéndose interrogar sus propias prácticas docentes.

El conocimiento no constituye un objeto fragmentado,  sino que es producto de un proceso de relaciones sociales, económicas, políticas y psicológicas. Aprender conlleva la capacidad de poder establecer  las conexiones que otorgan sentido a lo que se pretende conocer, es un proceso de construcción desde el andamiaje de aptitudes y experiencias del que aprende, en una relación de co-producción mutua con el educador. El desarrollo de un conocimiento depende de su vinculación con otros conocimientos y de su aplicación a problemas o fenómenos significativos para el que aprende, el aprendizaje  es un proceso que  trasciende el aula de clases. 
Como equipo docente, nos permitimos interrogar y problematizar permanentemente nuestro propio desempeño en el curso, y analizar la dinámica grupal y los dispositivos y escenarios generados. Dicho análisis nos permitió repensar estrategias para favorecer la  construcción de conocimientos y el desarrollo de habilidades meta-cognitivas por parte de los alumnos. 
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