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RESUMEN
En el marco del proyecto de investigación “El Campo de la Práctica: una arquitectura innovadora que recupera el valor formativo de la práctica en los profesorados universitarios” (Res. N° 480-CD-16), del Instituto de Ciencias de la Educación para la Investigación Interdisciplinaria, dependiente de la Facultad de Ciencias Humanas de la UNLPam, se llevan a cabo acciones de implementación de propuestas articuladas e interdisciplinarias en diversos contextos de educación (de nivel primario y secundario, en el caso puntual de esta ponencia). El proyecto ha tenido por objetivo general interpretar los sentidos otorgados por profesores y estudiantes del profesorado de inglés al campo de la práctica profesional como componente práctico del curriculum y como proceso en el cual converge el saber profesional. Entre los objetivos específicos del mismo, se propone analizar las estrategias de docentes destinadas a  las prácticas orientadas al aprendizaje sistemático de las capacidades para la actuación docente en el aula y en los distintos contextos socioeducativos de desempeño profesional y, consecuentemente, generar instancias que favorezcan los procesos reflexivos en el campo de la práctica en el desarrollo profesional docente. Así, hemos planificado y llevado a la práctica propuestas interdisciplinarias para la enseñanza de la lengua extranjera inglés en instituciones educativas de la ciudad de Santa Rosa, La Pampa: a) grupos de Segundo Ciclo de nivel Primario de la Escuela N° 4 “Coronel Remigio Gil” con  y b) grupos de Ciclo Básico de nivel Secundario del Colegio de la Universidad Nacional de La Pampa, con el fin de promover el aprendizaje de la lengua extranjera a partir de temáticas que impliquen el abordaje necesariamente de múltiples disciplinas, siempre en el marco de los derechos y la ciudadanía, bajo la Ley Nacional de Educación vigente (N° 26.206) , y en sintonía con el artículo Nº 13 inciso “j” de la Ley de Educación provincial N° 2.511 que establece que el Estado Provincial garantizará: “…la adquisición de hábitos de vida saludable y de conocimientos, actitudes y valores vinculados a la educación vial y a la prevención de adicciones”.

En ambas instituciones se diseñaron secuencias didácticas y recursos en el marco de las temáticas priorizadas por el Área de Políticas del Cuidado, dependiente del Ministerio de Educación de La Pampa. En el caso de la institución de nivel primario, las actividades se basaron en la educación vial, la educación sexual integral y la educación digital, y en el contexto del nivel secundario se trabajó en secuencias didácticas sobre salud, nutrición e identidad articulando también con otras disciplinas del curriculum entre las que se encuentran Biología, Artes Visuales, Construcción de la Ciudadanía y Educación Tecnológica. Se han generado propuestas interdisciplinarias y transversales que motivaron especialmente a los/as alumnos/as a enfrentar el desafío de aprender inglés desde un ambiente innovador. Todas las instancias de trabajo con los grupos de clase se plantearon desde enfoques comunicativo y holístico para la enseñanza de inglés como lengua extranjera, que orientan la puesta en uso del idioma que se aprende en situaciones relevantes para su uso contextualizado y la interacción.

La socialización de las conclusiones a las que se arribe desde estas experiencias, desde nuestros roles como graduada investigadora y docente investigadora respectivamente en este proyecto de investigación, serán insumos para: a) contribuir al mejoramiento de una formación más política de los docentes con posibilidades de entender e intervenir en la formación de ciudadanos en la escuela, b) contribuir a la vinculación entre la universidad y la escuela, c) contribuir a la recuperación de los vínculos con las y los graduados de la Facultad y d) resignificar el valor formativo de la práctica en el ejercicio profesional continuo.

Entendemos la enseñanza no como un proceso que derive en la construcción de saberes aislados, sino que facilite el aprendizaje para la vida, desde una perspectiva de empoderamiento y participación (Torres Santomé, 1998), en la que no se aprende para acumular conocimiento sino para poder ejercer los propios derechos y poder respetar los derechos de terceros (Unicef, 2007).

La educación entendida como derecho en pos de una formación para la ciudadanía debe necesariamente trascender la disciplina para poder apelar a un aprendizaje integral, contextualizado y, por ende, relevante. Esta perspectiva no solamente implica superar la fragmentación en el abordaje del curriculum prescripto sino también las desigualdades resultado de una exclusión simbólica y favorecer la inclusión de los sujetos para el ejercicio ciudadano de sus derechos (Di Franco et al, 2017).
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Introducción
En el marco del proyecto de investigación “El Campo de la Práctica: una arquitectura innovadora que recupera el valor formativo de la práctica en los profesorados universitarios” (Res. N° 480-CD-16), del Instituto de Ciencias de la Educación para la Investigación Interdisciplinaria, dependiente de la Facultad de Ciencias Humanas de la UNLPam, se llevan a cabo acciones de diseño e implementación de propuestas articuladas e interdisciplinarias en diversos contextos de educación (de nivel primario y secundario, en el caso puntual de esta ponencia). El proyecto ha tenido por objetivo general interpretar los sentidos otorgados por profesores y estudiantes del profesorado de inglés al campo de la práctica profesional como componente práctico del curriculum y como proceso en el cual converge el saber profesional. Entre los objetivos específicos del mismo, se propone analizar las estrategias de docentes destinadas a las prácticas orientadas al aprendizaje sistemático de las capacidades para la actuación docente en el aula y en los distintos contextos socioeducativos de desempeño profesional y, consecuentemente, generar instancias que favorezcan los procesos reflexivos en el campo de la práctica en el desarrollo profesional docente. 

La Ley de Educación provincial N° 2.511, en sintonía con la Ley Nacional de Educación vigente (N° 26.206), establece en el Capítulo II, sobre Fines y Objetivos de la Política Educativa, que el Estado Provincial garantizará el respeto a la diversidad y la formación en hábitos de vida saludable y de conocimientos, actitudes y valores vinculados a múltiples áreas de conocimiento para la vida en sociedad y el ejercicio de la ciudadanía.

La enseñanza debe trascender la disciplina en pos de una formación integral del sujeto: “El docente es quien a través de sus intervenciones pedagógicas potencia en los alumnos las posibilidades de apropiación de saberes. En su práctica, interpreta los principios orientadores del currículum, descontextualiza y re-contextualiza los saberes propios de las distintas disciplinas que son patrimonio y legado común.” (Marco Curricular General de Primaria, La Pampa, 2015:16). De este modo, nos comprometemos con el derecho a la educación desde una perspectiva democrática y crítica, “derivada de intentos explícitos de las y los educadora de poder poner en vigor las disposiciones y oportunidades que darán vida a la democracia” (Di Franco y otros, 2017:16)

Acordamos que “la organización del curriculum puede tener lugar desde una perspectiva diferente, en torno a núcleos o ejes que trasciendan los límites de las disciplinas, contemplando temas o tópicos, situaciones y problemas, períodos y espacios, colectivos humanos e ideas, entre otros. Ejes que requieran de una mirada global, de un abordaje desde varias aristas, que conlleven a la conceptualización crítica de todas las disciplinas que participen en el proceso. Este enfoque globalizado de la planificación propenderá a la definición de instancias para que los alumnos y las alumnas interactúen social e intelectualmente” (Cheme Arriaga, 2016, p. 93) Esto supone una interacción planificada, cuidada y respetuosa de todas las áreas disciplinares involucradas en cada propuesta o, en términos de Jurjo Torres Santomé (1998), como un “curriculum integrado”.

Implementación de propuestas didácticas superadoras

A continuación, compartimos propuestas interdisciplinarias para la enseñanza de la lengua extranjera inglés implementadas en instituciones educativas de la ciudad de Santa Rosa, La Pampa: a) grupos de Segundo Ciclo de nivel Primario (4°, 5° y 6° grado respectivamente) de la Escuela N° 4 “Coronel Remigio Gil” y b) grupos de Ciclo Básico de nivel Secundario del Colegio de la Universidad Nacional de La Pampa. 

En ambos contextos, se diseñaron secuencias didácticas y sus respectivas actividades y recursos en el marco de las temáticas priorizadas por el Ministerio de Educación de La Pampa, la mayoría de ellas profundizadas por el Área de Políticas del Cuidado. En el caso de la institución de nivel primario, las propuestas se diseñaron en torno a la educación vial, la educación sexual integral y la educación digital, mientras que en el contexto del nivel secundario se implementaron secuencias didácticas sobre salud y nutrición, identidad y Derechos Humanos. Todas estas áreas se abordaron de manera articulada desde la construcción de saberes de la Lengua Extranjera (inglés), siguiendo lineamientos curriculares vigentes para nuestra jurisdicción
. En las experiencias de ambos niveles, se llevaron a cabo propuestas que promovieran el desarrollo de los siguientes saberes: 

· La escucha y comprensión de textos orales diversos en inglés, apelando a diferentes estrategias.

· La lectura y producción de textos escritos en inglés, de complejidad acorde al nivel de proficiencia de cada grupo de clase.

· La reflexión, con ayuda de la docente, sobre algunos aspectos fundamentales del funcionamiento del inglés (tipo y orden de palabras, ortografía y fonología, entonación y estructura de los textos, entre otros), en el marco de prácticas lingüísticas contex­tualizadas.

· La reflexión sobre prácticas culturales en relación a temáticas vinculadas a la formación en ciudadanía (normas de seguridad vial y las consecuencias de nuestros actos en la vía pública; estereotipos de género y respecto a la diversidad; uso adecuado y responsable de las tecnologías digitales; cuidado de la salud y hábitos alimenticios saludables; identidad, diversidad e inclusión desde la perspectiva de DDHH) para pensar de manera conjunta pautas, conductas y actitudes para una convivencia sana. 

Estas propuestas didácticas sostienen la promoción del aprendizaje de la lengua extranjera desde el abordaje de temáticas variadas que implican necesariamente la intervención de otras disciplinas del curriculum, entre las que se encuentran Biología, Artes Visuales, Construcción de la Ciudadanía, Educación Vial, Educación Sexual Integral, Educación Digital y Tecnológica. 

Experiencias en el nivel primario

Educación Vial:

A partir de relevamiento de comportamientos y hábitos en la vía pública, el grupo de clase (4° grado) reconoce que con frecuencia no se respetan las normas de tránsito o no somos conscientes de las consecuencias de nuestros actos en la vía pública, lo que puede ocasionar serios problemas tanto para uno mismo como para terceros. El por ello que la escuela tiene el deber de formar, de manera sistemática, a todos los alumnos en lo concerniente a la Educación Vial, aprovechando instancias desde cualquier espacio curricular para “desnaturalizar prácticas de tránsito, hacer visible el papel fundamental de la intervención humana en ese contexto y recuperar el sentido social del cuidado de sí mismo y del otro, en la vía pública”. (Administración Nacional de Seguridad Vial). Ronconi y Aldao (s/a) expresan que “así como el Estado es el encargado de diseñar un sistema de tránsito y de circulación eficiente y seguro, de garantizar las condiciones mínimas de movilidad, y de ejercer el control y la sanción en los casos de incumplimiento de la normativa que regula dicha circulación, creemos que también es responsabilidad del Estado promover e impulsar una nueva cultura vial a partir del sistema educativo, que apunte a mejorar la calidad de vida de todos los ciudadanos. Esto implica asumir de manera central la tarea de formar a los ciudadanos en aquellos conocimientos, actitudes y valores que son esenciales para la toma de conciencia individual, la comprensión de la importancia de asumir un cambio de conducta que permita prevenir los siniestros viales y reflexionar sobre las causas que provocan los altos índices de siniestralidad.” (p. 9) 

Desde el espacio de Lengua Extranjera, se trabajó con el reconocimiento y clasificación de señales y normas de tránsito, de modo de chequear el conocimiento previo de los alumnos en cuanto a números, colores y respuestas cortas (yes / no). Se presentarán también los verbos modales must / mustn´t (deber / no deber), para trabajar expresiones sobre reglas de obligación y prohibición. Y se articulará el resto del trimestre con contenidos de la primera unidad del libro de texto para introducir fórmulas de saludos junto a frases y preguntas sobre información personal. 

Propósitos:

· Estimular el aprendizaje y desarrollo de habilidades orales, de lectura y escritura para la comunicación guiada y espontánea con otros.

· Promover la reflexión sobre normas de seguridad vial, sobre consecuencias de nuestros actos en la vía pública y sobre saberes vinculados a otras disciplinas y áreas del curriculum.

· Alentar y acompañar el uso de diversos recursos y tecnologías.

Áreas de conocimiento / Disciplinas abordadas:

Lengua Extranjera, Educación Tecnológica, Construcción de la Ciudadanía, Educación vial, Ciencias Sociales. 

Prácticas lingüísticas priorizadas: 

· Describir señales de tránsito (This is informative./ It is red and white./ This is number five./ It is a square), 

· Expresar obligación y prohibición (must / mustn’t) en distintas señales y normas de tránsito, 

Actividades:

· análisis de situaciones a partir de fotos de señales de tránsito en la ciudad, recursos audiovisuales.

· trabajo de revisión de léxico (colores, formas, números, señales de tránsito) en fichas interactivas digitales (ver blog www.mrsromi.blogspot.com).

· trabajo grupal y colaborativo para la producción de señales (con mensajes en inglés y español) para la circulación segura en el contexto escolar (interno y externo).

· participación en producción audiovisual en inglés y lengua de señas para la concientización sobre seguridad vial. 

Educación Sexual Integral

La enseñanza en torno a la ESI es fundamental desde los primeros años de vida. La escuela no está ajena a esa responsabilidad y la Ley Nacional N° 26.150 (Programa Nacional de Educación Sexual Integral) la ampara, vinculada aún desde el artículo 13, inciso k, expresado en la Ley de Educación Provincial N° 2511 sobre fines y objetivos de la política educativa (“formación integral en Educación Sexual en el marco de lo establecido en la Ley Nacional 26150”). Los docentes debemos comprometernos con la formación integral de nuestros alumnos y alumnas, brindándoles la posibilidad de reflexionar sobre modelos socioculturales que reproducen estereotipos de género, roles y situaciones de poder asimétricas entre hombres y mujeres. 

En esta propuesta se trabajó con léxico sobre posesiones y objetos personales, de preferencia de los alumnos y alumnas. El propósito general se centró en compartir información sobre gustos en cuanto a pertenencias diversas, muchos de ellos relacionados a actividades de tiempo libre. De este modo, se promovió la reflexión sobre la importancia del respeto hacia la propiedad privada propia y ajena, y los gustos y preferencias más allá de las imposiciones socioculturales en torno a la identidad, el género, la diversidad y los estereotipos de género marcados en el contexto social cercano del grupo de clase (5° grado).

Propósitos: 

· Estimular el aprendizaje y desarrollo de habilidades orales en lengua extranjera para la comunicación guiada y espontánea con otros.

· Orientar en el desarrollo de habilidades de lectura y escritura en lengua extranjera para expresar posesiones personales.

· Promover el uso de diversos recursos didácticos (tecnológicos, de soporte digital, libro de texto).

· Promover la reflexión sobre el respeto hacia la propiedad privada propia y ajena y hacia los gustos más allá de las pautas socio-culturales en relación a aspectos de género.  

Áreas de conocimiento / Disciplinas abordadas:

Lengua Extranjera, Educación Tecnológica, Construcción de la Ciudadanía, Educación Sexual Integral, Ciencias Sociales. 

Prácticas lingüísticas priorizadas:

· Expresar posesión (I have / don´t have…), 

· Describir objetos y pertenencias haciendo uso de adjetivos, 

· Expresar preferencia (I love/like-don´t like…).

Actividades:

· descripción de objetos personales en inglés.

· intercambio de información sobre preferencias.

· trabajo de revisión de léxico (juguetes, actividades domésticas) en fichas interactivas digitales y encuestas digitales sobre lo realizado a lo largo de la secuencia didáctica (ver blog www.mrsromi.blogspot.com).

· producción de textos escritos en collage sobre gustos y pertenencias.

· proyecto grupal sobre igualdad de género, que propone acciones para romper con tradiciones de la gramática escolar en pos de la igualdad de género: a)formar en filas mixtas, b) realizar actividades en grupos mixtos, c) compartir  juegos durante los recreos niñas y niños juntos y d) mostrar respeto y tolerancia hacia las expresiones de preferencias del grupo. 

Educación Digital

Niños/as y jóvenes, así como toda la sociedad, están cada vez más expuestos e inmersos en el mundo digital, principalmente en actividades de entretenimiento, como canales de videos, juegos en línea y redes sociales. Tanto en el contexto escolar como extraescolar, se conocen circunstancias que impactan directamente en el estilo de vida y la convivencia en todos los ámbitos que nuestros niños y niñas habitan. Esto se evidencia en situaciones cotidianas en la escuela, en las que los alumnos y alumnas cada vez más frecuentemente participan e interactúan, a veces siendo protagonistas de casos de discriminación, ciberbullying y receptores de contenidos inadecuados que circulan en línea.

El trabajo reflexivo sobre cómo hacer uso adecuado de las TIC contribuirán al desarrollo de habilidades y estrategias para el uso de las mismas desde una perspectiva crítica, como modo preventivo del consumo problemático: “En cuanto al área Curricular de Formación Ética y Ciudadana, se parte de afirmar que la formación ciudadana implica el conocimiento de información, de conceptos y de teorías pero su finalidad es eminentemente práctica. Su objetivo primordial es que niños/as y adolescentes construyan criterios para la acción y la toma de decisiones en los distintos contextos en los que les toca vivir; el acceso a la información pertinente y la comprensión de los contextos sociales y normativos resultan esenciales para dicha inclusión activa, para el desarrollo de su autonomía como sujetos.” (Res. CFE 256/15, p. 14)

Esta secuencia planteó instancias de trabajo en las que la lengua extranjera se vuelve el medio para la reflexión en torno al uso adecuado de las tecnologías, desde una perspectiva vinculada a la educación digital, la salud y desde una concepción de las TIC como medios para una ciudadanía responsable. Se reconoce una problemática que debe trabajarse de modo transversal, lo que implica abordar la temática de manera interdisciplinar. 

Propósitos: 

· Propiciar el reconocimiento de las ventajas de las tecnologías digitales, dando a conocer también sus riesgos y desventajas para promover su uso adecuado y de manera crítica.

· Promover instancias de interacción a partir de situaciones disparadoras, desde diversos espacios curriculares.

· Incentivar la reflexión sobre el uso adecuado y saludable de los dispositivos, sobre los derechos y las responsabilidades en el uso de las tecnologías digitales y la participación en redes con otros, sobre hábitos saludables en relación a la actividad física.

· Orientar la producción de mensajes y reflexiones en torno a consejos para el uso adecuado de las TIC, a partir del uso de distintos recursos (físicos y/o digitales). 

Áreas de conocimiento / Disciplinas abordadas: 

Lengua Extranjera, Construcción de la Ciudadanía, Educación Tecnológica, Educación Sexual Integral.

Prácticas lingüísticas priorizadas:

· Presentar información personal de miembros de la familia y personas allegadas, 

· Describir personas y su aspecto físico haciendo uso de adjetivos calificativos diversos (de tamaño, de altura, de edad, entre otros).

· Expresar habilidad (can – can’t), 

· Expresar consejos (should – shouldn’t).

Actividades:

· reflexión grupal sobre derechos y obligaciones en la web.

· reflexión sobre las posibles consecuencias de la interacción en redes sociales en relación a la imagen corporal, la discriminación, el ciberbullying y la seguridad en internet.

· uso de herramientas digitales (blog - www.mrsromi.blogspot.com -, Google drive, traductor) para realizar presentaciones digitales colaborativas y encuestas en torno al uso de las tecnologías digitales.

Experiencias en el nivel secundario

Salud y nutrición

Desde un eje central denominado “Somos activos, sanos y creativos” iluminado desde la Ley 26.061 tanto en el Art. 14 – Derecho a la salud. Los organismos del Estado deben garantizar el acceso a servicios de salud, respetando las pautas familiares y culturales reconocidas por la familia y la comunidad a la que pertenecen siempre que no constituyan peligro para su vida. Los entramados principalmente se propondrán desde diseños interdisciplinarios con  Biología y Educación Tecnológica desde su eje TIC. La signatura plantea realizar un recorrido por las diferentes áreas temáticas de la propuesta curricular propia del inglés, compartiendo prácticas innovadoras que permitan enriquecer la capacidad de los alumnos de conocer y comprender inglés realizando transferencias que estimulen la creatividad y compromiso social. Este se generó desde la visita de la Licenciada en Nutrición Magdalena Moreno con quien compartimos nuestra clase con las/os estudiantes de 2do Año de Inglés “B” en el marco de una propuesta denominada “Comamos, rico y saludable” iluminado por la nutricionista, Magdalena, compartirá su descripción de dieta saludable invitando a descubrir y explorar el Óvalo Nutricional, que sugiere la variedad de los alimentos cotidianos y de las proporciones del consumo de estos alimentos necesarias para lograr una alimentación rica en nutrientes. Las/os estudiantes pudieron formular preguntas a modo de entrevista o conversación al finalizar esta presentación y seguidamente diseñar posters que ilustren su nueva mirada de dieta sana.

Propósitos:

· Promover la reflexión sobre dietas saludables en diferentes contextos y culturas. 

· Orientar las producciones orales y escritas en relación a cantidad y calidad de alimentos. 

· Acompañar al grupo en la socialización de conclusiones a partir de esta propuesta.

Áreas de conocimiento / Disciplinas abordadas: Lengua Extranjera, Biología, Educación Tecnológica.

Prácticas lingüísticas priorizadas: 

· Expresar cantidades (many, much, a lot, any).

· Describir hábitos alimenticios. 

· Intercambiar información en relación a comidas típicas, hábitos y gustos.

Actividades: 

· Descripción y cuantificación de alimentos (comidas y bebidas). 

· Descripción de óvalo nutricional.

· Descripción de diversas comidas del día y reflexión sobre hábitos saludables.

· Elaboración y realización de entrevista a nutricionista invitada.

· Diseño de posters sobre dietas saludables.

Diversidad e Inclusión

La asignatura Inglés plantea, desde hace ya tres años, un recorrido por el mundo dentro del proyecto de la fundación “Playing for Change” que intenta unir a través de  la creación de escuelas de música, a niñas y niños de lugares dispares con el ideal de paz y cambio social. Acompañaremos este nuevo año escolar desde la MÚSICA, con la colaboración de la docente y alumnxs del Taller de Canto que coordina la Profesora Ángela Di Nardo, quienes se disponen a cantar en INGLÉS. A este desafío lo enfrentamos con la colaboración de un estudiante de la carrera de Inglés de nuestra Facultad y músico por propia decisión: Agustín Aragón,  joven que pronto enfrentará la grata tarea de enseñar pronunciación, entonación y letras de las canciones, desde donde él y nosotros podamos verlo.

La mirada desde DDHH nos mantiene observando con preocupación que, pese a estos diversos instrumentos y actividades, las personas con discapacidad siguen encontrando barreras para participar en igualdad de condiciones con las demás en la vida social y que se siguen vulnerando sus derechos humanos. En esa experiencia, podemos juntos, comunidad escolar y universidad, reconocer el valor de las contribuciones que realiza y puede realizar Agustín con su discapacidad al bienestar general y a la diversidad de entornos del contexto educativo. Realiza él la promoción del pleno goce de los derechos humanos y las libertades fundamentales por las personas con discapacidad y de su plena participación.

Propósitos:

· Articular la enseñanza de la lengua extranjera desde el arte musical. 

· Guiar la reflexión en torno a la diversidad presente en múltiples aspectos.

· Fomentar el reconocimiento y aceptación del “otro”.

Áreas de conocimiento / Disciplinas abordadas: Lengua Extranjera, Construcción de la Ciudadanía, Lengua y Literatura, Lenguajes Artísticos (Música).

Prácticas lingüísticas priorizadas: 

· Intercambio de información personal por medio de entrevista grupal.

· Narración de textos biográficos (haciendo uso de verbos en tiempo presente).

· Describir estilos de vida. 

· Expresar habilidades (can - can´t)

Actividades: 

· elaboración y realización de entrevista a invitado no vidente. 

· uso de herramientas digitales (blog: 

 HYPERLINK "http://3aesbcolunlpam.blogspot.com.ar/" \h MUSICA PARA EL CAMBIO) en el que las/os estudiantes realizan sugerencias y comentarios.

· compilación, en forma individual, de producciones personales escritas.

· edición de libro digital - e-book - dando así la posibilidad de hacer una divulgación pública a la comunidad escolar en su totalidad. 

· reflexión sobre la lengua extranjera en taller de canto. 

Identidad

Ciudadanía es el espacio para propiciar en los alumnos la identificación y comprensión de problemáticas sociales que condicionan su vida y su desarrollo personal. Así, se vinculan aspectos de la vida ciudadana con sus características y proyectos personales, al tiempo que se tienden puentes para impulsar su desarrollo individual, sin perder de vista la participación y pertenencia a la sociedad. Éste espíritu es el que moviliza nuestro Proyecto Pedagógico que aquí presentamos. A propósito de los Derechos, como bien describe Mazzoco “la mayoría de los habitantes de la República sufre cotidianamente algunos de estos dos problemas: a) no conocen sus derechos y por ende no logran hacerlos respetar porque ni siquiera sabe que existen, b) conocen sus derechos pero no logran hacerlos valer.” Desde este punto de partida, nos vemos obligados en la escuela a tratar de subsanar estos grandes obstáculos para el ejercicio de una ciudadanía más sustantiva, contextualizando la situación social al tránsito formativo que atraviesan nuestros estudiantes.

Para ello, en ésta etapa desarrollamos un abordaje teórico basado en la Convención de los Derechos del Niño (1989 ONU) que define al niño como todo ser humano menor de 18 años, en el que en nuestro país a partir de la reforma Constitucional de 1994 adquiere status jurídico constitucional por lo que el Estado Argentino está obligado al cumplimiento y garantías del ejercicio de los derechos considerados. En particular, hacemos hincapié en el artículo 7 de la Convención que establece: “El niño será inscripto inmediatamente después de su nacimiento y tendrá derecho desde que nace a un nombre, a adquirir una nacionalidad y, en la medida de lo posible, a conocer sus padres y a ser cuidado por ellos”. Transmitimos a nuestros alumnos situaciones que privan de esos derechos, en particular el derecho a la identidad que en nuestro país fue gravemente violado durante la represión ilegal llevada a cabo por la dictadura militar que se extendió entre 1976 y 1983, donde centenares de niños nacieron en cautiverio con sus madres presas por motivos políticos y entregados a personas extrañas al entorno familiar original. Luego de éste tránsito reflexivo comenzamos con el ejercicio conjunto de Inglés y Ciudadanía. 

Propósitos:

· Propiciar la reflexión en torno a aspectos vinculados a la construcción de la identidad.

· Promover el intercambio de descripciones relacionadas a contextos familiares.

· Estimular la interacción entre estudiantes en entornos de simulación. 

· Guiar las producciones individuales y grupales, tanto escritas como orales. 

Áreas de conocimiento / Disciplinas abordadas: Lengua Extranjera, Construcción de la Ciudadanía, Educación Tecnológica, Educación Sexual Integral y Lenguaje Artístico Visual

Prácticas lingüísticas priorizadas: 

· Preguntar y responder sobre información personal (nombre, edad, nacionalidad, procedencia).

· Describir distintos tipos de organización familiar y sus vínculos (have got).

Actividades: 

· sketch teatral dando bienvenida a nuevo compañero

· intercambio de información personal sobre nombre, edad y procedencia

· juegos con vocabulario referido a familia

· definición de familia desde conceptualización con cátedra de Ciudadanía

· reconocimiento de diferentes tipos de familia

· diseño individual de árbol familiar desde nuevas definiciones

· descripción oral y escrita de las familias

Reflexiones

Desde el proyecto de investigación en el que se enmarcaron estas propuestas, se pretendió, entre otros objetivos a) contribuir al mejoramiento de una formación más política de los docentes con posibilidades de entender e intervenir en la formación de ciudadanos en la escuela, b) contribuir a la vinculación entre la universidad y la escuela, c) contribuir a la recuperación de los vínculos con las y los graduados de la Facultad y d) resignificar el valor formativo de la práctica en el ejercicio profesional continuo.

Hemos referido a propuestas interdisciplinarias y transversales que motivaron especialmente a los/as alumnos/as y estudiantes a enfrentar el desafío de aprender inglés desde un ambiente innovador. Todas las instancias de trabajo con los grupos de clase se plantearon desde enfoques comunicativos y holísticos para la enseñanza de inglés como lengua extranjera, que orientan la puesta en uso del idioma que se aprende en situaciones relevantes para su uso contextualizado y la interacción. El abordaje de la investigación como campo para la reflexión y el desarrollo profesional nos invita a continuar con proyectos articulados, por lo que las acciones que aquí compartimos serán insumos para la reconfiguración de nuestras prácticas no solamente al interior del aula, sino que marcarán también en nuestras instituciones.
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