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RESUMEN
La teoría de la evolución forma parte del diseño curricular de la Escuela Secundaria en la provincia de Buenos Aires. Los contenidos relacionados con esta teoría se pueden encontrar en segundo año (ciclo básico) y en quinto año (Orientación Ciencias Naturales). Existen dispositivos didácticos generados por organismos gubernamentales disponibles y que pueden ser utilizados en la enseñanza de estos temas. Además, a partir de 2009 “Año Darwin” con motivo de la conmemoración internacional de los 200 años del nacimiento de Darwin y los 150 años de la publicación de “El origen de las especies”, se publicaron en Argentina y el mundo infinidad de materiales en distintos formatos relacionados con la teoría de la evolución. 
La teoría de la evolución es el principio organizador e integrador de la Biología. Da cuenta de la biodiversidad, las características de los organismos, sus adaptaciones y sus relaciones. Dado que su estructura teórica es compleja y dinámica, modificándose y expandiéndose en forma permanente, su enseñanza debería dar cuenta de sus características. La evolución debería impregnar todos los aspectos de la enseñanza de la biología, porque domina todos los aspectos de las ciencias de la vida. Es la trama que unifica la biología y debería ser, por lo tanto, el hilo conductor de la educación biológica.
Sin embargo, las investigaciones en didácticas de las ciencias naturales revelan que en muchos países los egresados de la escuela secundaria evidencian una baja comprensión de los principales conceptos de la biología evolutiva. Entre los factores que dificultan la enseñanza y el aprendizaje de la teoría de la evolución en este nivel educativo podrían incluirse a la influencia de valores e ideas religiosas, las concepciones alternativas en estudiantes y en profesores, así como el escaso conocimiento de la teoría de la evolución por parte de los profesores de ciencias y la falta de recursos didácticos pertinentes. 
         Actualmente estamos desarrollando un proyecto de investigación interdisciplinario que integra aspectos del marco teórico de la biología evolutiva y la didáctica de las Ciencias Naturales, así como la investigación en educación. 
Los objetivos de este estudio son conocer los dispositivos que se utilizan en la enseñanza de la teoría de la evolución en la educación secundaria en Bahía Blanca, describir las teorías de la evolución que se enseñan, caracterizar la enseñanza de la teoría de la evolución considerando el tipo de escuela secundaria (laica-religiosa) y la formación de los docentes.  Además, a partir de nuestro trabajo nos proponemos sugerir líneas de acción posibles para la enseñanza de la teoría de la evolución en la educación secundaria y para el Profesorado Universitario de Biología (UNS). 
Las hipótesis que sustentan este proyecto son: 
1. En las escuelas secundarias de Bahía Blanca la teoría de la evolución se enseña mediante un dispositivo caracterizado por presentar un formato expositivo tradicional. 
2. Los contenidos acerca de la teoría de la evolución varían de acuerdo al tipo de escuela secundaria (laica-religiosa) 
3. Los docentes de biología utilizan razonamientos teleológicos para explicar los procesos evolutivos.
4. La formación de los docentes de biología influye en la concepción acerca de la teoría de la evolución que se enseña.
El diseño de la investigación es cuantitativo. Utilizando como técnica de recolección de datos la encuesta. El universo de análisis está compuesto por los docentes de segundo año y quinto año de la orientación Ciencias Naturales de colegios secundarios de Bahía Blanca.  Estos últimos, se seleccionarán de acuerdo a las categorías de “laicos”o “religiosos”.
Se encuestan los docentes de Biología de 2° año y 5° año de la Orientación Ciencias Naturales de los colegios seleccionados, y posteriormente se los agrupará de acuerdo a su formación (Profesor de Biología, Licenciado en Ciencias Biológicas, profesional con título habilitante). 
Los datos se analizarán por medio de diferentes herramientas estadísticas (estadística descriptivas y técnicas uni y multivariadas).
En este trabajo se presenta el proyecto de investigación en curso y los primeros resultados provisorios. 
PALABRAS CLAVE
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Presentación de la problemática
 La teoría de la Evolución es el principio organizador e integrador de la Biología. Da cuenta de la biodiversidad, las características de los organismos, sus adaptaciones y sus relaciones. Dado que su estructura teórica es compleja y dinámica, modificándose y expandiéndose en forma permanente, su enseñanza debería dar cuenta de sus características.
Partiendo de Dobzhansky y su clásica frase “En Biología nada tiene sentido si no es a la luz de la evolución”, McInerney (2009) declaró que “la evolución debería impregnar todos los aspectos de la enseñanza de la biología, porque domina todos los aspectos de las ciencias de la vida. La evolución es la trama que unifica la bio­logía y debería ser, por lo tanto, el hilo conductor de la educación biológica. La evolución es la única explicación cien­tífica que proporciona una respuesta satisfactoria, una respuesta que ayuda a los alumnos a reconocer qué fragmentos de información apa­rentemente no relacionados conforman conceptualmente una unidad.”
En este contexto, las investigaciones en didácticas de las ciencias naturales revelan que en muchos países los egresados de la escuela secundaria evidencian una baja comprensión de los principales conceptos de la biología evolutiva. González Galli y Menardi (2015) sintetizando diversos estudios plantean que los factores que dificultan la enseñanza y el aprendizaje de la teoría evolutiva en este nivel educativo podrían deberse a la influencia de valores e ideas religiosas y la no aceptación de la teoría evolutiva, y concepciones alternativas en estudiantes y en profesores, así como a la inecuación de las estrategias y  los recursos didácticos y el escaso conocimiento de la teoría de la evolución por parte de los profesores de ciencias.
Teoría de la Evolución y su enseñanza en la Argentina
La teoría de la Evolución forma parte del diseño curricular de la Escuela Secundaria en la provincia de Buenos Aires. Los contenidos sobre la Teoría de la Evolución se encuentran en los diseños curriculares de segundo y quinto año (ciclo básico y Orientación Ciencias Naturales). Existen dispositivos didácticos generados por organismos gubernamentales que pueden ser utilizados en la enseñanza de estos temas (Barcelona et al., 2009; Ministerio de Educación de CABA, 2009; Marchisio et al., 2012). Además, a partir de 2009 “Año Darwin” con motivo de la conmemoración internacional de los 200 años de Darwin y los 150 años de la publicación de “El origen de las especies”, se publicaron en Argentina y el mundo infinidad de materiales en distintos formatos relacionados con la Teoría de la Evolución. 

Sin embargo, varios autores han estudiado las dificultades de la enseñanza y el aprendizaje de la Teoría Evolutiva en nuestro país (Meinardi y Ardúriz Bravo, 2002; Massarini et al., 2007; Polop, 2009; González Galli y Menardi, 2013, 2015; Pérez y González Galli, 2015).
Massarini et al. (2007) realizaron una encuesta a 111 profesores de biología quienes manifestaron que entre las principales dificultades para la enseñanza de la evolución se destacan problemas conceptuales, didácticos –tales como la falta de modelos y materiales apropiados– e ideológicos, como las restricciones existentes en algunas instituciones religiosas para la enseñanza de estos temas. En cuanto a las concepciones alternativas, Meinardi y Ardúriz Bravo (2002) determinaron que sólo el 22% de los encuestados respondió correctamente la totalidad del cuestionario, predominando las respuestas teleológicas. Considerando la formación, los mejores resultados los obtuvieron los profesores universitarios de Biología y los peores los profesionales con títulos habilitantes (no se incluyeron biólogos). “Los profesores dan explicaciones de sentido común, funcionales, socialmente aceptadas, pero que no se ajustan a la argumentación de la teoría de la evolución”. “Son explicaciones válidas para el siglo XVIII pero hoy no tienen vigencia” destacan los autores (Draghi, 2003).
En relación al razonamiento teleológico, González Galli y Menardi (2015) plantean que es uno de los obstáculos en el aprendizaje de la teoría de la evolución, junto a los razonamientos de causalidad lineal y el razonamiento centrado en el individuo y no en las poblaciones. Estos autores definen obstáculos como modos de razonar generales e implícitos que son transversales (se aplican a un campo amplio de contenidos), funcionales (permiten explicar fenómenos del mundo) y compiten con el modelo científico a aprender (ambos sistemas conceptuales dan cuenta de los mismos fenómenos).
A estas dificultades propias de la forma de razonamiento de los estudiantes y docentes, se suma el hecho de que la “Síntesis evolutiva”, la síntesis que se produjo en la década del 30’ entre las ideas de selección natural propuesta inicialmente por Charles Darwin (1859) y la genética mendeliana, ha transitado un proceso de revisión y ampliación que implica complejos debates en el campo de la biología evolutiva. 
Actualmente se habla de una “Síntesis evolutiva extendida” (Laland et al., 2015) donde se incorporan nuevas fuentes de variabilidad (variantes epigenéticas y producto de transferencia horizontal de genes) y se jerarquizan mecanismos y fenómenos evolutivos anteriormente subestimados (evo-devo, heterocronía, deriva génica, transferencia horizontal de genes, simbiogénesis, constricciones). En este contexto, muchos docentes manifiestan una escasa comprensión de los nuevos modelos en discusión y de cómo estos se relacionan con aquellos en que se basa la “Síntesis”, lo que los lleva, en algunos casos, a considerar que el modelo de evolución por selección natural no debe ser enseñado porque ha perdido vigencia (González Galli y Menardi, 2013).
Objetivos
Los objetivos del presente trabajo de investigación son:
- 
Conocer los dispositivos que se utilizan en la enseñanza de la Teoría de la Evolución en la educación secundaria en Bahía Blanca.
- 
Describir las ideas evolutivas que se enseñan en la educación secundaria en Bahía Blanca.
- 
Caracterizar la enseñanza de la teoría de la Evolución teniendo en cuenta el tipo de escuela secundaria (laica-religiosa) y la formación de los docentes. 
- 
Proponer líneas de acción posibles para la enseñanza de la Teoría de la Evolución en la educación secundaria
Hipótesis de trabajo
Las hipótesis de este trabajo son las siguientes:
1. En las escuelas secundarias de Bahía Blanca la teoría de la evolución se enseña mediante un dispositivo caracterizado por presentar un formato expositivo tradicional.
2. Los contenidos de la Teoría de la Evolución enseñados varían según el tipo de escuela secundaria (laica-religiosa).
3. Los docentes de biología utilizan razonamientos teleológicos para explicar los procesos evolutivos.
4. La formación de los docentes de biología influye en los contenidos de la Teoría de la Evolución que se enseñan.
METODOLOGÍA Y TÉCNICAS DE INVESTIGACIÓN
El diseño de esta investigación es cuantitativo. El universo de análisis está compuesto por los docentes de segundo y quinto año de la orientación Ciencias Naturales de colegios secundarios de Bahía Blanca. Los colegios de pertenencia de los docentes se seleccionarán de acuerdo a las categorías de “laicos“o “religiosos”. Asimismo, los docentes se agrupan de acuerdo a su formación en: Profesores de Biología con título terciario, docentes con título habilitante y formación pedagógica, docentes con título habilitante sin formación pedagógica.
La técnica de recolección de datos que se utilizará es la encuesta (Samaja, 1996; López-Roldán y Fachelli, 2015), conformada por preguntas con opciones que el docente debe seleccionar y, en algunos casos, fundamentar. 
Los datos se analizarán por medio de diferentes herramientas estadísticas (estadística descriptiva y técnicas uni y multivariadas).
RESULTADOS PRELIMINARES
En este trabajo presentamos los resultados preliminares de las 28 encuestas realizadas hasta la fecha a docentes de segundo año organizados de acuerdo a las preguntas del instrumento. 
En la tabla 1 se describe la distribución de docentes encuestados según su formación de grado.
TABLA 1. DISTRIBUCIÓN DE LOS DOCENTES POR CATEGORÍAS DEFINIDAS SEGÚN SU FORMACIÓN DE GRADO
	Formación 
	Número de docentes por categoría y detalle de su formación

	Profesores de Biología con título terciario 
	9 (32%): Egresados de ISFD

	Docentes con título habilitante y formación pedagógica
	11 (39%): 10 biólogos y 1 bioquímico

	Docentes con título habilitante
	8 (22%): 6 biólogos, 1 bioquímico y  1 Ing. Agrónomo


A continuación se presentan los resultados obtenidos organizados de acuerdo a las preguntas que conforman la encuesta
1. ¿Qué elementos favorecen la enseñanza de la evolución?
Al presentar este primer interrogante a los docentes de segundo año, el 71% seleccionó la opción “interés personal”, el 61% “la formación de grado”, el 50% “el interés de los estudiantes”, el 46% “la actualización docente” y el 39% “las herramientas disponibles” “El interés institucional” quedó atrás con solo un 14%, seguido por “otros” (11%) y “el interés de los padres” el 0%. La figura 1 muestra la distribución de las respuestas de acuerdo a la formación de los docentes. 
FIGURA 1- ASPECTOS QUE FAVORECEN LA ENSEÑANZA DE LA TEORÍA DE LA EVOLUCIÓN POR CANTIDAD DE DOCENTES Y FORMACIÓN 
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2. ¿Qué elementos obstaculizan la enseñanza de la evolución?
Al presentar este segundo interrogante, los principales obstáculos identificados por los docentes fueron la “falta de capacitaciones”(50%) y “otros” (44%), donde los docentes mencionan por un lado la cantidad elevada de contenidos a dictar y, por otro, aspectos relacionados con los estudiantes: la complejidad que excede su capacidad de abstracción, la existencia de explicaciones previas derivadas de la intuición, las creencias religiosas que en ocasiones aparecen en el aula como interferentes, la falta de interés y las dificultades asociadas a la gestión del aprendizaje.
Ningún docente consideró que existan obstáculos relacionados con el rechazo institucional de la teoría evolutiva ni con la contraposición de ésta con sus valores y/o creencias personales. En la figura 2 se muestran los resultados obtenidos. 
FIGURA 2- ASPECTOS QUE OBSTACULIZAN LA ENSEÑANZA DE LA TEORÍA DE LA EVOLUCIÓN POR CANTIDAD DE DOCENTES Y FORMACIÓN
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3. ¿Qué modalidades elegís para desarrollar tus clases?
Al presentar este interrogante a los docentes de segundo año el 71% apostó por “lectura de textos y resolución de guías”, el 68% por “utilización de herramientas multimedia”, el 61% por “clases expositivas” y “resolución de casos”, el 57% por “lectura y debate de artículos de divulgación” y el 39% “otros”, incluyendo en este último ítem salidas de campo, realización de juegos (para trabajar selección natural por ejemplo) y la construcción de modelos (figura 3).
FIGURA 3- DISPOSITIVOS DE ENSEÑANZA UTILIZADOS POR CANTIDAD DE DOCENTES Y FORMACIÓN 
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4. ¿Qué fuentes utilizás o sugerís a tus estudiantes a la hora de enseñar evolución?
 Al presentar este cuarto interrogante, el 96% de los docentes respondieron “libros de texto de nivel medio”, quedando por detrás “recursos audiovisuales” (56%) y  “textos de divulgación” (48%) que incluye fuentes bibliográficas escritas como noticias, artículos de divulgación, libros de enseñanza universitaria, etc. 
FIGURA 4- FUENTES UTILIZADAS PARA LA ENSEÑANZA POR CANTIDAD DE DOCENTES Y FORMACIÓN 
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5. ¿Dictas todos los contenidos sugeridos por el diseño curricular provincial? ¿Qué grado de dificultad le atribuirías a cada uno? 
Ante estos interrogantes, los docentes manifestaron intentar dictar todos los contenidos, aunque se ven obligados a seleccionar los más relevantes considerando el volumen y complejidad de contenidos sugeridos por el diseño curricular, la falta de tiempo y la dificultad que les representa a los estudiantes comprender modelos como el de selección natural.  En la tabla 2 se enumeran los porcentajes de dictado de los contenidos y el grado de dificultad asignado por los docentes. Los docentes expresaron opiniones diversas y dispares que dificultan determinar con claridad el grado de complejidad de los contenidos. Los contenidos que presentaron dificultades mayores fueron selección natural (40%) para segundo año.
TABLA 2. PORCENTAJE DE CONTENIDOS DEL DISEÑO CURRICULAR DICTADOS Y SU GRADO DE DIFICULTAD
	Contenido
(porcentaje de dictado)
	Dificultad

	
	Alta
	Media
	Baja

	Teoría del ancestro en común (100%)
	31%
	31%
	35%

	Darwin y Lamarck (100%)
	38%
	29%
	33%

	Especie (100%)
	31%
	38%
	31%

	Árbol filogenético de la vida (96%)
	38%
	32%
	29%

	Pruebas de la evolución (92%)
	24%
	33%
	43%

	Selección natural y adaptaciones (92%)
	40%
	35%
	25%

	Herencia de caracteres adquiridos (92%)
	27%
	38%
	35%


6. ¿Cuáles de estas imágenes representan erróneamente la teoría de la evolución? 
-Imagen 1. Evolución de la jirafa
La imagen de la figura 5 consiste en la representación habitual del aspecto teleológico de las ideas de Lamarck. 
La mayoría de los docentes encuestados (79%) indicó que esta imagen es errónea, 23 de los cuales la relacionaron con las ideas de Lamarck (seis docentes lo asociaron con la idea de herencia de caracteres adquiridos, seis con el cambio de forma asociado a una necesidad, los 11 restantes indicaron sólo “ideas lamarckianas”). En la figura 6 se muestran los resultados totales y por categoría. 
FIGURA 5. REPRESENTACIÓN DE LA EVOLUCIÓN DE LA JIRAFA. 
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FIGURA 6. PORCENTAJE DE DOCENTES QUE INDICARON QUE LA IMAGEN DE LA EVOLUCIÓN DE LA JIRAFA ES ERRÓNEA DESAGREGADOS POR FORMACIÓN.
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-Imagen 2. Evolución humana
La imagen de la figura 7 describe la evolución humana como un proceso lineal, sin ramificaciones y teleológico. La figura 8 muestra los resultados totales y parciales para cada categoría. Sólo 66% de los docentes indicó que esta imagen es incorrecta, 14 de los 28 docentes encuestados, explicaron que representa la idea de evolución lineal no ramificada. 
FIGURA 7. REPRESENTACIÓN DE LA EVOLUCIÓN HUMANA. 
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FIGURA 8. PORCENTAJE DE DOCENTES QUE INDICARON QUE LA IMAGEN DE LA EVOLUCIÓN HUMANA ES ERRÓNEA DESAGREGADOS POR FORMACIÓN.
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-Imagen 3. Evolución del caballo
La figura 9 es análoga a la anterior (figura 7) pero con un organismo diferente. Representa la evolución del caballo como un proceso lineal y teleológico. 
FIGURA 9. REPRESENTACIÓN DE LA EVOLUCIÓN DEL CABALLO. 
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A diferencia del caso anterior, sólo el 42% de los docentes señaló que esta imagen es errónea, el 64% de los cuales la asociaron con una idea lineal de la evolución (figura 10)
FIGURA 10. PORCENTAJE DE DOCENTES QUE INDICARON QUE LA IMAGEN DE LA EVOLUCIÓN DEL CABALLO ES ERRÓNEA DESAGREGADOS POR FORMACIÓN.
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-Imagen 4. Evolución de los vertebrados
La figura 11 representa la evolución de los vertebrados de acuerdo a la escuela de clasificación conocida como Sistemática Filogenética o Cladismo. Las relaciones evolutivas de los organismos considerados se representan mediante árboles evolutivos denominados cladogramas, que se construyen considerando caracteres homólogos derivados (apomorfías).  El análisis cladístico forma la base de la mayoría de los sistemas modernos de clasificación biológica que buscan agrupar a los organismos por sus relaciones evolutivas. La imagen es un modelo adecuado de la evolución de los vertebrados. 
La figura 12 muestra los resultados totales y parciales obtenidos. El 90% de los docentes encuestados no considera que la imagen sea errónea. 
FIGURA 11. REPRESENTACIÓN DE LA EVOLUCIÓN DE LOS VERTEBRADOS 
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FIGURA 12. PORCENTAJE DE DOCENTES QUE INDICARON QUE LA IMAGEN DE LA EVOLUCIÓN DE LOS VERTEBRADOS ES ERRÓNEA DESAGREGADOS POR FORMACIÓN.
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6. Problemas de opción múltiple. 
En este caso, les presentamos tres situaciones problemáticas y los docentes debían elegir y fundamentar qué opción consideraban que elegirían sus estudiantes. 
Situación 1. 
“Cuando usamos un insecticida, algunas cucarachas no mueren. Esto se debe a que: 
1. El insecticida cambia la información genética de la cucaracha sobre la que se aplica el veneno; la hace mutar, haciéndola más resistente;
2. Las cucarachas van recibiendo varias dosis pequeñas de veneno; de esta forma pueden irse adaptando a él;
3. Algunas cucarachas tienen la información genética que las hace resistentes al insecticida, aunque nunca hayan estado en contacto con él;
4. Las cucarachas mutan para mejorar;
5. Otra explicación
La figura 13 resume los resultados obtenidos. 
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FIGURA 13. PORCENTAJE DE DOCENTES QUE INDICARON QUE LOS ESTUDIANTES ELEGIRÍAN LAS OPCIONES DE LA SITUACIÓN 1 DESAGREGADOS POR FORMACIÓN.
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El 36% de los docentes encuestados refirieron que sus estudiantes responderían correctamente eligiendo la opción 3. El 29% indicó que los estudiantes seleccionarían la opción 2.  Los fundamentos fueron variados, pero se repite la idea de que la palabra “adaptación” influiría en la elección. 
El 18% expresaron que elegirían la opción 4. La siguiente fundamentación de un docente, resume las restantes opiniones:
-“... Los alumnos suelen confundir evolución con mejora, también suelen aceptar algunos postulados de Lamarck con respecto a evolución, como desarrollo o pérdida por uso y desuso de órganos, desarrollo de una tendencia interna a mejorar o que los cambios se dan para una finalidad en particular...”
Un docente (que representa el 3%) indicó que sus estudiantes indicarían la opción 1” porque considera que los estudiantes “ven la evolución a nivel del individuo que se transforma y no a nivel poblacional.”
Finalmente, el 14% eligió otras opciones (alguna combinación de las opciones anteriores u otra explicación).
Situación 2. 
La presencia de membranas entre los dedos en los pies de los patos, puede ser atribuida a: 
1. La necesidad de nadar mejor;
2. La necesidad de adaptarse a ciertas condiciones ambientales;
3. La aparición casual de una mutación;
4. Otros 
Sólo el 28% de los docentes consideró que sus estudiantes contestarían que las membranas entre los dedos de las patas de los patos se deben a la aparición causal de una mutación. Los resultados difieren de acuerdo a la formación de los docentes, ya que el 37% de los profesores no universitarios de Biología, el 33% de los profesionales con formación docente y sólo el 13 % de los profesionales consideran que los estudiantes responderían correctamente (figura 14).
Los demás docentes, consideran que sus alumnos elegirían opciones relacionadas con la idea de “necesidad” tanto de nadar mejor como de adaptarse a las condiciones ambientales. La siguiente fundamentación resume lo expresado:
“Los alumnos pueden pensar que puede haber una necesidad de nadar mejor, y para esto desarrollan una membrana entre los dedos. Los alumnos suelen confundir evolución con mejora, también suelen aceptar algunos postulados de Lamarck con respecto a evolución, como desarrollo o pérdida por uso y desuso de órganos, desarrollo de una tendencia interna a mejorar o que los cambios se dan para una finalidad en particular. En general no tienen presente que las mutaciones pueden ser una causa de evolución y que se dan al azar y son seleccionados los individuos según el ambiente.”
FIGURA 14. PORCENTAJE DE DOCENTES QUE INDICARON QUE LOS ESTUDIANTES ELEGIRÍAN LAS OPCIONES DE LA SITUACIÓN 2 DESAGREGADOS POR FORMACIÓN.
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Situación 3. 
La ceguera de las salamandras que viven en las cuevas se debe a que: 
1. Como no necesitan ver, al no usarlos, los ojos se atrofian;
2. Las salamandras evolucionaron para perder su vista, porque era innecesaria;
3. Un órgano no vital, como los ojos, puede perderse;
4. La oscuridad modifica la información genética, de manera que los ojos ya no aparecen;
5. Otra explicación
Los resultados obtenidos (figura 15) muestran que la mayoría de los docentes, independientemente de su formación, consideran que sus estudiantes responderían que la ceguera de las salamandras se debe a que como no necesitan ver, al no usarlos, los ojos se atrofian. En general, los docentes fundamentan su elección expresando que en sus alumnos predominan las ideas lamarckianas del uso y el desuso. Ejemplo:
“…Los alumnos suelen confundir evolución con mejora, también suelen aceptar algunos postulados de Lamarck con respecto a evolución, como desarrollo o pérdida por uso y desuso de órganos, desarrollo de una tendencia interna a mejorar o que los cambios se dan para una finalidad en particular.”
Sin embargo, los fundamentos expresados por dos docentes al elegir la opción 1, muestran que el pensamiento lamarckiano también está presente en los profesores:
“Porque hemos hablado de órganos vestigiales y como por ejemplo en algunos mamíferos acuáticos como las ballenas mantienen los vestigios de las extremidades posteriores.”
“Hemos visto otros ejemplos donde los órganos o estructuras se atrofian o pierden su funcionalidad.”
FIGURA 15. PORCENTAJE DE DOCENTES QUE INDICARON QUE LOS ESTUDIANTES ELEGIRÍAN LAS OPCIONES DE LA SITUACION 3 DESAGREGADOS POR FORMACIÓN.
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CONCLUSIONES PRELIMINARES
Los resultados obtenidos hasta el momento nos permiten arribar a una serie de conclusiones preliminares. 
Por una parte, corroboramos que la teoría de la evolución se enseña mediante un dispositivo fundamentalmente expositivo, constituido por lectura de libros de texto de nivel medio, resolución de guías de preguntas, y clases expositivas. Esta modalidad se complementa con la utilización de herramientas multimedia, que enriquecerían la propuesta desde la mirada de los estudiantes actuales.
Por otro lado, refutamos la hipótesis que plantea que la enseñanza de los contenidos evolutivos varía de acuerdo al tipo de escuela secundaria (laica-religiosa). El tipo de escuela secundaria, no influyó en la incorporación de la teoría de evolución como contenido a enseñar.  
Además, el análisis de los datos nos permitió detectar cierto grado de razonamiento teleológico, es decir explicaciones que hacen referencia a las nociones de meta, fin u objetivo y conceptos relacionados como los de diseño y función (Gaeta et al., 1996), en el discurso de los docentes. Sin embargo, sería necesaria una aproximación enfocada a las formas de razonamiento de los docentes para corroborar esta hipótesis. Por otro lado, los docentes encuestados consideran que los estudiantes utilizan razonamientos teleológicos propios del sentido común y reconocen este tipo de razonamiento como un obstáculo en el aprendizaje de la teoría evolutiva. 
Finalmente, corroboramos que la formación de los docentes de biología influiría en la forma en que se enseñan los contenidos evolutivos. Los profesores con título terciario mostrarían un mejor desempeño a la hora de evaluar la pertinencia de las imágenes y resolver los problemas de opción múltiple. 
A partir de estos resultados, consideramos que deberíamos profundizar en el estudio de las razones por las cuales el interés del docente y de los estudiantes se ubican como principales elementos favorecedores y no se encuentren superados o igualados por la formación y la capacitación docente. Más aún si consideramos que este último aspecto encabeza la lista de elementos obstaculizadores de la enseñanza de los contenidos evolutivos.
Además, sería esclarecedor estudiar el rol institucional en cuanto a estimular o desalentar la enseñanza de los contenidos evolutivos ya que los docentes refieren una baja participación de las instituciones educativas.
Por otro lado, la aparición de las explicaciones de sentido común en los estudiantes a la hora de aprender evolución, nos estimula a hacer especial énfasis en desarrollar estrategias didácticas que consideren este hecho.
Las menciones por parte de los docentes en referencia a la falta de tiempo para dictar apropiadamente todos los contenidos y la excesiva complejidad de los mismos, sugerirían la necesidad de una revisión crítica de los contenidos curriculares y de las prácticas educativas entendiéndolos como aspectos directamente condicionantes para la enseñanza y el aprendizaje de la evolución.
Por último, es importante mencionar la aparición de las creencias religiosas de los estudiantes entre los obstáculos percibidos por los docentes al momento de dictar contenidos evolutivos. En consecuencia, creemos que sería importante trabajar en remarcar la distinción entre ciencia y religión desde una perspectiva epistemológica.
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