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RESUMEN
Es esta ponencia nos proponemos compartir una mirada reflexiva, crítica y colectiva sobre la práctica docente, entendiendo a la misma como parte de los procesos de formación del alumno/a, futuro docente, siendo un lugar de aprendizaje donde se orientará a los estudiantes hacia el entendimiento de las acciones de formación curricular para tratar de construir/deconstruir conceptualizaciones que les faciliten la comprensión de la complejidad de la enseñanza a partir del análisis y reflexión de las prácticas docentes. 

Consideramos que las propuestas de formación necesitan ser pensadas de cara a las nuevas realidades, en atención a contextos diversificados y desiguales, de profundización en las distancias sociales y culturales, con indudable impacto en las prácticas educativas. 

Por este motivo, relataremos la experiencia llevada a cabo en el ciclo académico 2018, dentro de la Catedra de Prácticas Educativas Nivel II, como propuesta de las Prácticas Pedagógicas pre profesionales en espacios No escolarizados. La misma se llevó a cabo en conjunto con las alumnas practicantes de tercer Nivel del Profesorado y la Licenciatura en Educación Inicial de la Facultad de Ciencias Humanas perteneciente a la Universidad Nacional del Centro de la Provincia de Buenos Aires, con la Sala Abierta de Lectura Municipal de Tandil, transformándose en un espacio de aprendizaje por excelencia.

PALABRAS CLAVE

Prácticas educativas, espacios no escolarizados, formación, infancia(s), enseñanza. 

Contextualización

La formación docente es una práctica social que se inscribe en un contexto histórico-cultural, que le otorga sentido y la contiene. 

En nuestro caso, las Prácticas Educativas en el Nivel Inicial II (Acompañamiento), están insertas curricularmente en el tercer año del Profesorado y Licenciatura en Educación Inicial de la UNICEN. Esta asignatura es de cursada anual y los alumnos asisten dos veces por semana a las clases. Además, se ofrece un espacio de consultas para contribuir en el acompañamiento personalizado del proceso de prácticas.

Tal como plantean diversos autores, es pertinente diferenciar las prácticas profesionales que desarrollan los docentes en diversos contextos institucionales y las prácticas en tanto espacio curricular de la formación inicial. Es en esta última, donde buscamos generar las condiciones de aprendizaje de la práctica profesional a partir de una inserción gradual y sistemática en el trayecto formativo de los estudiantes.

En nuestra carrera, los alumnos se incorporan a situaciones de prácticas educativas desde el segundo año del profesorado con Prácticas Educativas en el Nivel Inicial I (Observaciones), Prácticas Educativas en el Nivel Inicial II (Acompañamiento), en tercer año y finalizando, en cuarto nivel con Residencias junto a Prácticas Educativas en el Nivel Superior. En Prácticas Educativas en el Nivel Inicial II los estudiantes transitan por espacios de prácticas escolarizadas: (primer y segundo ciclo del Nivel Inicial) y en espacios de prácticas no escolarizadas (prácticas socio-educativas). 

Breve reseña

En nuestra carrera las prácticas en espacios no escolarizados, se incorporaron en la formación a partir de 2004, entendiéndoselas originalmente, como el “servicio solidario desarrollado por los estudiantes, con la intención de realizar talleres educativos donde se evidencien conocimientos y prácticas de trabajo provenientes de diferentes áreas de la formación y que estén destinados a cubrir necesidades reales de las comunidades en las que están insertas, planificados institucionalmente en forma integrada con el curriculum, en función del aprendizaje de los estudiantes.”
 

Estas prácticas fueron recuperadas en el proyecto que se presentó para el período 2016-2018
, y a partir de debates e interrogantes surgidos al interior del trabajo, se avanzó planteando el concepto de las Prácticas en Espacios No escolarizados y en diversos contextos. Esta propuesta de “Prácticas Pedagógicas preprofesionales en contextos No escolarizados en el proceso de formación”, apunta a brindar la posibilidad de llegar a constituir una experiencia formativa en el modo que lo interpreta Contreras, como “algo que nos afecta, que nos implica subjetivamente, que nos transforma”. A nuestro entender son consideradas espacios de educación infantil que crean condiciones para que la educación constituya un factor democratizador.
Durante el período 2004-2006, dicha prácticas se realizaron en la Asociación Amigos de la Cocina Solidaria “Ña Amanda” (ONG 3989).

Luego, en el período 2007-2010 se realizaron en el Centro Comunitario Nuestra Señora de la Paz- Asociación Civil Rincón Solidario- MP 16470 Leg. 1/86425.

Mientras, en el 2011 y 2012 se llevaron a cabo en la Biblioteca Domingo Faustino Sarmiento del Barrio de Villa Italia. 

El año siguiente, se desarrollaron en la Ludoteca Municipal y en 2014 se implementaron en el Centro Social y Cultural “La Vía”.

Durante el 2015 y 2016, las prácticas se realizaron en el Hospital de Niños “Dr. Debilio Blanco Villegas” de la ciudad de Tandil. 

En el transcurso del 2017 en la Ludoteca Municipal y en la Ludoteca de la FCH (Universidad Barrial) y durante el año 2018 y 2019 en la Sala Abierta de Lectura de Tandil.

Propósitos de las prácticas en espacios no escolarizados

Esta modalidad educativa tiene como objetivo:

· Promover la educación, la atención equitativa, la participación comprometida de profesionales y alumnos practicantes, con la participación de niños/as, jóvenes y adultos, y la sensibilización de la comunidad hacia la cultura a favor de la infancia.

· Impulsar la creación de marcos educativos que potencien las posibilidades creativas de los niños/as y jóvenes en un trabajo colaborativo, participativo y comunitario.

Una reflexión centrada en los procesos de aprendizaje permite analizar si es posible sostener una distinción dicotómica entre educación formal y no formal o considerar a la educación, en cambio, como experiencias de aprendizaje orientadas hacia metas específicas. Ello aporta una mirada crítica y complejizadora sobre los fenómenos educativos.

Se observa que este programa curricular intenta introducir temprana, sistemática y gradualmente a los estudiantes en el ejercicio de prácticas que formarán parte de su futuro quehacer profesional. Al mismo tiempo que pretende superar o “desterrar” el modelo tradicional de enseñanza -basado en la transmisión de contenidos- por modalidades de enseñanza, estrategias y principios pedagógicos que buscan la construcción y apropiación del conocimiento. Esto supone que el futuro graduado debe poseer desde los inicios de su formación los instrumentos teóricos-conceptuales y metodológicos que le permitan conocer y abordar de manera integradora las principales problemáticas que incumben a la Educación Inicial, especialmente en la Argentina, sin desconocer las tendencias y la situación regional latinoamericana vinculada con el contexto internacional. (Corrado, R. y otros, 2016)
Coincidiendo con diversos autores, (Sanjurjo, 2002; Menghini y Negrin, 2008) en el Profesorado se diferencian las prácticas profesionales que desarrollan los docentes en diversos contextos institucionales y las prácticas en tanto espacio curricular de la formación inicial. Es en esta última, donde se generaran las condiciones de aprendizaje de la práctica profesional a partir de una inserción gradual, sistemática y acompañada en el trayecto formativo de los estudiantes. 

Consideramos a la práctica, como parte de los procesos de formación del alumno, futuro docente, siendo un lugar de aprendizaje donde se orientará a los estudiantes hacia el entendimiento de las acciones de formación curricular para tratar de construir/deconstruir conceptualizaciones que les faciliten la comprensión de la complejidad de la enseñanza a partir del análisis y reflexión de las prácticas docentes”. (2017: 3) Así, las prácticas profesionales requieren una construcción multidisciplinaria factible a partir de la necesaria integración de aportes de los Campos de la Formación General, la Formación Específica y los relativos a las unidades curriculares que remiten a las problemáticas particulares de los niveles para los que se forma. (Edelstein, 2015)

Ampliando los límites de la escuela

La formación del docente de Nivel Inicial, tradicionalmente se desarrolló enmarcándose en una visión de Infancia ideal y pensando su accionar sólo dentro del Sistema Educativo, por lo tanto su formación práctica se realizaba sólo dentro de ese ámbito. 

Actualmente, ese horizonte se amplió, considerando fundamental que las prácticas docentes se realicen atendiendo a diferentes contextos y modalidades institucionales: Instituciones escolares y otros ámbitos educativos como espacios no escolarizados. Por lo tanto, entendemos que es necesario ofrecer a los practicantes diversidad de experiencias formativas y de inserción en distintas instituciones, espacios educativos, que les permitan ir ampliando en el tiempo el sentido de su profesionalidad. 

Existen otros espacios, tales como sociedades de fomento, comedores, bibliotecas, ludotecas, hogares convivenciales, entre otros, contemplados en el marco de la Ley de Educación Nacional Nº 26.206/06, en el Capítulo II. Educación Inicial. Art. 23b
 que reconoce su existencia y donde se realizan actividades educativas que tienen como destinatarios infancias diversas, en estado de vulnerabilidad social y que creemos deben ser conocidos por los futuros profesionales de Educación Inicial, como parte de su formación curricular dentro de la categoría prácticas no escolarizadas.

Es por ello, que desde nuestra propuesta de trabajo retomamos la noción de trayecto de la práctica caracterizándola como una configuración compleja, conformada por una trama de interrelaciones atravesada por múltiples demandas, propias de cada contexto social. Es un espacio de encuentros y desencuentros de diferentes sujetos sociales portadores de saberes, intereses y discursos diversos que circulan entre las instituciones involucradas. (Candia, 2008. citada en Anijovich y otras, 2009, p.150)
Tal como plantean diversos autores, es pertinente diferenciar las prácticas profesionales que desarrollan los docentes en diversos contextos institucionales y las prácticas en tanto espacio curricular de la formación inicial.

Como señala Gloria Edelstein (2015), es central reconocer en las prácticas, la importancia de combinar el trabajo conceptual con la tarea en campo, que tiene como propósito una aproximación a la realidad educativa y al análisis de la tarea docente en contexto. Esto posibilitará a los futuros profesores construir marcos interpretativos de los múltiples aspectos de su futura tarea y de los complejos contextos en los que les tocará actuar.

Como sostiene Violeta Nuñez (2005), hay que considerar nuevas modalidades que hoy requieren tanto la socialización de las infancias y de las adolescencias como las nuevas modalidades de construcción de la sociabilidad y la subjetividad. Se trata de pensar, entonces, la relación entre espacios, los educativos escolares y otros ubicados más allá de sus límites, que también inciden en el proceso de subjetivación de los niños y jóvenes. En definitiva, “la inscripción contextual e institucional del conjunto de las actividades involucradas en el campo de la práctica docente, adquiere especial importancia al plantear acciones en el marco de otros espacios sociales que educan, en la interacción con otras organizaciones que desarrollan propuestas educativas. En este marco la tarea de la formación será la de resignificar el vínculo de los estudiantes con la comunidad, ampliando su visión y diseñando estrategias didácticas para incorporarlas en el espacio escolar”. (Edelstein, 2015: 7-8)

Por todo lo expuesto y por el recorrido que estamos realizando en estos años, estas experiencias favorecen a una mayor articulación de la Universidad con la sociedad civil, así como la retroalimentación de la docencia y un trabajo docente comprometido con prácticas educativas inclusivas.

En este sentido, buscamos generar las condiciones de aprendizaje de la práctica profesional a partir de una inserción gradual y sistemática en el trayecto formativo de los estudiantes. 

En los últimos años los espacios destinados a la educación y atención infantil se han multiplicado, dando lugar a una multiplicidad de propuestas que se han denominado como “no formales”, “informales” o “no escolarizadas” -al hablar de “educación no escolarizada” hacemos referencia a todas aquellas propuestas educativas, generadas desde diferentes instituciones gubernamentales y no gubernamentales, fuera del espacio escolar-. En este caso particular apuntamos a aquellas prácticas pedagógicas destinadas a la infancia y pre adolescentes. En este contexto se presenta la necesidad de recorrer un camino que, a la vez que destaque la significatividad y especificidad de estas experiencias educativas, favorezca su articulación con otras modalidades formativas. Indudablemente estos espacios de educación no escolar presentan múltiples oportunidades y desafíos que refieren a cuestiones epistemológicas, metodológicas, académicas, y profesionales. 

De allí es que sostenemos la necesidad de reflexionar acerca de estos espacios como un nuevo/renovado ámbito en el cuál los futuros docentes de infancia puedan insertarse laboralmente. 
Destacamos que el Área de Prácticas Educativas del Profesorado en Educación Inicial, refiere a los espacios donde los alumnos se incorporan curricularmente a las acciones educativas en territorio. Se configura como un eje integrador que vincula los aportes de conocimientos de otros campos de la formación. Ofrece a los estudiantes oportunidades para construir herramientas específicas vinculadas al desempeño profesional en diversos contextos reales, y a su vez, la posibilidad de analizar, reflexionar y comprender la historicidad de dichas prácticas con sus cruces éticos y políticos. “es en la formación inicial y, sobre todo, en las prácticas de enseñanza, donde los estudiantes adquieren y desarrollan los cimientos fundamentales de la profesión”. (Davini, 2015:42) 

Diversidad de infancias

El contexto actual nos interpela y da origen a la necesidad y obligación de proteger, resguardar y conservar la singularidad e identidad/es de las infancias situadas territorialmente, demanda que sitúa a la profesión docente como pilar en el necesario rescate de la diversidad en las identidades infantiles.

En este sentido, y más allá de los innegables esfuerzos en materia de inclusión educativa que se han hecho en los últimos años, muchos niños aún se encuentran transitando intersticios de exclusión, y reclaman nuevas formas magisteriales que se muevan y vayan en su búsqueda. 

Esto supone, que el futuro graduado debe poseer desde los inicios de su formación los instrumentos teóricos-conceptuales y metodológicos que le permitan conocer y abordar de manera integradora las principales problemáticas que incumben a la Educación Infantil, especialmente en la Argentina, sin desconocer las tendencias y la situacionalidad regional vinculada con el contexto internacional. 

Así es, que durante el ciclo académico 2018/19, llevamos a cabo experiencias de educación en contextos No escolarizados en la Sala Abierta de Lectura como propuesta alternativa de Prácticas Pedagógicas Preprofesionales en espacios No escolarizados. 

La Sala Abierta de Lectura Infanto- Juvenil, Biblioteca Popular Municipal fundada por ordenanza N° 6160/84, se inaugurada el 17 de noviembre de 1989. Es una ONG de gestión mixta entre la Asociación Amigos y Municipalidad de Tandil, cuyo financiamiento es compartido mediante una cogestión con el ámbito municipal.

En los años 1994, 1996 y 1998 la Sala presento el Proyecto denominado PAMPAS junto con la UNICEN a la fundación W. F. KELLOGG en el marco de la iniciativa Comunidad de Aprendizaje, integrando la Red Latinoamericana de Alfabetización y organizo en el año 2006 el Congreso: “Leer, escribir y hablar hoy”. El Proyecto PAMPAS 1999 /2002, expreso a través de sus objetivos, los propósitos y acciones de la Sala que representan la preocupación fundamental de todos los niveles del Sistema Educativo con respecto a las deficiencias de los alumnos en relación a la lengua escrita. 

La función que cumplirá el alumnado en espacios no escolarizados, específicamente en la Sala Abierta de Lectura, apunta a un rol activo del alumno en cuanto al acompañamiento/colaboración/participación/acción de las propuestas y actividades institucionales y a la realización de prácticas específicas que le permitan iniciarse progresivamente en la intervención docente posibilitando un trabajo constructivo y deconstructivo orientado a develar cuestiones a profundizar enfatizando el papel de la reflexión que transversaliza el trabajo de análisis de las mismas.

Propósitos

Los propósitos que perseguimos con la puesta en marcha de estas experiencias colectivas son los siguientes: 

· Brindar oportunidades para que los estudiantes puedan realizar un análisis crítico, reflexivo y comprometido sobre las prácticas educativas en espacios no escolarizados y articulen estas prácticas con las realizadas en los jardines maternales y los jardines de infantes 
·  Indagar los conocimientos y supuestos de las alumnas a cerca de los espacios no escolares.

·  Abrir espacios deliberativos, reflexivos y críticos para construir nuevos conocimientos acerca de las prácticas docentes y de la enseñanza. 

· Valorizar el trabajo y la discusión grupal como forma de construcción de conocimiento

¿Cómo se llevaron a cabo las prácticas en espacios no escolarizados? 

Las prácticas se llevaron a cabo teniendo en cuenta tres ejes de abordaje:

· Animación a la Lectura, en la sede de la Sala, para grupos de alumnos de todos los niveles del Sistema Educativo 

· Bibliomóvil, préstamos y animación a la lectura en el nivel inicial. 

· El Proyecto “Pampares”, ampliación de la oferta institucional de la Sala Abierta de Lectura en el Barrio “25 de Mayo” y barrios periféricos. Realización de talleres expresivos para niños posibilitando la creación y producción tanto individual como grupal.

Acciones llevadas a cabo:

· Charla con la/las coordinadoras de la Sala de Lectura. 

· Visita colectiva para observar el espacio, haciendo foco en el funcionamiento de la sala, uso de la biblioteca, sistema de valijas viajeras.

· Entrevistas a los actores institucionales: coordinadora, bibliotecaria, animadores  y talleristas 

· En pequeños grupos, las practicantes realizaron intervenciones pedagógicas en cada uno de los ejes mencionados, desarrollando actividades de observación planificación, y prácticas de intervención orientadas con diversos jardines de infantes de la ciudad de Tandil.

De la modalidad de trabajo se recupera el trabajo previo, durante y posterior a los encuentros que llevan adelante las alumnas/os y profesores.

Entre los dispositivos y estrategias didácticas utilizan el registro escrito, fotografías entrevistas. 

Se intenta generar espacios de intercambio en los cuales se piensan cuestiones referidas a las intervenciones, al espacio, a las interferencias del ambiente a la conformación de grupos, a la diversidad de infancias /jóvenes y adultos destinatarios de las propuestas, a los recursos materiales ofrecidos, al tiempo y al espacio otorgado.

En los encuentros posteriores a la práctica se utilizan espacios de intercambios para reflexionar en torno a cada experiencia con el propósito de resignificar experiencias, contrastar lo acontecido con material teórico, rescatar fortalezas como también ajustar o reorientar las actividades en función de las debilidades y errores. 
Destinatarios
Estas experiencias culturales y educativas fueron destinadas a niños/as de jardines de infantes y del Barrio 25 de mayo, no solo alcanzan a los destinatarios niños/as, jóvenes de un determinado barrio, sino alcanzan a todos los niveles del Sistema Educativo, especialmente al ciclo jardín maternal y jardín de infantes. 

Frecuencia y cronología

Las prácticas se realizan con una frecuencia semanal de aproximadamente dos horas.
Durante el desarrollo de la cursada se recuperan los relatos de las/ los estudiantes y en las reflexiones áulicas aparece la necesidad de otros saberes y conocimientos específicos que muchas veces son brindados desde las instituciones en las que se practica y otros que intentan ser aportados desde la formación.
Evaluación 

En cuanto a los procesos de evaluación, podemos decir que estas prácticas conllevan una evaluación formativa y en proceso para el análisis, problematización y reflexión.

Por último, se destaca que en paralelo a la inserción en las prácticas, se plantea y se planifica un trabajo integrador para el cierre de la cursada. En esa instancia se aborda todo el desarrollo de las prácticas en territorio. Estas producciones se exponen y se analizan ante el grupo de pares y docentes.

Durante el año 2017 y 2018, las alumnas concretaron presentaciones escritas, a manera de relatos de experiencia y posters, donde pudieron dar cuenta de la experiencia transitada, analizar y reflexionar sobre la misma.

La intención es que estos relatos trasciendan lo que aconteció y que mediante la sistematización deje de ser sólo la producción de relatos de experiencia pedagógica para llegar a ser producción de saber pedagógico formalizado.

Reflexiones finales 
Este recorrido sobre las prácticas educativas que venimos realizando, nos permite acordar con la concepción crítica de estas prácticas pre-profesionales que apunta a su revalorización como espacio para la construcción de problemas y de reflexión de la acción, como así también la recuperación del debate acerca de la función socializadora de la escuela y el rol asignado al docente formador y al futuro docente en este proceso. (Davini: 1995, Edeltestein: 1995)

Reconocer la problemática no es suficiente, creemos que se debe seguir trabajando en la recuperación y ampliación de experiencias de formación, acompañadas por el rescate y sistematización del conocimiento circulante de los diversos contextos escolares y comunitarios desde una mirada pedagógico-social.

Consideramos a los espacios no escolarizados profesionalizantes por presentar un desafío constante tanto para docentes como alumnos/as, ya que en los mismos, se atienden grupos de niños/as de edades heterogéneas, se visibilizan diferentes ambientes y lugares donde habitan las infancias, muchas veces lejanos a nuestra realidad cotidiana. 

A menudo, se evidencian conflictos y problemáticas que animan a implementar diversos modos de intervención. Este recorrido tiene especial relevancia porque se propone proveer otros aportes para la redefinición de un perfil docente. “Porque la enseñanza tiene ese carácter de experimentación: probar distintas maneras de dar a conocer el mundo y ver qué pasa y seguir probando, experimentando, enseñando…” (Alliaud, A. 2017:121)
La urgente necesidad de repensar los espacios no-escolares destinados a los niños/jóvenes alienta la conformación de nuevos escenarios y sentidos que permitan responder a las crecientes y disimiles demandas de la sociedad, como señaló Patricia Redondo (2013) “…Los mejores docentes, los mejores maestros tendrían que estar en las escuelas, en los jardines más recónditos…del territorio”. Y nosotros agregaríamos también en los ámbitos no-escolares, que podrían transformarse en espacios de aprendizaje por excelencia, teniendo como condición la presencia de profesionales de la educación que opten por habitar e intervenir en estos territorios.

Nuestra propuesta implica ir más allá y pensar los espacios destinados a las practicas propiamente dichas como múltiples y diversos, promoviendo intervenciones pedagógicas en diferentes tramos del trayecto formativo y en diferentes instituciones y territorios, escolares y no escolares destinados a la infancia.
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� Nieves Tapia: 2001 Programa Nacional Escuela y Comunidad Ministerio de Educación de la Nación Premiado en 2006 con el Premio Presidencial Prácticas Educativas Solidarias en Educación Superior por el Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología de la Nación. En 2009 destacado con Financiamiento por el Programa Voluntariado Universitario, SPU MECyT. En 2009 y 2011 destacado con financiamiento dentro del Programa “La Universidad Nacional del Centro de la Provincia de Buenos Aires en su articulación con el sector socio- productivo, cultural nacional, regional e internacional”.


� Esta modalidad curricular se vincula con el Proyecto de Investigación “Las prácticas en espacios no escolarizados y en diversos contextos, Aportes para la formación de Profesores de Educación Inicial” (2016-2018) aprobado por SecCyT (Código: 03/D292).





� “Están comprendidas en la presente ley las instituciones que brinden Educación Inicial: a) de gestión estatal, pertenecientes tanto a los órganos de gobierno de la educación como a otros organismos gubernamentales. b) de gestión privada y/o perteneciente a organizaciones sin fines de lucro, sociedades civiles, gremios, sindicatos, cooperativas, organizaciones no gubernamentales, organizaciones barriales, comunitarias y otros”.
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