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Título: La enseñanza de la Sociología de la Educación. Una propuesta a partir de recuperar los aspectos teórico - metodológicos de sus enfoques.
RESUMEN

A partir de la realización de análisis teórico – empíricos en el marco de nuestra práctica docente en la cátedra de Sociología de la Educación, hemos ido arribando a la construcción de una serie de hipótesis de trabajo que guían nuestra indagación principal: cómo generar estratégicas didácticas en un tiempo y espacio acotado que permitan a los estudiantes reconocer la complejidad de los abordajes teóricos.

A lo largo de nuestra trayectoria como parte de la cátedra así como investigadores de la disciplina hemos identificado algunos elementos a priori de la enseñanza que son fundamentales tener en cuenta para promover la apropiación de la disciplina. Por un lado, la naturaleza compleja y abstracta de los conceptos sociológicos, los cuáles deben ser convidados a estudiantes que en muchos casos se encuentran por primera vez con ellos, luego la condición inherente que supone aprender conceptos que abordan la realidad cotidiana, sobre la cual hemos construido aprendizajes que deben ser desarmados para poder profundizar en su conocimiento, así las y los estudiantes deberán problematizar y  desnaturalizar sus construcciones aprendidas por el solo hecho de vivir en sociedad, por otra parte, comprender que los conceptos deben aprenderse en el marco del contexto socio-histórico en donde se originan, luego, la necesidad de establecer un recorte didáctico de contenidos con el fin de presentar en un período corto de tiempo teorías sociales cuya complejidad invita a reflexionar profundamente sobre múltiples aspectos de lo social, y finalmente reconocer las características del sujeto de la enseñanza, atravesado por trayectorias educativas diversas, por situaciones económicas y culturales condicionadas por contextos de precariedad, lo cual se expresa en prácticas objetivas y sufrimientos subjetivos.

Frente a estas condiciones construir dispositivos para la enseñanza/aprendizaje de la disciplina cobra una complejidad específica, que necesita ser estudiada como un objeto de estudio en si mismo. Al respecto hemos desarrollado aspectos en relación a la importancia de articular coherentemente propósitos, estrategias didácticas, criterios de selección, organización de contenidos, y formas de evaluación (Lafuente y Leivas, 2017). Pero, estos elementos no han sido suficientes y con el tiempo nos hemos encontrado con la necesidad de obtener mayor precisión al respecto. 

Con este trabajo nos proponemos reflexionar sobre el marco general que hemos dado a nuestra propuesta de enseñanza, y sobre una hipótesis de trabajo que hemos identificando como estratégica, enseñar conceptos sociológicos a partir de la puesta en juego de ejercicio metodológicos permite reconocer en un tiempo acotado la complejidad de los conceptos centrales de cada enfoque. Así, trabajar con los autores a partir de su contextualización y de reconocer sus preguntas fundamentales como sociólogos comprometidos con las problemáticas de su época, ha derivado en a necesidad de hacer de las clases prácticas laboratorios en donde conocemos al autor a partir de poner en juego su propuesta metodológica. 

PALABRAS CLAVES: ENSEÑANZA – SOCIOLOGÍA DE LA EDUCACIÓN – METODOLOGÍA – ENFOQUES TEÓRICOS
INTRODUCCIÓN
A partir de la realización de análisis teórico – empíricos en el marco de nuestra práctica docente en la cátedra de Sociología de la Educación, hemos ido arribando a la construcción de una serie de hipótesis de trabajo que guían nuestra indagación principal: cómo generar estrategias didácticas en un tiempo y espacio acotado que permitan a los estudiantes reconocer la complejidad de los abordajes teóricos.
Con este trabajo nos proponemos reflexionar sobre el marco general que hemos dado a nuestra propuesta de enseñanza, y sobre una hipótesis de trabajo que hemos identificado como estratégica, enseñar conceptos sociológicos a partir de la puesta en juego de ejercicios metodológicos permite reconocer en un tiempo acotado la complejidad de los conceptos centrales de cada enfoque. Así, trabajar con los autores a partir de su contextualización y de reconocer sus preguntas fundamentales como sociólogos comprometidos con las problemáticas de su época, ha derivado en la necesidad de hacer de las clases prácticas laboratorios en donde conocemos al autor a partir de poner en juego su propuesta metodológica.
DESARROLLO
A lo largo de nuestra trayectoria como parte de la cátedra así como investigadores de la disciplina hemos identificado algunos elementos a priori de la enseñanza que son fundamentales tener en cuenta para promover la apropiación de la disciplina. Por un lado, la naturaleza compleja y abstracta de los conceptos sociológicos, los cuáles deben ser convidados a estudiantes que en muchos casos se encuentran por primera vez con ellos, luego la condición inherente que supone aprender conceptos que abordan la realidad cotidiana, sobre la cual hemos construido aprendizajes que deben ser desarmados para poder profundizar en su conocimiento, así las y los estudiantes deberán problematizar y  desnaturalizar sus construcciones aprendidas por el solo hecho de vivir en sociedad, por otra parte, comprender que los conceptos deben aprenderse en el marco del contexto socio-histórico en donde se originan, luego, la necesidad de establecer un recorte didáctico de contenidos con el fin de presentar en un período corto de tiempo teorías sociales cuya complejidad invita a reflexionar profundamente sobre múltiples aspectos de lo social, y finalmente reconocer las características del sujeto de la enseñanza, atravesado por trayectorias educativas diversas, por situaciones económicas y culturales condicionadas por contextos de precariedad, lo cual se expresa en prácticas objetivas y sufrimientos subjetivos.
Frente a estas condiciones construir dispositivos para la enseñanza/aprendizaje de la disciplina cobra una complejidad específica, que necesita ser estudiada como un objeto en sí mismo. Al respecto hemos desarrollado aspectos en relación a la importancia de articular coherentemente propósitos, estrategias didácticas, criterios de selección, organización de contenidos, y formas de evaluación (Lafuente y Leivas, 2017). Pero, estos elementos no han sido suficientes y con el tiempo nos hemos encontrado con la necesidad de obtener mayor precisión al respecto.
a- La propuesta didáctica y su marco de referencia

Desagregamos a continuación nuestros marcos de referencia a la hora de posicionarnos como auxiliares de la materia, aprovechamos además para ubicar la materia en relación a la institución donde se desarrolla y al programa donde se articula con otras materias de dos planes de estudios.

Marco institucional

La materia Sociología de la Educación se inscribe en el área de fundamentación de los Planes de Estudios correspondientes a las carreras de Educación Inicial y Ciencias de la Educación de la Facultad de Ciencias Humanas perteneciente a la UNCPBA. La misma forma parte del Departamento de Educación de la mencionada casa de altos estudios, siendo específicamente parte del Área de la Fundamentación Teórica-Pedagógica. 

En tanto tal, acompaña el abordaje de la problemática filosófica-teórica de la educación, indagando acerca del sentido de la educación en las sociedades, analizando los diferentes contextos históricos, la finalidad de producir saberes acerca de la práctica educacional institucionalizada y no institucionalizada, y sobre la transferencia de estos saberes a la comunidad. El aporte propio de la materia consiste en identificar a los soportes teóricos como herramientas de análisis para el abordaje de la futura práctica profesional, como recursos para la construcción de soportes prácticos, y como insumos para afianzar intereses sectoriales en el marco de la praxis social. 
Marco curricular

La Asignatura forma parte de los planes de estudio de dos carreras: la Licenciatura y/o Profesorado en Educación Inicial. El perfil diseñado tanto para el Profesorado como para la Licenciatura en Educación Inicial se postula que:

“…la formación de profesionales capaces de insertarse en el sistema educativo como docentes, directivos, y supervisores en el área de Educación Inicial, dotados de una preparación científica y técnica, con sensibilidad personal y adecuada capacidad de instrumentalización, que les permita abordar la multifacética realidad socio-cultural en que les quepa desempeñarse con sentido crítico  y constructivo. (FCH - UNCPBA, 2015)

En el mismo sentido pero respecto de las carreras del Profesorado y la Licenciatura en Ciencias de la Educación, se puede observar que el perfil diseñado prevé que:

El Profesorado y la Licenciatura en Ciencias de la Educación está orientado a la formación de pedagogos, es decir, de profesionales que una preparación teórica y metodológica puedan comprender e intervenir en la complejidad del proceso educativo considerando los aportes de diversos campos disciplinarios y los múltiples espacios en que se desarrollan las prácticas pedagógicas.

En este sentido, las prácticas profesionales pueden ser la docencia, la investigación, la difusión, el asesoramiento pedagógico, la gestión, planificación y coordinación de proyectos educativos en espacios escolarizados y no escolarizados. (FCH -UNCPBA, 2015)

Dado lo anterior se establece que ambos planes de estudio encuentran en la Sociología de la Educación algunas de las herramientas curriculares necesarias para acceder a una perspectiva científica sobre la actual realidad educativa latinoamericana. Este campo del conocimiento permitirá a las y los estudiantes “(…) descifrar los grandes desafíos que plantea la actual coyuntura por la que atraviesa el capitalismo como sistema mundial y, a partir de ese correcto descifrado, construir las alternativas prácticas para enfrentarlos con éxito.” (Boron, 2008, p. 10)

Marco Epistemológico de la enseñanza – aprendizaje en ciencias sociales

En este apartado se explicitan cinco principios que hacen explícito el posicionamiento desde el cual se sostienen teórica y epistemológicamente nuestra tarea como auxiliares de la materia. Dada la complejidad del hecho educativo, necesariamente este posicionamiento también resulta complejo, y atravesado por infinitas reflexiones, algunas intentamos poner en discusión con esta ponencia. 

1. Estudiante como objeto y sujeto de conocimiento. El primer principio da cuenta del problema epistemológico fundamental que atraviesa a quien quiera pensarse como protagonista en la construcción del pensamiento sociológico. Y es el hecho de que la creación de problemas sociales tiene al sociólogo atrapado, dado que él es a la vez objeto y sujeto de sus propias investigaciones. Es por ello que la GAA intenta generar las condiciones didácticas que inviten a los y las estudiantes a “leer” pero también “leerse” como parte de la realidad social y educativa.

2. Condición histórica de los contenidos a abordar. Un segundo supuesto es el que considera que los conceptos sociológicos no pueden comprenderse sino es en relación con el sistema de relaciones históricas y sociales del cual parten. Siguiendo con Pierre Bourdieu,  

“Al recurrir a factores que son por definición transhistóricos y transculturales, se corre el riesgo de dar por explicado precisamente lo que hay que explicar, se condena, en el mejor de los casos, a dar cuenta solamente de las semejanzas de las instituciones dejando escapar, como dice Levi-Strauss, aquello que determina su especificidad histórica o su Sociología de la Educación I Guía de Actividades de Aprendizaje originalidad cultural.” (Bourdieu P, 1975; p. 38) 

3. Lógica teórica - conceptual como estructurante de las propuestas de aprendizaje. Cada enfoque, contenido de la materia, será entendido como un sistema coherente de ideas, conceptos y clasificaciones, y que en este sentido deberían permitir confeccionar hipótesis explicativas sobre la realidad socio-educativa. La lógica conceptual es considerada una herramienta, o método que permitiría hacer preguntas pertinentes, formular problemas de investigación y/o definir estrategias de producción de conocimiento insertas en ciertas tradiciones disciplinarias o interdisciplinarias (Tenti Fanfani; 1999)  

4. Conceptualizaciones en disputa. Las propuestas de aprendizaje también entienden que los enfoques teóricos pertenecientes al campo de la sociología de la educación conviven disputándose entre ellos la legitimidad sobre las explicaciones de la realidad socio-educativa (Roovers, s/f). Razón por la cual se pretende que las/os estudiantes puedan identificar en cada caso los posicionamientos teóricos con respecto no solo al fenómeno educativo, sino también al Estado, a la sociedad, a las instituciones, entre otros, pero no de forma aislada, sino en “diálogo”. Esto es, identificar cuáles son las hipótesis de trabajo de cada enfoque, y cómo cada una se explica en relación a otra, de la cual quiere distanciarse, o pensarse superadora. Por ello, siempre se intentará vincular la producción solicitada a los estudiantes con los enfoques vistos con anterioridad y los venideros, poniendo en tensión hipótesis sobre el lugar del pensamiento sociológico la relación entre individuos, sociedad y educación. 

5. Aprendizaje como proceso de “internalización”. Finalmente, se entiende que el aprendizaje de los conceptos sociológicos se logra cuando las/os estudiantes han internalizado dichos conceptos y los utilizan como herramientas simbólicas del pensamiento para analizar una situación de la realidad social (Vigotski; 1978). 

Razón por la cual las actividades buscarán que los estudiantes puedan poner en juego las concepciones teóricas para analizar la realidad social y escolar, que puedan generar hipótesis interpretativas de alguna situación que, aunque sea una producción cultural, pueda oficiar de objeto de estudio de las teorías que se intentan enseñar y aprender.

Marco didáctico

Siempre nos hemos propuesto optar por el trabajo con conceptos para articular las actividades de aprendizaje. Consideramos que ello permite construcciones intelectuales que otorgan significado, faciliten la comprensión y que se establezcan relaciones –inter et intra– contextuales históricas y geográficas (Vilas, 2009), no solo de los contenidos en sí, sino y especialmente con la trayectoria social incorporada por los agentes por el hecho de ser sujetos sociales. 

Por lo tanto, entendemos que las actividades deberán ofrecer a los estudiantes una secuencia didáctica que se proponga una trama de conceptos a recuperar de las clases teóricas y la bibliografía de la Asignatura en constante construcción con los saberes de los propios estudiantes y en diálogo con sus trayectorias sociales. 
b- A qué aspiran los y las estudiantes

Al preguntarle a les estudiantes cuáles son sus aspiraciones en relación a la materia (ya pasado un cuatrimestre de su desarrollo), hemos podido identificar cuatro aspectos que consideran relevantes,

1. Esperan que la materia permita formar un pensamiento “revelador”, 

“…que nos abra la cabeza, que nos haga conscientes de cosas que antes quizás no nos dábamos cuenta”; “… reflexionar acerca de la sociedad como lo venimos haciendo”

2. Aspiran a que ella les brinde herramientas prácticas, 

“…. que me de las herramientas necesarias para poder utilizar en el jardín los contenidos enseñados”; “Espero de la materia poder llevarla a la práctica”

3. Buscan aprender sobre sociología,

“Lo que espero de la materia que pueda comprender los textos específicos que utilizaremos y poder entender la sociología y sus contenidos”

4. Y, aspiran a la articulación de los contenidos con otras materias de la carrera,

“Espero de la materia poder articular los contenidos con Sociología I y con otras materias de la carrera”
c- Hipótesis de trabajo para análisis
Al intentar poner en relación nuestros marcos de referencia como auxiliares de la materia con las expectativas de les estudiantes,  nos encontramos en principio con un dilema. Sociología de la Educación I y II es una materia de fundamentación, eminentemente teórica, razón por la cual, brinda marcos de referencia para enmarcar el desarrollo práctico de la enseñanza. Siendo así, aquella aspiración de los estudiantes a que la materia brinde herramientas prácticas tendría que poder ser complejizada. 

Luego, podría plantearse que la materia según lo sostienen les estudiantes es un espacio de “revelación”, que permite “abrir la cabeza”. Este diálogo entre una disciplina científica y el sentido común, uno de los primeros en ambas carreras (dado que la materia se brinda en los primeros años), parece que estaría permitiendo les estudiantes cuestionar y/o reflexionar sobre aprendizajes sociales adquiridos por el solo hecho de transitar por la sociedad. En este sentido, sí están en diálogo coherente las expectativas de la materia con la de les estudiantes.

Por otro lado, cuando les estudiantes plantean que lo que esperan es apropiarse de contenidos, quizás podría indicarse que la transmisión de los enfoque sociológicos, no estaría pudiendo convidar un enfoque paradigmático, sino un cúmulo de categorías, que por ahora no encuentran en un paradigma científico la esencia de sus planteos.

CONCLUSIONES
Frente a nuestro desafío de poder indagar cómo generar estrategias didácticas en un tiempo y espacio acotado que permita reconocer los abordajes teóricos, y a la hipótesis de que esto es posible a partir de enseñar conceptos sociológicos desde realizar ejercicios metodológicos propios de los enfoques que proponen los autores, consideramos que este ejercicio de poner en diálogo las expectativas nuestras con la de los estudiantes, nos brinda más elementos para precisar nuestra hipótesis y la posibilidad de ser contrastada con el ejercicio de la enseñanza.

Al respecto podría plantearse, que la enseñanza de enfoques desde el aporte de los mismos en términos metodológicos, es un objetivo quizás demasiado ambicioso. Los estudiantes, el sujeto de enseñanza, parecen estar interpelado por un primer acercamiento al conocimiento científico, el cual implica comenzar a apropiarse a partir de cuestionamientos a elementos interpretativos de la disciplina. 
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