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RESUMEN

El Estudio Internacional de Civismo  y Ciudadanía (International Civic and Citizenship Educational Study) -ICCS por su sigla en inglés- es un programa de investigación comparativo y continuo, cuyo objetivo es conocer el modo en que están siendo preparados los/as jóvenes para asumir su rol como ciudadanos en el marco de las sociedades actuales.  Específicamente, ICCS evalúa los logros de los/as estudiantes en una prueba de conocimiento, comprensión conceptual y competencias en educación cívica y ciudadana. Asimismo, releva información respecto de las percepciones, disposiciones y actitudes de los/as estudiantes relacionadas con la ciudadanía y la vida cívica. 

En la Ciudad de Buenos Aires, el estudio se realizó en 2013, con posterioridad al resto de los países que participaron de la edición ICCS 2009. Treinta y ocho países tomaron parte del mismo: veintiséis de Europa, cinco de Asia, uno de Australasia y seis de América Latina. 

La realización del estudio fue conducida por la Unidad de Evaluación Integral de la Calidad y Equidad Educativa (UEICEE) del Ministerio de Educación de la Ciudad de Buenos Aires. El universo de estudio fueron los estudiantes que cursaban el 1er año del nivel Secundario (estudiantes de 14 años de edad aproximadamente) en establecimientos que dependen del Ministerio de Educación de la Ciudad de Buenos Aires. Primer año del Secundario es el año de estudio que se corresponde con el 8vo año de la escolaridad básica, momento establecido por el ICCS para la selección de los estudiantes a evaluar mediante esta prueba. Participaron efectivamente del estudio 89 establecimientos escolares y resolvieron la prueba 1.822 estudiantes.

En el año 2017 fui convocado por la UEICEE para analizar los resultados de esta evaluación
.  

En esta ponencia comparto aspectos de mi análisis. 

El modo en que la formación cívica y ciudadana se integra en el Diseño Curricular de la Ciudad de Buenos Aires orienta mi interpretación de los resultados. Por tal razón, reviso primero el contenido de la evaluación en clave de cómo se plantea la formación ciudadana en la propuesta curricular para el Nivel Primario en la Ciudad así como también en la formación inicial en ciudadanía de los/as docentes del Nivel. En efecto, aquello que los/as estudiantes cursando el 1er año del Nivel Secundario han podido resolver en las pruebas, remite también a lo aprendido en el transcurso de su tránsito por la escuela primaria. En segundo lugar, analizo el modo en que es relevada la formación ciudadana en la prueba ICCS y su relación con lo establecido en el Diseño Curricular para el Nivel Secundario en la Ciudad de Buenos Aires vigente en el año de su aplicación (2013).

Luego, construyo algunas hipótesis sobre prácticas de enseñanza en ciudadanía a partir de mi experiencia como capacitador docente y de la lectura de variadas investigaciones sobre el tema. Finalmente, propongo algunas ideas para mejorar la formación ciudadana de docentes y alumnos/as, teniendo en cuenta los déficits que salen a la luz en la evaluación de ciudadanía analizada y la falta de espacios garantizados para esta enseñanza. 

PALABRAS CLAVE

Estudio Internacional de Civismo y Ciudadanía (ICCS)

Diseños curriculares en formación ciudadana primaria y secundaria 

Formación incial docente en ciudadanía

Prácticas de enseñanza en ciudadanía

Propuestas de mejora para la enseñanza de la ciudadanía

Metodología 

El universo de estudio fueron los estudiantes que cursaban el 1er año del nivel Secundario (estudiantes de 14 años de edad aproximadamente) en establecimientos que dependen del Ministerio de Educación de la Ciudad de Buenos Aires. Primer año del Secundario es el año de estudio que se corresponde con el 8vo año de la escolaridad básica, momento establecido por el ICCS para la selección de los estudiantes a evaluar mediante esta prueba.

La recolección de datos se hizo a través de dos pruebas de conocimiento cívico y de cuestionarios complementarios destinados a directores de escuela, docentes y estudiantes. 
La muestra original de la Ciudad estuvo conformada por 100 establecimientos -50 de gestión estatal y 50 de gestión privada- y 2.872 estudiantes. Participaron efectivamente del estudio 89 establecimientos escolares y resolvieron la prueba 1.822 estudiantes. La tasa de participación para de los establecimientos educativos fue del 89%, superó el estándar del 85% establecido por el consorcio internacional que conduce el estudio; en tanto que la participación de los estudiantes en la prueba fue del 63%, no alcanzó el estándar mínimo acordado del 75% de los estudiantes en la muestra.

Los resultados de ICCS de la Ciudad de Buenos Aires en el contexto internacional y regional

La Ciudad de Buenos Aires obtuvo un puntaje promedio de 450 en la prueba de conocimiento cívico. 

En el contexto regional, la Ciudad tuvo un desempeño que la ubica por encima de los 439 puntos, promedio de los 6 países de la región que formaron parte del estudio. En efecto, el desempeño de los estudiantes de la Ciudad en la prueba de conocimiento cívico los sitúa en una posición relativa por encima de República Dominicana, Paraguay y Guatemala, aunque con un desempeño promedio inferior al de Chile, Colombia y México.

El puntaje promedio de la Ciudad la ubica por debajo del promedio de 500 puntos fijado en torno a la totalidad de los países participantes. Cabe señalar que por ser ICCS una evaluación internacional estandarizada, permite realizar una lectura comparada de los desempeños de los diferentes sistemas educativos participantes entre sí. No obstante, esta lectura debe matizarse al considerar que el desempeño escolar de los estudiantes resulta un indicador de un proceso mediado por una multiplicidad de variables y dimensiones relacionadas, entre otros, con la escuela y con las políticas educativas tanto de nivel nacional como jurisdiccional. En este caso, la Ciudad es el único sistema educativo de nivel sub-nacional, lo cual supone poner en relación sistemas educativos de muy diferente escala.

También de acuerdo a lo que los estudiantes pudieron resolver en las pruebas de conocimiento cívico, un 38% de los estudiantes que participaron de la prueba en la Ciudad logró un desempeño alto (niveles 2 y 3) en tanto que un 32% se agrupó en el nivel 1 y un 29% obtuvo un puntaje total en la prueba inferior al nivel 1.

Las pruebas de conocimiento cívico permiten clasificar a los estudiantes en tres categorías de acuerdo a su desempeño (nivel 1, nivel 2 y nivel 3). Estas categorías o niveles de desempeño son jerárquicos e inclusivos, es decir, los niveles más altos suponen mayor complejidad de contenidos y de procesos cognitivos involucrados en su resolución.  Los estudiantes que pueden resolver satisfactoriamente los ítems asociados a los niveles superiores, resuelven también los inferiores de menor nivel de complejidad.

Cuando se compara la Ciudad con los demás países de América Latina se advierte que varía la distribución de los estudiantes según los niveles de desempeño en la prueba de conocimiento cívico.  Junto a Chile, la Ciudad de Buenos Aires tuvo una mayor proporción de estudiantes en el nivel de desempeño más alto (nivel 3). El porcentaje de alumnos de la Ciudad en el nivel de desempeño 2 (medio alto) fue 26%, algo menor que en Chile y Colombia que tuvieron un 32% de estudiantes en este nivel.  En el nivel de desempeño 1, la proporción de estudiantes es bastante similar para Chile y Buenos Aires. Guatemala, Colombia, México y Paraguay son los países de la región que concentran una mayor proporción de estudiantes en el nivel más básico. República Dominicana, Paraguay y Guatemala presentan la mayor cantidad de estudiantes que no han podido ser clasificados a partir de lo que releva este instrumento en términos de conocimiento cívico. 

Los resultados de ICCS en perspectiva del Diseño Curricular  de la Ciudad de Buenos Aires

La prueba de conocimiento cívico -internacional y la correspondiente al módulo Latinoamericano-  se revisó  a la luz de la propuesta formativa para esta área presente en los Contenidos de Educación Cívica para el Nivel Medio en la Ciudad de Buenos Aires, referente curricular vigente al momento de la realización del estudio. Este cotejo evidenció una aceptable convergencia entre este documento curricular y lo que se evalúa en la prueba de conocimiento cívico de ICCS.
El grado de  concordancia entre la prueba ICCS y el referente curricular de la Ciudad sería aún mayor si la prueba se hubiera aplicado en el 2º año del Nivel Secundario dado que una proporción considerable de los contenidos incluidos en las pruebas (módulo internacional y módulo latinoamericano) se abordan con mayor precisión y profundidad en el año posterior al elegido para su aplicación.  

Este desfasaje pudo implicar que los estudiantes evaluados en 1º año,  no hubieran tenido oportunidad de aprender algunos contenidos que esta evaluación procura medir, al momento de realizarla.

La interpretación acerca del desfasaje relativo entre el año evaluado y la progresión de aprendizaje prevista en el documento curricular, se robustece al analizar las respuestas de los estudiantes a los diferentes  ítems: el mayor porcentaje de respuestas correctas se observa en aquellos ítems que evalúan contenidos que presentes en el currículum previsto para el 1er año. El informe abunda en evidencia que muestra esta situación.

Asimismo, este marco de evaluación a partir del cual se elaboraron las pruebas y cuestionarios complementarios, se organiza en tres dimensiones: 1) contenidos y conocimientos acerca de educación cívica y ciudadanía; 2) cognitiva, se refiere a los procesos de pensamiento asociados a la formación ciudadana y a la educación cívica; y 3) conductual-afectiva. Estas tres dimensiones, a su vez, se organizan en  dominios (Tabla 1).

Tabla 1. Dimensiones  y dominios del marco de evaluación ICCS 2009

	Dimensión
	Descripción
	Dominios

	De contenidos
	Temas específicos de cívica y ciudadanía 
	Sociedad y sistemas cívicos

	
	
	Principios cívicos

	
	
	Participación cívica

	
	
	Identidades cívicas

	Cognitiva
	Procesos de pensamiento 
	Conocimiento

	
	
	Análisis y razonamiento

	Conductual-afectiva
	Actitudes, creencias y comportamientos de los estudiantes 
	Creencias sobre valores relacionados con la democracia o la ciudadanía

	
	
	Actitudes cívicas y ciudadanas

	
	
	Intenciones de comportamiento o disposición a la participación cívica, política y ciudadana.

	
	
	Comportamientos referidos a la participación en actividades escolares o comunitarias.


Fuente: Unidad de Evaluación Integral de la Calidad y Equidad Educativa (GCBA) en base a Schulz, W., Fraillon, J., Ainley, J., Losito, B., Kerr, D. (2008). International Civic and Citizenship Education Study Assessment Framework, IEA y a Schulz, W., Ainley, J., Fraillon, J., Kerr, D., y Losito, B. (2010) Resultados Iniciales del Estudio Internacional de Educación Cívica y Ciudadana de la IEA, IEA

El marco de la evaluación ICCS contempla que tanto los conocimientos y aprendizajes cívicos y ciudadanos logrados como el compromiso cívico desarrollado por los estudiantes, se relacionan no sólo con el currículum escolar sino también, con características asociadas al contexto del hogar, el aula y la escuela y la comunidad en general. Por este motivo, el estudio  releva también características de los estudiantes y de cada uno de estos contextos a través de cuestionarios específicos. 

El objetivo de este informe es describir los logros de los estudiantes en relación con la prueba de conocimientos cívicos y su habilidad para analizar y razonar, donde se incluyen también las preguntas específicas para la región (módulo latinoamericano). No se analizan aquellos aspectos referidos a la disposición a la participación y a las actitudes cívicas.
Análisis de los resultados de conocimiento cívico evaluados por ICCS en perspectiva del Diseño Curricular de la Ciudad de Buenos Aires

El modo en que la formación cívica y ciudadana se integra en el Diseño Curricular de la Ciudad de Buenos Aires orienta la interpretación de los resultados en la prueba de conocimiento cívico –tanto en el módulo internacional como en el Latinoamericano- alcanzado por los estudiantes de primer año que formaron parte del estudio.  Para ello, se revisa primero el contenido de la evaluación en clave de cómo se plantea la formación ciudadana en la propuesta curricular para el Nivel Primario en la Ciudad así como también en la formación inicial en ciudadanía de los maestros del Nivel. Aquello que los estudiantes cursando el 1er año del Nivel Secundario han podido resolver en las pruebas, remite también a lo aprendido en el transcurso de su tránsito por la escuela primaria. En segundo lugar, se analiza el modo en que es relevado el conocimiento cívico y la formación ciudadana en la prueba ICCS y su relación con lo establecido en el Diseño Curricular para el Nivel Secundario en la Ciudad de Buenos Aires.
La formación ciudadana en el nivel primario

La revisión del Diseño Curricular (DC) para en Nivel Primario de la Ciudad de Buenos Aires, evidencia que –a diferencia de lo que ocurre con asignaturas como Matemática, Lengua, Ciencias Sociales o Ciencias Naturales, la formación ciudadana tiene una presencia difusa en el currículum del Nivel. 
Esto se evidencia en el segundo ciclo de este nivel. En efecto,  la inserción curricular del espacio denominado Formación Ética y Ciudadana en el DC de la Ciudad  se  explicita de los siguientes modos: 
· Como “abordaje formativo de situaciones cotidianas”: las situaciones que se dan en el grupo de estudiantes o las que suceden en la comunidad y que tienen repercusión en el grupo, pueden ser tematizadas por los docentes para tratar temas propios de la formación ética y ciudadana, tales como la necesidad de respetar las normas, las nociones de justicia, la resolución de conflictos, el respeto hacia los demás, el reconocimiento de la diversidad, etcétera. 
· A través de “Proyectos Transversales”: cada institución educativa define un proyecto transversal para un año o para todo el ciclo. Estos proyectos transversales deben seleccionarse entre las opciones propuestas por el diseño curricular: Educación en la Salud; Educación en el Consumo; Educación Ambiental; Educación en la Paz y los Derechos Humanos. 
· A través del “abordaje de aspectos éticos en contenidos de otras áreas”: los docentes pueden elegir momentos en el recorrido de las áreas curriculares para tratar temas éticos y cívicos. Por ejemplo, al abordar la conquista de América puede considerarse necesario incluir la cuestión de la relación con el otro y el respeto a las culturas diversas. 
Estos modos de inserción de la educación ciudadana en el Nivel Primario indican que no hay un espacio curricular específico ni contenidos claramente definidos a ser enseñados de forma obligatoria a  todos los alumnos de la Ciudad.  Este enfoque de la formación ciudadana en el nivel primario de la Ciudad de Buenos Aires es compartido -con algunas variaciones- por las demás jurisdicciones del país. 
Por otra parte, y específicamente en relación con la enseñanza de esta área, cabe señalar que algunas investigaciones, han mostrado que el tratamiento en las aulas de temas relacionados con la formación ética y ciudadana es poco frecuente y que –cuando se produce- se distancia, en muchos casos, de lo prescripto en el currículum. Así, por ejemplo, un estudio realizado por Finocchio (2005) en base al análisis del contenido que se observa en cuadernos de clase de alumnos de primero y segundo ciclos del nivel primario, señala que el núcleo temático “Derechos de niños y niñas” aparece en contadas ocasiones y coincidiendo con la celebración del “Día del niño”. En la investigación se evidencia que son “Pocas son las oportunidades que tienen los niños de enunciar los derechos y expresar el sentido personal que les otorgan, haciendo una selección justificada de algunos de ellos. Tampoco son muchas las oportunidades en que pueden analizar la realidad, comentando noticias periodísticas sobre situaciones de respeto y violación a los derechos en el mundo”. (Finocchio, 2005: pág 8). Asimismo, la investigación evidencia que son pocos los cuadernos que muestran el tratamiento de la “Constitución Nacional” y en esos pocos casos se observa un abordaje deshistorizado y con escasa conexión con la realidad presente.
Por su parte, una investigación más reciente  relevó una variedad de valoraciones, expectativas y metodologías de enseñanza reportadas por los docentes que marcan una distancia considerable entre la prescripción curricular y el currículo real del nivel primario en tres localidades del norte santacruceño (Siede y otras, 2015). Según esta indagación, al relevar las descripciones y justificaciones de los docentes sobre su trabajo en las aulas en relación con la enseñanza de estos temas, se infiere que:  los enunciados del diseño curricular parecen tener un escaso impacto en las prácticas;  no se advierte la presencia de un trabajo de articulación institucional que sirva de encuadre, por lo que el tipo de abordaje que realizan los docentes queda supeditado a las representaciones y creencias que tiene cada uno respecto del tema abordado en clase; y, por último, el diseño curricular jurisdiccional no parece ser un documento de trabajo de uso corriente en la vida cotidiana de la escuela.

Si bien estas investigaciones no hacen foco específicamente en  la Ciudad de Buenos Aires, la proximidad en el enfoque curricular de la enseñanza de la formación ética y ciudadana entre esta jurisdicción y las restantes del país, permite hipotetizar que en la Ciudad, podrían operar situaciones similares a las evidenciadas en las investigaciones referidas. 

La formación inicial en ciudadanía de los docentes del nivel primario

La difusa presencia curricular de la formación ética y ciudadana en el nivel primario y ciertos modos de abordar temáticas propias de la ciudadanía en este nivel son aspectos que también se encuentran en las carreras de formación docente. Un reciente estudio titulado “La formación inicial docente en educación para la Ciudadanía en América Latina. Análisis comparado de seis casos nacionales”, identifica algunos problemas compartidos en la educación ciudadana que reciben los futuros docentes. Entre las dificultades identificadas, se destacan las siguientes: 
a) Un enfoque formativo predominantemente teórico. La revisión de las mallas curriculares y de las descripciones de los cursos de formación ciudadana, sumada a la información proporcionada por entrevistas a referentes  académicos permite concluir que la transmisión de los contenidos de educación ciudadana es fundamentalmente teórica, es decir, de apropiación de conceptos acerca de la sociedad, la política y los valores. En contraste, los espacios para el desarrollo de conocimientos y habilidades pedagógicas y didácticas que permitan comunicar dichos conocimientos en forma efectiva en la enseñanza, son desproporcionadamente menores. 
b) La posición marginal que ocupa la formación ciudadana en la formación inicial de los docentes. La incorporación de la educación ciudadana en los programas de Formación Inicial Docente es escasa. Tanto académicos como estudiantes destacan que al comparar con otras dimensiones y disciplinas formativas, las cátedras relacionadas con formación ciudadana son un requisito para el egreso y la titulación, pero no constituyen un área de aprendizaje. Esto se evidencia en la baja cantidad de cursos que se hacen cargo de ella y el poco tiempo con el que cuentan para desarrollarla, que es insuficiente para abordar al mismo tiempo y de manera interrelacionada, formación teórica y práctica. 
Las dificultades identificadas en este estudio, parecerían otorgar algunas pistas a partir de las cuales podría pensarse también la  formación inicial de los docentes para el Nivel Primario en la Ciudad de Buenos Aires.  En efecto, el  Plan de Estudios del Profesorado de Educación Primaria de la Ciudad  prescribe sólo un espacio curricular específico relacionado con la educación ciudadana. Este espacio se denomina Ética, Derechos Humanos y construcción de ciudadanía en la educación primaria. Para la acreditación de las “residencias” o “prácticas docentes”,  los estudiantes del profesorado deben preparar secuencias didácticas  y clases correspondientes a las cuatro áreas principales: Lengua, Matemática, Ciencias Sociales o Ciencias Naturales. No es requisito la realización de una experiencia áulica relacionada con la formación ciudadana de los niños. 
Las situaciones descriptas permiten establecer una aproximación a las características de la formación ciudadana en el nivel primario y algunas hipótesis respecto de su abordaje y enseñanza en las aulas, lo que resulta relevante para contextualizar e interpretar de forma más adecuada, los resultados de la prueba ICCS que los estudiantes completaron en el transcurso del 1er año de la escuela secundaria. 

Evaluación ICCS y diseño curricular para el Nivel Secundario en la Ciudad de Buenos Aires

Este apartado se enfoca en analizar el abordaje de la formación ciudadana tal como es relevado a través de la prueba ICCS, en el contexto de la propuesta formativa para esta área presente en el Diseño Curricular para el Nivel Secundario en la Ciudad de Buenos Aires en el momento en que se llevó adelante el estudio. El grado de proximidad entre el currículum local y los contenidos evaluados en la prueba internacional resulta central para contextualizar e interpretar el desempeño de los estudiantes en la misma.  

Hacer foco en el análisis del DC, no obstante, no invisibiliza el hecho de que lo que efectivamente se enseña en las aulas no se corresponde de manera acabada con lo que prescribe un diseño.  La distancia entre el currículum prescripto y lo que efectivamente se enseña en las aulas, se evidencia tanto en las investigaciones consignadas en el apartado anterior como en otros trabajos que han explorado el tema (De Alba, 2006). A pesar de esto, los documentos curriculares ofrecen un punto de análisis consistente y objetivo que justifican tomarlos como referencia para analizar los resultados de las pruebas.

La educación ciudadana en el Nivel Secundario constituye un área que -a diferencia de otras asignaturas-, ha estado atravesada por debates que han cuestionado desde su ubicación curricular hasta sus fundamentos (Schujman, 2008) y ha sido objeto de modificaciones constantes en sus contenidos y en su denominación a lo largo de la historia. Se trata de un área que presenta la situación paradojal de combinar una alta relevancia social y político en contraste con cierto lugar marginal en los diseños curriculares y en la carga horaria asignada para su dictado (Cardinaux, 2006). 

El referente curricular en el año 2013 en que se llevó a cabo la participación de la Ciudad en este estudio, era el documento denominado ‘Contenidos de Educación Cívica para el Nivel Medio en la Ciudad de Buenos Aires’,  sancionado a través de la Resolución 6942/09 MEGC
.
De la lectura de lo que se prevé enseñar en el 1er año en este  documento, se evidencia una aceptable convergencia con lo que se evalúa en la prueba de conocimiento cívico de ICCS. En efecto, se evidencia la presencia de un alineamiento del currículum local de ese año respecto de los contenidos valorados internacionalmente. 
Sin embargo, el grado de  concordancia sería aún mayor si la prueba se hubiera aplicado en el 2º año del Nivel Secundario. En efecto, una proporción considerable de los contenidos incluidos en las pruebas (módulo internacional y módulo latinoamericano) se abordan con mayor precisión y profundidad en el año posterior al año elegido para su aplicación.  Este desfasaje implica que los estudiantes evaluados en 1º año no habían tenido aún oportunidad de aprender algunos contenidos y desarrollar mejor las habilidades  que esta evaluación procura medir. 

En consonancia con esta idea, el mayor porcentaje de respuestas correctas se observó efectivamente, en aquellos ítems que evalúan contenidos que están presentes en el currículum previsto para el 1er año.  Este es el caso, por ejemplo, de los ítems relacionados con la Convención sobre los Derechos del Niño y la Declaración Universal de Derechos Humanos, así como su aplicación y análisis a casos concretos (por ejemplo: trabajo infantil, libertad de expresión) que obtuvieron  un porcentaje mayor al 60 % de respuestas correctas. 
Por ejemplo, los siguientes ítems:
Item 7. 

“Pedro ha comprado zapatos nuevos para la escuela. Luego se entera de que sus nuevos zapatos fueron hechos por una empresa que emplea a niños pequeños para que hagan los zapatos y les paga muy poco dinero por su trabajo. Pedro dice que no volverá a usar sus zapatos nuevos”.

¿Por qué podría Pedro negarse a usar sus zapatos nuevos?

· Porque piensa que los zapatos hechos por niños no durarán mucho tiempo. 

· Porque no quiere mostrar apoyo por la empresa que los hizo.

· Porque no quiere apoyar a los niños que hicieron los zapatos.

· Porque le enoja haber pagado más de lo que los zapatos valían.

Distribución porcentual de respuestas al ítem 7. ICCS 2013. Ciudad de Buenos Aires

	Opciones de respuesta
	Porcentaje de respuestas

	Respuestas correctas
	71.8%

	Respuestas incorrectas
	23.3%

	No alcanzado/Inválidos/Omitido*
	4.9%

	Total 
	100%

(614)


*Se presentan juntas las respuestas correspondientes a los ítems no alcanzados, omitidos e inválidos. Los ítems no alcanzados son aquellos que los estudiantes dejan sin resolver de forma continua a partir de cierto punto de la prueba. Los ítems omitidos, por su parte, son no respondidos pero están insertos dentro de secuencias de ítems que han sido resueltas. Los ítems inválidos son aquellos en los cuales la respuesta no se ajusta a la pauta de selección de una sola opción de respuesta. El mismo criterio se asume en las tablas siguientes que presentan la distribución de respuestas en relación a otros ítems.

Fuente: Unidad de Evaluación Integral de la Calidad y Equidad Educativa, Ministerio de Educación (GCBA), con base en Base de datos ICCS, 2017.

Ítem 8. 

“Pedro quiere que otras personas también se reúsen a comprar zapatos. 

¿Cuál es la mejor manera de internarlo?”


· Comprar todos los zapatos él mismo, para que así nadie los pueda comprar.

· Devolver los zapatos a la tienda y pedir que le devuelvan el dinero.

· Bloquear la entrada a la tienda para que la gente no pueda entrar.

· Informar a otras personas  sobre cómo fueron hechos los zapatos.  

Distribución porcentual de respuestas al ítem 8. ICCS 2013. Ciudad de Buenos Aires

	Opciones de respuesta
	Porcentaje de respuestas

	Respuestas correctas
	78.7%

	Respuestas incorrectas
	15.7%

	No alcanzado/Inválidos/Omitido
	5.6%

	Total 
	100%

(614)


Fuente: Unidad de Evaluación Integral de la Calidad y Equidad Educativa, Ministerio de Educación (GCBA), con base en Base de datos ICCS, 2017.

Ítem 27. 

“¿Cuál de los siguientes es el propósito fundamental de la Declaración Universal de los Derechos Humanos?”

· Promover los derechos políticos de personas con buena educación.

· Disminuir los conflictos políticos entre las naciones.

· Garantizar a todos la igualdad de los derechos fundamentales. 

· Hacer posible que se creen nuevos países.

Distribución porcentual de respuestas al ítem 27. ICCS 2013. Ciudad de Buenos Aires
	Opciones de respuesta
	Porcentaje de respuestas

	Respuestas correctas
	56.6%

	Respuestas incorrectas
	34.1%

	No alcanzado/Inválidos/Omitido
	9.3%

	Total 
	100%

(613)


Fuente: Unidad de Evaluación Integral de la Calidad y Equidad Educativa, Ministerio de Educación (GCBA), con base en Base de datos ICCS, 2017.

Estos ítems se corresponden con el primer bloque de Educación Cívica de 1º año, titulado “La dignidad de la persona como sujeto de derechos”, y que tiene entre sus contenidos: Formulación en la Declaración Universal y en la Declaración Americana de los Derechos del Hombre;  La protección de la integridad física, psíquica y moral de la persona.
   
Algo similar se advierte con las respuestas a aquellos ítems relacionados con la problemática de la diversidad (lingüística, cultural) y con la igualdad de derechos aplicada a casos. Por ejemplo, los siguientes ítems:  

Item 1. 

“Abajo encontrarás un autoadhesivo que puede comprarse por Internet.

El autoadhesivo está formado por símbolos que representan diferentes maneras de pensar sobre el mundo. Los símbolos han sido combinados para que se parezcan a la palabra inglesa “coexist” que significa “vivir juntos””.
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¿Cuál es el objetivo más probable de este autoadhesivo? 
· Mostrar que las diferentes maneras de pensar son todas iguales.

· Mostrar que las personas deberían reflexionar cuidadosamente sobre sus creencias.

· Mostrar que las personas pueden aceptar a otros aunque tengan creencias diferentes.

· Mostrar que las personas que tienen distintas maneras de pensar sobre el mundo nunca pueden vivir juntas en armonía.

Ítem 1. Distribución de respuestas (en porcentaje)

	Opciones de respuesta
	Porcentaje de respuestas

	Respuestas correctas
	65.5%

	Respuestas incorrectas
	30.3%

	No alcanzado/Inválidos/Omitido
	4.2%

	Total 
	100%

(614)


Fuente: Unidad de Evaluación Integral de la Calidad y Equidad Educativa, Ministerio de Educación (GCBA), con base en Base de datos ICCS, 2017.
Estos ítems tienen correspondencia con el segundo bloque de 1º año, titulado “La igualdad y la diversidad” y que tiene entre sus contenidos: De la tolerancia a la valoración de la diversidad;  Igualdad ante la ley, igualdad de trato e igualdad de oportunidades; La igualdad de las personas en derechos y dignidad; Sanciones al acto discriminatorio.
En la prueba ICCS, se evidencia la ausencia de ítems que evalúen cuestiones relacionadas con el campo específico de la ética, que está presente en el DC de la Ciudad, específicamente en el  tercer bloque de Educación Cívica, titulado “La libertad y la responsabilidad” y que tiene entre sus contenidos: la especificidad de la conducta humana: libertad y autonomía; las teorías éticas como reflexión crítica sobre los sistemas de valores y creencias; el uso de la libertad: el problema del bien y las teorías éticas; medios y fines, el deber, el utilitarismo, la ética dialógica y del cuidado del otro; y la relación entre libertad y responsabilidad. 

Cabe señalar que la incorporación de temas relacionados con la ética es una novedad de los diseños curriculares de las distintas jurisdicciones del país, incluida la Ciudad de Buenos Aires, que no está presente en otros diseños curriculares de la región. Si bien en la Ciudad en el año 2013 la asignatura centrada en estos temas se denominaba “Educación Cívica”,  los contenidos prescriptos respondían a la llamada Formación Ética y Ciudadana. Formación Ética y Ciudadana es un espacio instituido en la reforma curricular federal que produjo los Contenidos Básicos Comunes
. Este espacio se consolidó al conservar su presencia en los Núcleos de Aprendizajes Prioritarios (NAP)
. Los NAP de Formación Ética y Ciudadana del Ciclo Básico de la Educación Secundaria fueron publicados en octubre de 2011 e incluyen en todos los ciclos y años un eje dedicado a la reflexión ética. 
Finalmente, algunos ítems que también han obtenido un porcentaje de respuestas correctas por encima del 60% son aquellos vinculados con las normas, tanto aquellas normas que regulan la convivencia escolar como las que regulan la votación democrática (por ejemplo, la votación secreta) y la relación de las leyes con la ley suprema (Constitución Nacional). 
Estos temas se corresponden con el último bloque de Educación Cívica previsto para el 1º año, titulado “La convivencia y las normas” y que tiene entre sus contenidos: Las reglas morales, culturales y sociales; las normas jurídicas como base de la convivencia y como límite al poder; Relación entre la norma y la justicia. La supremacía constitucional.
Como se ha observado más arriba, el rendimiento al responder algunos ítems podría haber sido mejor si la prueba se hubiese realizado entre alumnos cursando el 2º año del Nivel Secundario. En especial, aquellos ítems que procuran evaluar el conocimiento que tienen los estudiantes del funcionamiento de las instituciones democráticas. 
Varios de estos temas se encuentran presentes con mayor desarrollo y explicitación en los Contenidos de Educación Cívica de Segundo Año por lo que los temas evaluados hubieran sido más pertinentes y significativos. Esto permite suponer que si la población objetivo de esta evaluación hubiera sido la de alumnos de segundo año, las oportunidades de aprendizaje de esos  contenidos habrían sido mayores para los estudiantes. En efecto, el programa de Contenidos de Educación Cívica (2009), 2º año que estaba  vigente en 2013, prescribía entre otros  los siguientes bloques de contenidos objeto de evaluación en esta prueba: 
Poder, Estado y participación política
· Ejercicio del poder democrático. El Estado de Derecho. 
· La Constitución de la Nación Argentina como instrumento de organización del Estado y como proyecto político. 
· El ejercicio autoritario del poder: golpes de Estado. Medios de acceso al poder: gobiernos legítimos y autoritarios.
La organización del Estado como garante de los derechos
· Distintas formas de gobierno. La democracia como forma de gobierno.
· Formas de gobierno a lo largo de la historia.
· Fundamentos de la democracia.
· Funciones e integración de cada poder.
· Roles y funciones de cada poder del Estado en el sistema democrático.
· Integración y procedimientos para la elección de los miembros de cada poder.
Por otra parte, se observa que algunos ítems del Módulo Latinoamericano que evalúan el conocimiento de los alumnos respecto de las diferencias entre gobiernos democráticos y dictaduras, tienen un porcentaje bajo de respuestas correctas (alrededor del 40%). Estos ítems se refieren a las consecuencias de las dictaduras en América Latina, las características de los autoritarismos, o los riesgos para las democracias. 
En relación con estos temas, cabe señalar que en los últimos años, desde que se inicia en el año 2004 el proceso de elaboración y aprobación de los Núcleos de Aprendizajes Prioritarios,   los cambios curriculares relacionados con el nivel secundario han generado una mayor presencia de estos temas en el curriculum escolar, ampliando las oportunidades de los estudiantes de aprender estos contenidos. En efecto, se han incorporado a la enseñanza de la historia nuevos materiales y estrategias didácticas para tratar cuestiones relacionadas con la violencia política y el terrorismo de Estado en el pasado reciente de la Argentina. Sin embargo, estos temas no estaban explícitamente prescriptos en el currículum de Educación Cívica y de Historia de Primer Año del Nivel Medio en el momento de la aplicación de la prueba internacional en 2013. 
En cuanto a los ítems de respuesta abierta, se observa que -en general- ha sido muy bajo porcentaje de respuestas correctas (del 3 al 11 %, aproximadamente) y muy alto el porcentaje de omisión a responder (del 30 al 45 % aproximadamente).  Un ejemplo de ello es el ítem referido a la importancia del debate público
Estos resultados habilitan el planteo de algunos interrogantes, centralmente, respecto de cuáles son las oportunidades que los estudiantes tienen de producir y formular algunas ideas y argumentaciones relacionadas con la ciudadanía en sus clases. En el marco de estos interrogantes, sería de interés explorar y producir conocimiento acerca de en qué medida  persisten prácticas tradicionales de enseñanza que ponen el énfasis en el aprendizaje de contenidos y dan poco espacio a la producción argumentativa de los estudiantes. ¿Qué espacio se brinda en las clases de “educación cívica” o de “formación ética y ciudadana” para dar lugar al despliegue de la argumentación por parte de los alumnos? ¿Cómo atienden los docentes a las preguntas de los estudiantes, con el fin de aclarar conceptos y ayudar a pensar sobre las cuestiones cívicas? Si bien no es posible realizar generalizaciones respecto de las prácticas de enseñanza implementadas en las aulas, existen investigaciones que ofrecen algunas pistas y aproximaciones respecto de estos interrogantes. La investigación en educación ciudadana revela rasgos que aparecen como relativamente constantes en diversos contextos institucionales, por ejemplo: la priorización de conocimientos declarativos, la acumulación de información formal, la desvinculación de procesos históricos y la disociación de los saberes de las experiencias cívicas de los alumnos (Salmerón, 2011). Estos rasgos se vinculan con el hecho de que la carga horaria de esta asignatura es de sólo dos horas semanales. La necesidad de cumplir con el dictado de los contenidos del programa lleva a los docentes a renunciar a actividades más complejas que requieren de tiempo para su satisfactoria realización. No es de extrañar, entonces, que una de las razones de los bajos porcentajes de respuestas correctas en algunos items y el alto porcentaje de omisiones ante la solicitud de respuestas abiertas, sea la falta de propuestas didácticas que favorezcan la comprensión y la capacidad argumentativa de los alumnos. 

Una investigación que analiza la negociación de significados en clase en torno de contenidos jurídico-políticos, a través del estudio de diálogos generados por preguntas espontáneas de los alumnos (Fairstein, 2016) concluye que: 
· el uso de términos cotidianos con significado técnico, propio de las ciencias sociales, contribuye a crear una apariencia de comprensión mutua entre docente y alumnos. Los alumnos conocen las palabras y las utilizan sin advertir que ignoran su significado técnico; 

· si bien el contexto de aula habilita un uso impreciso del lenguaje en virtud de la situación de aprendizaje, en las clases observadas esto redunda en obstaculizar la comprensión de los temas abordados; 

· los docentes utilizan términos con significado técnico sin explicitarlo; los alumnos, en tanto los conocen superficialmente, no preguntan por ellos pero les atribuyen significados erróneos o parciales. De este modo, el diálogo en clase se sostiene en un plano sintáctico pero encubre las diferencias de significado;

· al no atender con profundidad las preguntas formuladas por los alumnos ni ofrecer elementos explicativos satisfactorios, los estudiantes van rellenando las lagunas de sentido. Es decir, los alumnos no se conformarían con ‘aprendizajes sin sentido’ sino que efectúan importantes esfuerzos cognitivos a través de analogías, deducciones e inferencias desde sus conocimientos previos. Así, interpretan el contenido desde sus propios marcos de significado, generando construcciones conceptuales que perciben como plausibles pero que son incorrectas, sin que los docentes adviertan esta incorrección. 

Teniendo en cuenta estas conclusiones extraídas de este tipo de investigaciones en educación ciudadana, se puede conjeturar que las ambigüedades y confusiones de sentido que se generan en las aulas respecto de términos y temas vinculados con la formación ciudadana, pueden conducir a respuestas erróneas de los alumnos al elegir entre las opciones dadas para cada item. 

Recomendaciones para el fortalecimiento de la enseñanza y el aprendizaje de Formación Ética y Ciudadana
A la luz del análisis realizado, es posible realizar algunas sugerencias respecto de aspectos que podrían contribuir a fortalecer la enseñanza y el aprendizaje de la ciudadanía a lo largo de toda la escolaridad.  
· Revisión del lugar de la formación ciudadana en la formación inicial de los docentes del nivel primario de CABA:
Otorgar más espacio a la Formación Ética y Ciudadana en la carrera docente, no sólo dirigido a la transmisión de contenidos para el docente sino también como espacio a ser enseñado en las aulas. Esto implica incluir estrategias didácticas, recursos didácticos, reflexiones pedagógicas. 
Incluir como requisito de las “residencias” o “prácticas” la articulación de las áreas principales (Matemática, Lengua, Sociales, Naturales) con Formación Ética y Ciudadana. 
· Revisión del diseño curricular de Formación Ética y Ciudadana de 2º ciclo, Nivel Primario, Ciudad de Buenos Aires:
Repensar el lugar de Formación Ética y Ciudadana en el diseño curricular, abriendo la posibilidad de prescribir espacios y contenidos específicos para esta formación.
· Propuestas de enseñanza y evaluación de Formación Ética y Ciudadana para los niveles primario y secundario:
Diseñar desde diferentes instancias estatales de la Ciudad, propuestas de enseñanza y evaluación que estén disponibles online para los docentes de la jurisdicción. 
· Fortalecimiento de la capacitación docente:
Ampliar la cobertura de capacitación para los docentes del nivel primario y para los profesores de secundaria a cargo de la asignatura. El universo de los profesores de Secundaria que dictan Formación Ética y Ciudadana es abarcable ya que representa aproximadamente el 5% del total de los docentes del nivel. Se trata de un grupo de docentes que cuenta con diversas titulaciones ya que no existe ni en el país ni en la Ciudad una oferta formativa propia para la enseñanza de ciudadanía y derechos humanos. Entre esas titulaciones tienen primacía los titulados en Historia, en Ciencias Políticas, y en Derecho (o Ciencias Jurídicas). Debido a que estos docentes dictan Formación Ética y Ciudadana y a su vez dictan otras materias, es muy importante ofrecer espacios de capacitación para compartir experiencias, reponer aspectos de la formación ciudadana que están ausentes en la formación inicial de estos docentes, articular saberes para constituir un área común.
Conclusiones

El informe  tuvo como propósito presentar los resultados obtenidos por los estudiantes de 1er año que participaron del estudio ICCS 2009, del que la Ciudad de Buenos Aires participó por primera vez en 2013. La participación en este estudio permitió contar con  información sobre algunos logros de aprendizajes de los estudiantes en el área de educación cívica y ciudadana -relevados por la prueba ICCS internacional y por el módulo regional Latinoamericano-, que pueden contribuir a la identificación y diseño de iniciativas orientadas a la mejora de la formación ciudadana en el  ámbito de la escuela.


Los estudiantes alcanzaron un puntaje promedio de 450 puntos en la prueba de conocimiento cívico, resultado que ubica a la Ciudad de Buenos Aires por debajo del promedio de 500 puntos fijado en torno a la totalidad de los países participantes. No obstante, si se hace foco en la región, el desempeño de los estudiantes porteños resulta superior al promedio 439 correspondientes a los 6 países latinoamericanos que participaron del estudio.

Asimismo, y con el propósito de comprender los desempeños de los estudiantes de forma contextualizada, se revisaron los contenidos y temas así como el tipo de preguntas que se relevan en la prueba de conocimiento cívico (internacional y módulo Latinoamericano) a la luz de la propuesta formativa para esta área presente en los Contenidos de Educación Cívica para el Nivel Medio en la Ciudad de Buenos Aires, referente curricular vigente al momento de la realización del estudio. Esta revisión evidenció una aceptable convergencia entre este documento curricular y lo que se evalúa en la prueba de conocimiento cívico de ICCS. No obstante, el grado de  concordancia sería aún mayor si la prueba se hubiera aplicado en el 2º año del Nivel Secundario dado que una proporción considerable de los contenidos incluidos en las pruebas (módulo internacional y módulo latinoamericano) se abordan con mayor precisión y profundidad en el año posterior al elegido para su aplicación.  Este desfasaje pudo implicar que los estudiantes evaluados en 1º año, no hubieran tenido oportunidad de aprender algunos contenidos que esta evaluación procura medir, al momento de realizarla.

Esta interpretación se robustece al analizar las respuestas de los estudiantes a los diferentes  ítems: en efecto, se observa que el mayor porcentaje de respuestas correctas se observa en aquellos ítems que evalúan contenidos que presentes en el currículum previsto para el 1er año. El informe abunda en evidencia que muestra esta situación.

Por último, cabe señalar que el análisis de los resultados alcanzados en el marco de este estudio, ofrece algunos indicios respecto del tipo de líneas de acción que podrían resultar relevantes para la mejora de la enseñanza de la ciudadanía en el contexto del sistema educativo de la Ciudad de Buenos Aires. Entre ellas estas líneas, se destaca mayor presencia de los contenidos de Formación Ética y Ciudadana en el nivel primario y en la formación inicial de los docentes y el énfasis en las prácticas de enseñanza que debería tener la capacitación en esta área.

Asimismo, se destaca que los cambios curriculares asociados a la implementación de la Nueva Escuela Secundaria, delimitan de un modo claro el lugar de la formación ciudadana en este nivel de la escolaridad, lo cual podría verse reflejado en la participación en futuras evaluaciones. No obstante, para ello es necesario considerar previamente el grado de alineación curricular de la propuesta evaluativa respecto del currículum jurisdiccional así como valorar el grado o año más adecuado para la participación en estos estudios, de acuerdo a la progresión de aprendizajes prevista en el currículum de la jurisdicción
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� El análisis técnico del informe fue elaborado por Carolina Meschengieser. El procesamiento estadístico fue realizado por Adrián Sepliarsky





� Estos Contenidos de Educación Cívica fueron reemplazados en 2015 por el diseño curricular de Formación Ética y Ciudadana de la Nueva Escuela Secundaria. 


� Publicados en el año 1995, según Resoluciones Nº 39/94 y Nº 40/95 del Consejo Federal de Cultura y Educación.


� Los NAP  fueron aprobados en sesiones del Consejo Federal de Educación, en etapas sucesivas entre 2004 y 2011, por las autoridades educativas de las jurisdicciones.
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