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Resumen 

Esta ponencia que se enmarca en el proyecto de investigación “La educación superior en el contexto argentino y latinoamericano durante las últimas tres décadas: políticas públicas, gestión y planeamiento, en particular en la línea que indaga los procesos de gobierno, gestión y planeamiento de la educación superior, perteneciente al Núcleo de Estudios Educacionales y Sociales (NEES), FCH, UNICEN, propone problematizar la política social denominada Asignación Universal por Hijo (AUH)-desde el ámbito educativo- centrando la mirada en la terminalidad del nivel secundario pero haciendo foco en el acceso de los jóvenes a la educación superior.  Por ende, sus objetivos principales son: indagar cómo la AUH contribuyó desde lo material y simbólico para compensar las desigualdades socioeconómicas que pudieran impactar sobre la finalización del nivel secundario en un caso y caracterizar en qué grado incidió en las posibilidades de los jóvenes de acceder a instituciones de educación superior pública y privada, a partir de un análisis estadístico.
Situar esta indagación hace necesario referenciar los cambios impulsados en el Sistema Educativo, entre ellos la extensión de la obligatoriedad escolar hasta la edad de 18 años, que introdujo la Ley de Educación Nacional N° 26.206 sancionada en el año 2006.

Esta nueva estructura del sistema educativo, supuso la existencia de un espacio escolar formal y obligatorio para todos los jóvenes en tanto sujetos de derechos, instaló discursos y representaciones sociales, tensionó vínculos y los modos de ejercer la autoridad pedagógica. Estas circunstancias dieron lugar, a la constitución de distintas subjetividades haciéndose visibles en el entramado de la convivencia escolar.

Así como también reflexionar sobre la categoría de juventud, a partir de la perspectiva que la entiende como un constructo social e histórico, que desafía un escenario escolar, heterogéneo y diverso. Para dar cuenta de esos jóvenes actores de los sextos años diurnos de la Nueva Secundaria obligatoria que en un número significativo eran titulares de la “Asignación Universal por Hijo” en un escenario caracterizado por la presencia de políticas sociales de inclusión que tendían a procurar garantizar y legitimar derechos sociales. 

Algunos estudiosos del campo de las políticas públicas definen a la AUH, como una política pública que surge por la incapacidad del modelo de intervención estatal de políticas públicas focalizadas. Alayón (2012) en la publicación Apuntes para la práctica del Trabajo Social postula lo siguiente:
 El fundamentalismo neoliberal en su perspectiva de arrasar con los derechos sociales, propició e impulsó la implementación de políticas focalizadas para “atacar” la pobreza, en menoscabo de las políticas universales. Conocido es el fracaso del neoliberalismo y de sus políticas sociales para enfrentar la pobreza, contrarrestar el desempleo o el subempleo. La existencia de la pobreza deviene de la naturaleza del sistema capitalista, cuya esencia se centra en la búsqueda de ganancia y en la acumulación privada, en desmedro de la distribución equitativa de la riqueza socialmente producida. (pág. 53). 
En efecto, podemos afirmar que a partir del Decreto N°1602/09, en nuestro país se inauguró un nuevo escenario para las políticas sociales que buscó superar el asistencialismo y la focalización, otorgando más derechos y, por ende, construyendo más ciudadanía. 

Metodológicamente decidimos tomar como caso una muestra de jóvenes que asisten a una escuela secundaria que está situada en la proximidad del radio céntrico de la ciudad de Azul en el interior de la provincia de Buenos Aires.

Las fuentes escritas a utilizar serán los registros de matrícula y las planillas censales de los ciclos lectivos 2011 a 2018; que se elevan a sede de inspectores tres veces al año y cuaderno de registro de alumnos beneficiarios de la AUH, registros de asistencia, registros de calificaciones, y libro matriz. 

Bases de datos de Instituciones de Educación Superior. Estudios que relevan información sobre la problemática del acceso a la Educación Superior en la Argentina.

Palabras claves: Asignación Universal por Hijo-Políticas Públicas- Jóvenes-Acceso-Educación Superior.
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INTRODUCCIÓN

Esta ponencia está enmarcada en el eje “La educación superior argentina en el contexto latinoamericano: tensiones en torno a lo público”; cuyo título versa sobre “la Asignación Universal por Hijo y el acceso de los jóvenes a la Educación Superior”
; Reflexiones a partir de un estudio de caso.   Este trabajo tiene a los/las jóvenes como “protagonistas” titulares de la Asignación Universal por Hijo; por ello, nos proponemos estudiar ¿cómo permanecen, transitan y finalizan el nivel secundario obligatorio? y ¿cuáles son las oportunidades que se inauguran para el acceso a estudios superiores?  

Debemos mencionar, en perspectiva  histórica los  acontecimientos que precedieron  la conformación  actual de la escuela secundaria   entre ellos, la ratificación de la Convención Internacional de los Derechos del Niño por la Argentina en 1990, la Reforma Educativa mediante  la sanción de la Ley Federal de Educación en 1993;que contemplaba a la  Educación General Básica (EGB), con 9 años de permanencia obligatoria en el sistema educativo, cuya estructura coexistiría con los Polimodales del nivel secundario  de carácter optativo (Resolución Nº3186/07). Hasta culminar en la actualidad con la promulgación de la Ley Nacional N°26206; del año 2006 y la Ley Provincial N° 13.688 correspondiente a la provincia de Buenos Aires. 

A partir, del marco jurídico vigente, esta “Nueva Escuela Secundaria”, que propiciaba desde la normativa el carácter “obligatorio e inclusivo”, se nos presentó como un escenario escolar por descubrir, que abría sus puertas a un estudiantado heterogéneo, entre los cuales algunos de los/las jóvenes eran titulares de la AUH, una política social que propone   garantizar y legitimar derechos sociales. En este sentido, nos permitimos reflexionar sobre este nuevo escenario escolar y las lógicas que lo atravesaron, desde la perspectiva de algunos autores que a continuación evocaremos.

 Tenti Fanfani (2002) en el trabajo de Kessler, G “La Experiencia escolar fragmentada” enuncia en el prólogo que “el secundario no tiene el mismo significado social, que tenía en sus orígenes al poner su acento más que, en su obligatoriedad social en la jurídica. Por el contrario, dirá que era una escuela para pocos y con reconocida vocación selectiva, creada para formar las elites dirigentes, la continuidad de estudios superiores o bien para el desempeño en la administración pública”. (pág. 11). 

 Al decir de las autoras Jacinto y Terigi (2007) estos “nuevos públicos”
 pondrían en tensión las matrices meritocráticas y selectivas, que habían dado lugar a la fundación del nivel secundario; y la constitución de distintas subjetividades que tendrán visibilidad en el entramado de la convivencia escolar.

 No obstante, la obligatoriedad del nivel secundario en Argentina (Ley N.º 26.2061) afronta las limitaciones que supone incorporar nuevos sectores sobre la base de la expansión de un modelo institucional que ha presentado, pocas variantes para generar condiciones suficientes para la retención, el aprendizaje y el egreso de sus estudiantes (Terigi et al, 2013, pág. 27).
En términos de historicidad, las contribuciones de  Gluz N y Rodríguez Moyano I (2014) respecto de la AUH (año 2009), nos plantean el análisis de la AUHPS, desde una concepción de la política como texto y como discurso. Es decir, como una codificación producto de relaciones de fuerza social y su decodificación en contextos determinados por actores que lo hacen desde sus puntos de vista, constituidos en función de sus recursos, intereses y posiciones sociales (Ball, [2002] 2007). Harán foco en las condiciones que se generan en la cotidianeidad escolar, para la construcción de la experiencia escolarizada de jóvenes y adolescentes, en el contexto de un nuevo discurso normativo que los interpela en tanto sujetos de derecho. Este campo escolar, en el cual se arraiga la AUH, convirtiéndose en un contexto discursivo, recupera la lógica del derecho en dos dimensiones: por un lado, respecto de los sujetos de la educación secundaria como de pleno derecho (Ley N° 26.061 de Protección Integral de los Derechos de las Niñas, Niños y Adolescentes), y por otro reconoce la educación como bien público y social y como responsabilidad estatal (LEN N° 26.206). Esto implica una distancia respecto de las políticas sociales de los ‘90 en que la educación era pensada como una responsabilidad individual de las familias o como contraprestación de ciertos beneficiarios y resitúa en la arena pública aquello pensado como cuestión privada: el acceso, permanencia y finalización de los estudios (pág.65). 

 Coincidimos a partir de las lecturas realizadas, que estas lógicas meritocráticas que tenían una elevada legitimidad social, se ponen en tensión cuando el secundario se vuelve obligatorio -en el año 2006- cuya función consistirá en formar la base de la ciudadanía, lo cual imprime una vocación universal y no selectiva.  Por tanto, los denominados nuevos públicos que transitaran escolarizados y algunos de ellos titulares de la AUH, representan un desafío que interpela a la Escuela Secundaria, en relación a lo instituido y lo instituyente.
Entonces vale preguntarnos ¿Cómo son los jóvenes que llegan a la escuela a partir de la ampliación de la obligatoriedad mediada por la AUH?  ¿Qué es ser joven hoy en los sectores populares vulnerados? ¿Hablamos de juventud o de juventudes? ¿Qué piensan? ¿Qué sienten? ¿Qué les preocupa? ¿Cómo ven su futuro y su presente? ¿Se ven ingresando a la Universidad? 
Este proceso de indagación estará sesgado, por las perspectivas de distintos estudiosos del tema, el cual se completará con la voz de algunos de los propios sujetos. Por ende, el objetivo se focalizará en la búsqueda y reflexión de las motivaciones, necesidades y los proyectos de vida que atravesaron a los jóvenes, para que finalizaran sus estudios secundarios; y en qué grado contribuyó la AUH para superar las disparidades socioeconómicas.

 En torno al interrogante ¿mayor acceso al nivel superior de educación? se problematizará sobre las variables intervinientes, en cuanto a la elección de carreras y la (des) igualdad en el acceso a la educación pública universitaria.

MÉTODOLOGIA EMPLEADA

El enfoque escogido para el proyecto de indagación, es el diseño de carácter flexible, dado que éste permite la articulación interactiva de los elementos y la posibilidad de cambio, para captar los datos relevantes de la realidad analizada durante el transcurso de la investigación. Al introducir la idea de cambios, tal como manifiestan Marshall y Rossman (1999:56), “la flexibilidad se construye, pues el investigador se debe reservar el derecho de hacer modificaciones sobre el diseño original, que evoluciona y puede cambiar”. Desde el inicio de la investigación procuramos que la recolección de datos, el análisis, la interpretación, la teoría, se construyeran conjuntamente.

Los datos producidos son de carácter descriptivo, como así también las palabras de los entrevistados -ya fueran habladas o escritas- y/o las conductas que en ellos se pudieron observar. 

La selección de esta muestra, contiene cierto grado de factibilidad para abordar e indagar, mediante la identificación de posibles informantes dispuestos a dar su opinión
. Se entrevistarán distintos actores institucionales y diez estudiantes:  cinco titulares de la AUH y otros cinco.  
La institución educativa escogida es una Escuela Secundaria situada en proximidad al radio céntrico de la ciudad de Azul, en el interior de la provincia de Buenos Aires. 

UNA DISCUSIÓN EN TORNO A LA AUH ¿AMPLIA OPORTUNIDADES DE ACCESO A LA EDUCACIÓN SUPERIOR?

Jóvenes y educación superior en Argentina. Algunos aportes teóricos.

 El eje abordado en esta ponencia, nos conducen a categorizar y pensar a los jóvenes, para ello adoptamos la perspectiva que la entiende como un constructo social e histórico, los autores escogidos son Margulis M.  y Urresti M. (2008), Reguillo Rosana (2000), y Quapper Duarte K (2000). 
Estos marcos teóricos, nos permitirán el análisis nociones de juventud en perspectiva de historicidad y pluralidad, en oposición a la conceptualización universal, al concepto de etapa o grupo social (en especial la clasificación grupo etáreo).  La noción de moratoria, nos admite habilitar un espacio de posibilidades, abiertas a ciertos sectores sociales y limitado a determinados periodos históricos: para posponer exigencias –las que provienen de la propia familia y del trabajo- nos remite a visibilizar un tiempo legítimo, para continuar estudios superiores y gozar de un cierto periodo, durante el cual la sociedad les brinda una especial tolerancia e incluso postergando el matrimonio.

Los autores que conformaran el “estado de Arte de la cuestión”, coinciden entre ellos, que la AUH es una política social que busca superar el asistencialismo y las desigualdades sociales, otorgando más derechos y, por ende -construyendo más ciudadanía.  Los mismos problematizarán las variables intervinientes, en cuanto a la elección de carreras y la (des) igualdad en el acceso a la educación pública universitaria, éstos nos permitirán reflexionar sobre esta temática mencionada.
La Asignación Universal por Hijo. En perspectiva de historicidad  

 Gasparini   y Cruces (2010) prometen un análisis en perspectiva de historicidad, que marca los programas sociales y los de transferencia de ingresos que antecedieron a la AUH. Problematizan la existencia de una tensión entre las políticas universales y las focalizadas, en base a distintos argumentos que muestran las razones de una u otra postura. 

 La alternativa de universalización es defendida en base a: la perspectiva de derechos humanos, para garantizar la ausencia de errores de exclusión y contra el clientelismo y, por último; el efecto de dirigir el beneficio a la clase media, lo cual genera el apoyo político necesario para sostener el programa en el tiempo.  

 Por otro lado, definen que “la universalidad es poco costo-eficiente para el objetivo de aliviar situaciones de pobreza. Una fracción, a veces sustancial del subsidio se “filtra” a familias no necesitadas, y constituye el costo de oportunidad de evitar algún mecanismo de focalización” (Gasparini   y Cruces, 2010, pág. 24). 

Gasparini   y Cruces (2010) señalan, como dificultad de instrumentación en los mecanismos de focalización, errores de inclusión (fugas de recursos hacia población no objetivo) y de exclusión (población objetivo que no recibe el programa), y un conjunto de incentivos a comportamientos fraudulentos para acceder y mantener al programa (fraude asistencial, clientelismo).

Los estudios realizados por parte de Aguilo, Lobos, Neri y Rubio (2011) mediante un proceso de investigación, habilitan un espacio de discusión ideológica, a partir de los relatos de las receptoras de la AUH y otros actores sociales, que da visibilidad al impacto de esta política social en sus trayectorias económicas de vida.

 El abordaje respecto de las percepciones y concepciones sobre la AUH, otorga claridad en relación a la emergencia de tradicionales representaciones sociales de la “pobreza” construidas sobre un imaginario, que la concibe como tendencia a la desviación moral o evitar el esfuerzo, etc. En torno a estas representaciones sociales, se desprenderán posiciones para argumentar que la AUH traería consecuencias negativas; entre otras, la desincentivación al trabajo y la consolidación de la dependencia de los sectores populares a la ayuda estatal.

Ante lo cual, nos atrevemos a   reflexionar sobre la AUH, como una política social, que va más allá de la concepción de un programa de transferencia monetaria, en tanto es pensada como parte de una construcción/proceso social que viene a revertir algunos presupuestos ideológicos, más representativos del modelo neoliberal en cuestiones de política social.

Los aportes de Archidiácono, Carmona Barrenechea y Straschnoy (2011), contribuyen a concebir la AUH en términos de historicidad-universalidad, para hacer visible que políticas y programas ampliaron el régimen de Asignaciones Familiares (AAFF). Entre ellos: Programas de Transferencia Condicionada de Ingresos (PTCI), conocido como el Plan Jefes y Jefas de Hogar Desocupados (PJyJHD) y el Programa Familias por la Inclusión Social (PF).
En materia de universalidad, cuestionan el concepto   las numerosas exclusiones y las condicionalidades respecto de escolaridad y los controles sanitarios.  Al ser sólo una exigencia de las AUH y no del resto de las AAFF, hace suponer que son los sectores más vulnerables quienes necesitan la tutela y la sanción del Estado para cumplir con esas obligaciones, lejos de centrarse en los problemas relacionados con la oferta existente de salud y educación que-como no se puede desconocer- presenta serios déficits de cobertura (óp. cit, pág. 11). 
El acceso a la Educación superior en perspectiva de derechos
El abordaje en la temática de la (des)igualdad en el acceso a la educación pública universitaria en la Argentina, por parte de Nino Ezequiel (2011), resulta paradigmático por las desigualdades preexistentes en la sociedad, respecto del acceso de las personas de bajos recursos al nivel universitario. Su análisis centrado un marco jurídico/constitucional consiste en evaluar si se cumple con el criterio de igualdad de oportunidades para todos/as los/as jóvenes, legitimada por la reforma constitucional de 1994.  

Su argumento está ligado a cuestiones, como la distribución de la riqueza y el reparto del producto bruto interno desiguales que ponen de relieve, que una educación de calidad es la llave que tienen los sectores más postergados para escapar del estado en el que se encuentran. Visto desde otra perspectiva, la educación “es esencial para la posibilidad de elegir libremente planes de vida e ideales del bien” (óp. cit. Pág. 353).

 Su estudio instala la discusión académica, en la identificación de fallas y barreras que impiden la efectiva concreción del derecho, y en hacer evidente qué sectores, pujan para que no se hagan realidad, las decisiones que podrían marcar las posibilidades de las generaciones futuras. 

Jóvenes y el horizonte en la educación superior 

Otero y Corica (2017) plantean la temática “Jóvenes y educación superior en Argentina. Evolución y tendencias”, como antecedente del trabajo desarrollado en el proyecto N° 10/2013 realizado con el apoyo del Núcleo de Estudios e Investigaciones en Educación Superior del Sector Educativo del MERCOSUR por medio de un convenio de cooperación entre la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO-Argentina), la Universidad de la República Oriental del Uruguay (UdelaR) y la Universidad Federal de São Carlos (UFSCar).
El análisis que realizan es de carácter estadístico y documental, más precisamente utilizaron estadísticas oficiales: EPH-INDEC del 2° trimestre del 2006 y 2012; y reconstrucciones provenientes de la base de datos SITEAL IIPE - UNESCO / OEI del período 1993-2012. 

Señalan que, en materia de política educativa, las intervenciones desde el Estado nacional en programas para la educación superior han tenido menos prioridad que para el resto de los niveles educativos de enseñanza formal
. En tanto que, Ministerio Nacional de Educación ofrece becas económicas para distintos perfiles de destinatarios y con diferentes requisitos. Entre las condiciones se tienen en cuenta variables: situación económica, desempeño académico del estudiante durante el secundario, la lejanía de los estudiantes a la universidad más cercana en la cual elijan inscribirse y la edad de los solicitantes (se privilegia a aquellos que no superen los 30 años de edad). 

Refieren para el caso de la Argentina que, en las últimas décadas la población joven ha logrado obtener mayores niveles educativos que en períodos anteriores. Resultando de esto que, si bien la demanda social de educación es cada vez mayor y esto se corresponde, con una mayor inclusión educativa-obligatoria, -sobre todo de sectores económicos menos favorecidos -marca una temprana masificación, aunque las causas socioeconómicas operan como un límite para una mayor inclusión de los jóvenes en la educación superior. La demanda potencial que supone la expansión de la matrícula media (estableciéndose su obligatoriedad), queda relativizada por el fenómeno de la deserción/abandono. 

La Asignación Universal por Hijo “En la terminalidad del nivel secundario y el acceso a la educación superior”. 

Análisis de la selección del caso

Relatos y vivencias:   la voz de los protagonistas 

De los relatos de los entrevistados/as, nos referiremos a las expresiones de una joven entrevistada N°1, que expresa sobre la AUH, “mamá en un tiempo contaba solo con eso… y además estaba sola con mis hermanos…por eso digo que fue beneficioso la asignación…”  Asimismo, comenta que su mamá… “Pudo trabajar en limpieza, cuidando a una señora…siempre trabajos a sí...”  El empleo su mamá fue en condición informal y precarizado. En este caso, la AUH garantizó un piso en el presupuesto familiar -al contar con un ingreso mínimo económico- junto a otras estrategias de subsistencias, como el mismo cuentapropismo, el autoconsumo, las changas y demás.  
 Centrando la mirada en la escolaridad, a partir del relato y en base a los autores presentados, podemos identificar que la obligatoriedad del nivel secundario, abre paso a primeras generaciones de familias que acceden, permanecen y egresan, con oportunidad de continuar estudios en el nivel superior. En este caso, el relato de la joven, parecería acercarse a lo mencionado anteriormente al expresar “mi mamá ella hizo hasta 9º año…mis hermanos todavía no han podido terminar…la que sigue de mi dejo…mi hermano también…queda solo una de ellas que empieza el año que viene…2019”.
En este caso, podemos inferir que, para los sectores sociales más vulnerables, la continuidad de una carrera en el nivel superior está atravesada por variables del orden de los socio-económico y también por cuestiones de interés académico, entre otras; así se expresaba la joven: 

“Antes de entrar empecé primero peluquería tenía una página por Facebook, hacia trabajos que había aprendido, salía en bicicleta para hacer los domicilios e iba seguir con otro curso de mejor peluquería, (se refiere a profesionalizarse) … 

También cuando salí del secundario empecé a estudiar “Maestra jardinera”, pero dejé…” “¡Eran muchas materias, sentía que no estaba preparada para estudiar tanto…aunque yo puedo! Y además no era lo que esperaba ahí abandoné…y empecé a trabajar, hasta que me llamaron de la Policía…
Seguidamente la voz de dos   preceptores, cuya tarea es primordial acompañando trayectorias escolares.
 Preceptora 1 refiere:
             “la AUH es una política de Estado, que debe continuar, porque es defender el derecho que cada joven o niño, si no tiene su padre la posibilidad de tener un trabajo formal...me parece que si un país se cree progresista debe proteger, y debe cuidar a toda esa franja etaria”. 

También agrega: 

                    […] “a la AUH, como algo seguro a fin de mes, porque después sus padres trabajan de lo que encuentran y de lo que pueden...y vienen a la escuela, cubren parte transporte, se llevan las fotocopias, traen sus libros, sus mochilas, cuadernos y lo elemental para venir y sentarse a trabajar... […] y hasta un plato de comida...”. 

Así, le otorga valoración y sentido positivo a esta política, a la utilización del ingreso percibido y direccionamiento de sus gastos cotidianos.
 Preceptor 2 pondrá su acento en las trayectorias escolares al decir:

             “yo veo a los alumnos que tienen la AUH y los ayuda un montón… creo que no lo puedo medir...pero muchos de los que tienen la asignación avanzan en la escolaridad”. 

 En relación a la permanencia de los/las jóvenes en el nivel secundario, hace visible las perspectivas de sujeto de derecho, que imprime la AUH en virtud de reivindicar y garantizar derechos
Cuadro 1. Distribución por ciclo lectivo de los estudiantes titulares de la AUH. EES N°1

	Ciclo lectivo 
	Estudiantes titulares de la AUH

	2011
	97 

	2012
	115

	2013
	60

	2014
	168

	2015
	151

	2016
	169


    Fuente: Cuaderno institucional de registro de estudiantes con AUH. (2011-2016)

Por otro lado, ante la escasa información /estadísticas respecto de la continuidad de estudios en el nivel superior, en este último período (2019) desde de la Dirección General de Cultura y Educación de la provincia de Buenos Aires, a través de la Modalidad de Psicología Comunitaria y Pedagogía Social, se realizó un relevamiento al respecto. El Equipo de Orientación Escolar de la EES, pudo relevar la situación de los estudiantes egresados y titulados de la cohorte 2018. Los datos obtenidos, tuvieron lugar por medio de entrevistas personales con los jóvenes, las cuales facilitaron el acceso a esta información. En torno a la institución educativa escogida como muestra de análisis, se cuenta con el siguiente detalle:
Total, estudiantes egresados/as   EES N°1 en el año 2018: 38 alumnos/as

Titularon: 19 alumnos/as (a marzo 2019)

 Accedieron a nivel de educación superior: 7 estudiantes 

Distribuidos: UNICEN-1 alumna               UNLDP- 1 alumno              ISDF 5 alumnos

La información obtenida nos conduce a profundizar los estudios que revelen   la situación actual de los/las jóvenes una vez culminados sus estudios obligatorios, sin descuidar las variables que intervienen en la elección de las carreras universitarias. 

Además del entorno socioeconómico de los estudiantes,  Kisilevsky y Veleda, (2002) citado en Araujo (2014) han identificado factores  que incluyen, tales como: las expectativas y apoyo  de las  familia, los compañeros y los docentes del colegio secundario; el desarrollo de claras aspiraciones ocupacionales y educacionales; las experiencias en la escuela secundaria; los recursos académicos que brinda la misma; acceder a información sobre lo que ofrecen las universidades; la disponibilidad de ayuda financiera; prepararse para los exámenes de ingreso;  el tipo de institución a la que se ingresa, los patrones de inscripción, los planes de estudio; entre otras. 

 Nino Ezequiel (2011), al abordar la temática de la (des)igualdad en el acceso a la educación pública universitaria en la Argentina, lo define paradigmático en tanto que, revela las desigualdades preexistentes en la sociedad, respecto del acceso de las personas de bajos recursos al nivel universitario. En este sentido, cita en su publicación, un   estudio
 llevado a cabo, que muestran porcentajes de jóvenes que acceden al nivel superior. 

En síntesis, observando la situación analizada en este caso la EES N°1, podemos destacar que el 18% de los estudiantes egresados y titulados-en esta doble condición- accedió a la continuidad de estudios superiores. Ante lo cual, se hace necesario problematizar aspectos centrados en la titulación y en atender las variables intervinientes -expresadas en cuanto a la elección de las carreras a continuar- como procesos que requieren de intervenciones constantes y sistemáticas para posibilitar además el estudio estadístico.  
A MODO DE CIERRE

El debate académico sobre el tema elegido “el impacto de la Asignación Universal por Hijo en la terminalidad del nivel secundario su incidencia en la continuidad de estudios superiores”, está limitado y acotado a la reciente vigencia e implementación de esta política social. Dado que aun, está en proceso la continuidad pedagógica de los NNA y jóvenes titulares de la AUH, que transitan los niveles obligatorios en términos de la escolaridad, atento a la primera cohorte de tramo obligatorio (12 años), -y en correspondencia con el Decreto N°1602/09 de fecha 30/10/2009- en tanto suman a la actualidad diez años de implementación. Los estudios e investigaciones llevadas a cabo, nos invitan a revalidar que la AUH es una política social que busca superar el asistencialismo y las desigualdades sociales, e intenta otorgar más derechos y, por ende -construir más ciudadanía. Retomando   las lecturas realizadas de algunos autores, podemos advertir que no surgen mayores oposiciones en el campo de la discusión académica, por el contrario, está presente el debate en cuanto a: las condicionalidades y su carácter universal. 

En relación a las condicionalidades de “educación y salud”, adherimos a las posturas de carácter promocional y no condicionante, en tanto que obligaría a mejorar e integrar el conjunto de las políticas sociales” (Lo Vuolo, pág. 118, 2006). En cuanto a su universalidad, esta rompe la lógica que atraviesa a las políticas focalizadas, en la concepción de sus receptores como “necesitados” o “pobres”, y no de ciudadanos con derechos; lo cual estigmatiza y socava los cimientos de la ciudadanía al construir jerarquías de ciudadanos de primera y de segunda clase (López Oliva, 2006).

En este caso en particular en la voz de los entrevistados, esta política social cobra legitimidad y se aproxima a entenderla como un “ancla de certeza”, al decir de los autores Aguiló, Neri y otros (2011); dado que la asignación se experimenta, como un ingreso que posibilita, cubrir los gastos de consumo básico, otorgando cierta estabilidad y proyectualidad restando incertidumbres. En dichos relatos la obligatoriedad escolar en consonancia con la AUH, hizo posible que los jóvenes titulares de la misma, se constituyeran en las primeras generaciones que acceden, permanecen egresan y titulan en el nivel secundario, abriendo oportunidades de   acceso al nivel superior de educación. Ante la carencia de datos estadísticos, para medir el mayor o menor acceso al nivel superior, hubo intentos al respecto como el que figura en esta ponencia, en este año 2019 mediante un relevamiento por parte de la Modalidad de PC y PS. Sin duda alguna, la escasez de datos nos incentiva a profundizar estudios, que puedan dar cuenta respecto de los/las jóvenes que, acceden al nivel superior y cuáles son las variables que intervienen en términos de desigualdad para continuar estudios superiores una vez titulados del nivel secundario. 

En síntesis, podemos decir que la obligatoriedad escolar complementada con distintas medidas aplicadas, como la AUH; permite a algunos de los/las jóvenes, en tanto ciudadanos, ampliar el horizonte de oportunidades a través de la inclusión educativa, hacia una paulatina y mayor la democratización al acceso en el sistema educativo superior.
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Eje IV:


La educación superior argentina en el contexto latinoamericano: 


tensiones en torno a lo   público
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� Bajo cuyo título está planteado el trabajo final -en proceso de elaboración- de la Especialización en “Nuevas Infancias y juventudes” (UNICEN- FCH), con la dirección en el mismo de la Magister Cecilia Di Marco.


� Remite Jacinto, C. y Terigi, F. (2007) a los cambios en las culturas juveniles y las expectativas de inclusión educativa que desafían hace tiempo las funciones y la organización tradicional de la escuela secundaria. La escuela secundaria debe enfrentar, la llegada de nuevos sectores sociales, lo cual ha contribuido a desestabilizar los acuerdos previos sobre este nivel educativo. Por ende, enfrenta a los gobiernos y a las escuelas con los límites de las tradiciones pedagógicas y de la organización institucional(pág.53).





�En este marco, nos formulamos ciertos interrogantes: ¿Cuáles son los deseos y necesidades concretas de los jóvenes que reciben la AUH en relación a la escuela y al proyecto de vida? ¿Cómo son las trayectorias escolares y vitales de estos jóvenes?  ¿Cuál es el compromiso de las familias que perciben la AUH en relación a la escolaridad de sus hijos?  ¿Cuál es el aporte que hacen otras instituciones de la comunidad para favorecer el acceso al derecho a la Educación? ¿qué factores/variables intervienen y posibilitan el acceso a la educación superior? ¿qué programas sociales/sistemas de becas acompañan y sostienen a los/las jóvenes en el nivel superior? ¿cuáles son los requisitos para el ingreso a los distintos programas/becas�?


 


�  Otero y Corica (2017) mencionan entre los principales programas y becas, se encuentran: el Programa Nacional de Becas Universitarias (PNBU), creado por la Resolución Ministerial N.º 464/96; es el de más larga data y está dirigido a alumnos de carreras de grado enfocadas a las ramas de salud, humanidades y ciencias sociales. El Programa Nacional de Becas Bicentenario (PNBB), creado mediante el Decreto N°99/09, cubre la rama de las carreras vinculadas a las ciencias aplicadas, ciencias naturales, ciencias exactas y ciencias básicas que se consideran estratégicas para el desarrollo económico y productivo del país.8 Finalmente, el Programa Nacional de Becas para Carreras de grado en Área TICS (PNBTICS), creado mediante la Resolución N°2031/08, tiene como objetivo implementar un sistema de becas que fortalezca y promueva el incremento de la matrícula de estudiantes en las carreras Tics.(pág. 15)








� Nino Ezequiel (2011), refiere acerca del último estudio sobre la composición social en las universidades públicas argentinas fue realizado por la consultora privada EPM, sobre datos comparativos de TGI-IBOPE entre 2005 y 2010. El estudio indica que la cantidad de jóvenes de entre 20 y 25 años que estudian descendió un 15% en ese lapso. Al analizar los porcentajes por nivel socioeconómico surge que en los sectores bajos el descenso fue del 34% y en los medios, del 18%. En los altos, en cambio, hubo un aumento del 7%. La encuesta, sobre 1200 casos en ciudades de más de 50.000 habitantes de todo el país, revela que el Norte argentino y Cuyo son las regiones donde esta realidad pega más fuerte. En el promedio del país, estudian 2 de cada 10 jóvenes de nivel socioeconómico bajo y 5 de cada 10 de nivel medio. La proporción trepa a casi 8 en el nivel alto. (pág. 359)
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