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RESUMEN
Texto de resumen
La práctica literaria sostenida en el ejercicio del teatro leído nos ha permitido estrechar vínculos con la realidad de las internas de la Unidad Nº 52 del Partido de Azul. Desde el año 2012 y, a partir de un Proyecto de Extensión universitaria que sigue teniendo vigencia en la actualidad, nos hemos propuesto extender los alcances de  la  Facultad hacia el interior del penal con un grupo de mujeres filicidas. Dichas mujeres se hallan cursando distintas carreras de la Universidad Nacional del Centro. A lo largo de estos años de trabajo reflexivo y crítico hemos acordado junto con ellas el abordaje de la literatura griega clásica y desde allí nos enfocamos en el personaje mítico de Medea, la madre que en venganza por alta traición decide matar a sus hijos. Este mito aporta conocimientos claves en torno a una mujer víctima de violencia que contestataria recurre a la violencia extrema del filicidio.  Por ello, y de acuerdo con Carlos García Gual (1999:183) “los mitos griegos vuelven a nosotros, perviven sueltos o trabados en múltiples relatos, y se prestan a ser recontados, aludidos y manipulados por la literatura una y otra vez”. Si bien la literatura se instaura como ficción, produce efectos de verdad a fin de revelar lo inconfesable. En este sentido, Josefina Ludmer (2011:383) advierte que el punto de encuentro entre la realidad y la ficción se constata en el ámbito femenino de las mujeres que matan. 

Durante los primeros años de trabajo realizamos con la internas el teatro leído de la tragedia Medea de Eurípides,  primero en el interior del  penal  y luego en el exterior del Centro de Investigación y Posgrado de la Facultad de Derecho como una manera de interactuar con el medio socio-cultural. Durante los años siguientes, nos dedicamos a ejercitar el teatro leído desde los estudios de recepción de las distintas Medeas en Argentina. Los estudios de recepción se fundamentan en la reciprocidad y bidireccionalidad entre culturas, textos y contextos que involucran al lector en la apropiación de la obra entendida como reelaboración de las fuentes desde el presente. Cada época en Argentina recepciona de manera diferente este mismo mito ya que presente y pasado están implicados, pues la cultura griega sigue teniendo vigencia en nuestra  cultura. 
En este sentido, Marteen De Pourcq (2012:220) afirma: “The term ´reception´ has been an important shorthand for the resistance within literary studies against uncritical notions of tradition and the classical. […] That is why the label ´classical receptions´ was coined at the end of the 1990s in order to replace the older concept of ´the classical tradition´”. Los estudios de recepción nos ha permitido analizar  los rastros de violencia de género en las que se hallan insertas las  protagonistas filicidas de las obras argentinas como es el caso de: La frontera de David Cureses (1962), La Alimaña de Patricia Suárez (2014) y Jasón de Alemania de Javier González (2000).  
La violencia de género y la violencia contra las mujeres “se producen mediante complejos mecanismos entre los que la brutalidad cotidiana que sufren muchas personas es sólo el ejemplo emergente de una trama tanto más sofisticada cuanto difícil de desmontar” (Femenías: 2013). Como la violencia engendra más violencia, es necesario entonces considerar como parte de una compleja serie de causas y efectos la violencia que desde el mito esta mujer perpetra contra sus hijos, víctimas inocentes de su furor vengativo. La continuidad de las intervenciones culturales-educativas realizadas en la Unidad penitenciaria quincenalmente  nos ha permitido indagar cómo la cárcel en tanto agencia penal se vincula con las prácticas educativas generando condiciones de posibilidad  para el ejercicio del Derecho a la educación a personas privadas de su libertad. Cabe recordar  que el sistema jurídico/ judicial ha relegado históricamente a la mujer  en una profunda situación de indefensión, vulnerando derechos fundamentales amparados por nuestra Constitución Nacional e Instrumentos Internacionales de Derecho Humanos, apreciable  a nivel procedimental (proceso judicial) como sustancial (ley aplicable). La participación en esta temática y la elaboración de diferentes conclusiones - en una actividad que vincula la literatura en general y el teatro leído en particular, los hechos de actores sociales que generan un reproche del sistema jurídico/ judicial que imponen una sanción de privación de la libertad y la carga axiológica/ emocional de los sujetos inmersos en esta situación - merecen la contemplación, el conocimiento y la expresión de la sociedad. La puesta en escena – como culminación del proyecto - permite esta apertura cultural y reflexiva de una problemática que existe desde la misma creación de la pena. 
PALABRAS CLAVE
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Texto interior


A principios del año 2012 hemos comenzado a trabajar en la Unidad Penal Nº 52 de Azul, en una de las tres aristas que compete a  la universidad, la extensión. Como docentes de la Facultad de Derecho, la abogada y coordinadora en contextos de encierro de ese entonces, Isabel Labatagglia, nos propuso  interactuar con las internas en el dictado de un taller de cultura griega, área en la que me especializo. Como nuestra preocupación está puesta en la problemática de los derechos educativos en contextos de privación de libertad, pude plasmar la idea de realizar un recorrido desde los inicios en la literatura, la religión, las artes griegas en encuentros semanales. Contábamos con cuatro alumnas que estudiaban Derecho: Mary, Liliana, Analía y Verónica. Actualmente dos de ellas ya gozan de libertad. 

Estas alumnas estaban muy interesadas por la temática abordada y entonces me surgió la idea de ejercitar el teatro leído en la Unidad penal y la tragedia Medea de Eurípides fue seleccionada de común acuerdo. 

La cárcel en tanto agencia penal, se vincula con las prácticas educativas generando condiciones de posibilidad  para el  ejercicio del Derecho a la educación a personas privadas de su libertad. 

De tal modo, elaboramos un proyecto de extensión en la Facultad de Derecho de Azul que deviene de un proyecto de investigación radicado en UNLP. Este proyecto de extensión se hizo efectivo en el correr del año 2013,  fue acreditado y actualmente lo seguimos sosteniendo.

¿Por qué elegimos el teatro? Porque el teatro se caracteriza por presentar una atmósfera inquieta y vuelve su mirada hacia el pasado, en especial hacia la tragedia griega que revitaliza haciendo propio el conflicto que la circunda para incorporarlo en la actualidad. Como sostiene Gambaro (2014, p.11-18): “La escritura teatral es una escritura agresiva por su misma naturaleza” y esa agresión aparece sostenida en los rasgos de violencia en los que se inserta el  personaje de Medea.  
¿Por qué elegimos a Medea? Porque este personaje mítico encarna a una marginal, una transgresora que se masculiniza en las expresiones de violencia, de barbarie y de salvajismo.  El conflicto trágico entre la ley del estado, por un lado, y el derecho (conflicto) de familia, por el otro, es el que prima en este controvertido personaje como marco general de los rasgos de violencia. La tragedia Medea constituye una de las primeras tragedias de Eurípides en la etapa final. Conocido como el “filósofo de la escena”, (Jaeger, 1993, pp.316-317) la ha delineado tal como aparece ante nosotros. Más allá del mito que la precede, en la obra la mujer aparece ubicada en un contexto al que no pertenece y al que no se puede adecuar.

Medea podría ser catalogada como una tragedia de amor, como expresión de la irracionalidad y de la pasión amatoria femenina que representaría un peligro para la sociedad, junto con otras obras del trágico griego. El deseo como divina locura ha llevado a los críticos a considerar a Medea como el primer ejemplo de una “tragedia psicológica” en la literatura del mundo occidental.

La injusticia sufrida en una mujer traicionada se transforma en deshonra que consiste no sólo en la afrenta individual sino en la pérdida de los derechos de ciudadanía.
 A partir del amor frustrado, Medea trabaja para recuperar la honra y la justicia y para reinsertarse en el marco social y termina por imponer sus condiciones. 

Este personaje presenta aspectos tan polisémicos que su supervivencia podría deberse a que si bien la literatura se instaura como ficción, produce efectos de verdad a fin de revelar lo inconfesable. Además debemos agregar que dicha ficción no sólo se refiere al mundo, sino que está en el mundo, forma parte de él, interactúa con él. Los mitos griegos ya se consideraban, en su origen, como la reescritura de una historia, lejana y heroica, pero en líneas generales, verídica.
 

Las apropiaciones de las que ha sido objeto el mito de Medea en el espacio geográfico de Argentina, nos han permitido estudiar y replantear la dialéctica entre el mundo masculino y el mundo femenino en nuestra literatura como una manera de otorgar nuevos sesgos al mundo antiguo y de indagar el mundo actual.  

 La polisemia de este concepto, lo inabarcable de su campo, nos lleva a una diversidad de enfoques, entre los cuales acordamos con Carlos García Gual Gual (1999,pp.83-94)

 “Los mitos griegos vuelven a nosotros, perviven sueltos o trabados en múltiples relatos, y se prestan a ser recontados, aludidos, y manipulados por la literatura una y otra vez.” 
Medea de Eurípides ha sido presentada en formato de teatro leído por la población carcelaria en el Centro de investigación y posgrado en el año 2014 como un acceso del derecho a la educación en el contexto de encierro. 

 La propia Ley de Educación Nacional nro. 26.206 procura que todas las personas privadas de la libertad tengan derecho a la educación pública en todas sus modalidades, esto se encuentra explícitamente reconocido dentro del título XII de la mentada ley. La misma manifiesta que: “La Educación en Contextos de Privación de Libertad es la modalidad del sistema educativo destinada a garantizar el derecho a la educación de todas las personas privadas de libertad, para promover su formación integral y desarrollo pleno. El ejercicio de este derecho no admite limitación ni discriminación alguna vinculada a la situación de encierro, y será puesto en conocimiento de todas las personas privadas de libertad, en forma fehaciente, desde el momento de su ingreso a la institución”. Esta legislación nacional debe anexarse al Convenio de Cooperación firmado entre la Facultad de Derecho de Azul y cuatro de las cinco instituciones carcelarias que componen el Complejo Centro Sur del Servicio Penitenciario Bonaerense, específicamente, las Unidades Penitenciarias Bonaerense nro. 2 y 38 de Sierra Chica, 7 y 52 de la ciudad de Azul. El acuerdo rubricado en el año 2009 preveía la implementación – por parte de la Facultad de Derecho de Azul – de acciones destinadas a promover espacios de extensión con participación de docentes de la Casa de Altos Estudios y estudiantes privados de la libertad alojados en las respectivas instituciones. Las cárceles están destinadas a alojar a personas privadas de la libertad, sea que se haya resuelto su prisión preventiva o condena. Por ello las internas deben tener acceso a todos los derechos a excepción de la libertad ambulatoria; ergo, la sola limitación de derechos elementales como la educación implica una falencia propia de un sistema que desvirtúa el fin primogénito de la privación de la libertad legítima, el cual es lograr la reinserción social  de las personas. Sin embargo, la política carcelaria de los últimos 30 años escapa a dicho intento, solventando la implementación de un castigo extra sobre los internos, quienes sin el apoyo del Estado e instituciones públicas y privadas,  ven vedados  el ejercicio de sus derechos, vinculados principalmente con el respeto de la dignidad humana, reconocido dentro de la Constitución Nacional y convenios internacionales de Derechos Humanos (art. 5, 14, 16, 18, 25, 31 y 75 inc. 22 de la CN; art. 12, 30 y 31 de la Declaración Americana de los Derechos y Deberes del Hombre; art. 26 inc. 1, 2 y 3 de la Declaración Universal de Derechos Humanos; art. 13 p. 1, 2, 3 del Pacto de Derechos Económicos, Sociales y Culturales; art. 5 de la Convención Internacional sobre la Eliminación de Toda Forma de Discriminación Racial; art. 10 de la Convención contra la Tortura y otros Tratos y Penas Crueles, Inhumanos y Degradantes).

Ahora bien, una vez estudiada esta obra fue presentada en el exterior de la Unidad con un importante marco de público y por ello, las alumnas de Derecho se han interesado en seguir indagando las obras que recepcionan al personaje mítico de Medea en la literatura argentina. 

Algunas consideraciones en torno al término recepción

Los estudios de recepción se fundamentan en la reciprocidad y en la dirección dual entre culturas, textos y contextos que involucran al lector en la apropiación de la obra aprehendida como reelaboración dialógica del texto griego desde el presente. Cada época en Argentina interpreta de manera diferente este mismo mito, ya que presente y pasado están implicados, porque la cultura griega sigue teniendo vigencia en la cultura argentina.

Existen diversas tragedias argentinas que actualizan a Medea como personaje femenino anclado en la violencia y, en particular, en la violencia de género.

Podemos hacer hincapié en el teatro argentino moderno desde una mirada retrospectiva hacia la antigüedad, ya que las obras clásicas han propuesto la mitologización de la historia. 

Tal como afirma Dubatti (2012, p.9): “La historia del teatro argentino es, en suma, un problema de cartografía teatral, disciplina comparatista que estudia la localización territorial de los fenómenos teatrales y su vinculación geográfica.” 

 Durante el transcurso del siglo XIX, Medea ha llegado a cobrar una dimensión particular pues aparece como víctima de condiciones socioculturales y políticas entendidas de un modo muy opuesto a la tradición antigua, que la mostraba principalmente como un ente  maléfico, vengativo y justiciero. Los siglos XX y XXI encuentran en ella a una mujer despojada que está perdiendo todo: familia, esposo e hijos, y entienden que el filicidio no está provocado solamente por el deseo pasional de venganza tal como lo enfatiza la tragedia griega, sino también por otros móviles, como la liberación que, a través de la muerte, opera la madre a fin de evitar que sus hijos  padezcan el igual destino de desposeídos.
Optamos por el término recepción y no tradición tal como lo constata De Pourcq: 

The term ´reception´ has been an important shorthand for the resistance within literary studies against uncritical notions of tradition and the classical. […] That is why the label ´classical receptions´ was coined at the end of the 1990s in order to replace the older concept of ´the classical tradition´[…]Tradition, as Highet also pointed out, refers to the Latin ´tradere´ which means ´handing down to posterity´. The word `reception`, on the other hand, refers to the act of receiving. The focus is no longer on the lasting influence of the ancient source but on the different meanings, functions and forces an ancient element acquires at the moments of reception. (De Pourcq, 2012, pp.220-221).
 Algunas consideraciones en torno al término violencia


La violencia por definición es un exceso, resulta brusco e impetuoso. Por ello, hablar de violencia significa interrogarnos sobre las fronteras que existen entre uno mismo y los demás, como también sobre los comportamientos ambiguos de la propia existencia. Si nos detenemos en el sema “violencia”, éste aparece como un desborde, una fuerza extrema, excesiva, inseparable de lo humano, en la que el furor, el padecimiento, la desesperación, la locura, se hallan involucrados. 
Robert Wolff (1969, p.606) describe violencia como: “Strictly speaking, violence is the illegitimate or unauthorized use of force to effect decisions against the will or desire of others”. Por otra parte, Fernando Miguel Pérez Herranz analiza dicho término desde la antigüedad: 

Violencia es un término vinculado al vis latino, que suele verterse por ´fuerza, vigor, potencia, empleo de la fuerza física, cantidad, abundancia de una cosa`. Es fuerza natural, fuerza bruta o fuerza vital que el propio cuerpo despliega. La violencia es fuerza en acción, la fuerza cuando se ejerce, y, por contraposición, no hay violencia si la fuerza no se manifiesta en una acción. Violencia significa ´carácter feroz, salvaje, bravío`. En griego el término correspondiente es ís = músculo, fuerza, vigor y se remite a βία, fuerza vital, la fuerza del cuerpo. (Pérez Herranz, 2013, p.39).

En castellano aparece en el siglo XIII, vinculada a la imposición por la fuerza física del varón. La noción de “violencia” significa “forzamiento” o “intimidación”. Si bien originariamente se vincula con la fuerza física, se ha distinguido la violencia simbólica donde el poder simbólico literalmente “construye un mundo” imponiendo orden a la realidad”.
 

En el espacio trágico, la violencia está ligada a las “técnicas de agresión” que se disponen a través de tres tipos de “armas”: la anulación o frustración por la mirada (mirar al otro es desorganizarlo, inmovilizarlo en su desorden, es decir, “mantenerlo en el ser mismo de la nulidad”), la amenaza de muerte  o el chantaje y “el arte de la agresión verbal”.
 

La violencia atraviesa  la literatura argentina en general  y las obras motivo de análisis, en particular, puesto que como afirma Josefina Ludmer: 

La literatura y la realidad se tocan en los signos femeninos de las que matan. Pero la realidad de la literatura dice más que cierta realidad que funciona como su correlato directo, porque las que matan en los cuentos encadenados no solo actúan la pasión femenina desencadenada en la realidad del crimen doméstico, sino que además parecen condensar todos los delitos femeninos en el campo de lo simbólico (diferentes de los delitos del sexo-cuerpo de las mujeres víctimas). (Ludmer, 2011, pp.383-384).  

 Nuestro trabajo abarca un ámbito interdisciplinario y como sostiene Susan Basnett (1993), tiene que ver con modelos de conexión entre las literaturas a través del tiempo y del espacio.
 De modo que la situación personal de Medea en las nuevas versiones del personaje de Eurípides, como del personaje de Séneca y de algunos autores de la literatura del mundo occidental, debe analizarse con la predisposición a un contexto de diálogo permanente. 

 
Ahora bien, América Latina sostiene una mirada muy diferente de la óptica europea respecto del pasado grecolatino. Podemos decir que se apropia del mito clásico, le otorga nuevas aristas acaso inexploradas y lo entrecruza con el color local ya que, no solo vivifica el mito sino que lo recrea en sus obras.  

 Desde la macro-espacialidad de América, hallamos la micro-espacialidad de la República Argentina en que cada época revisa de manera disímil este mismo mito.

Las Medeas  seleccionadas en Argentina

El pasado año se ha incorporado en la coordinación del Proyecto de Extensión el Abogado Cristian Gómez con quien realizamos un trabajo en forma conjunta. En el mes de noviembre realizamos el teatro leído de la Medea argentina: La alimaña de Patricia Suárez (2014). La autora no sólo nos confió su obra inédita sino que pudo ver el video grabado en el penal y nos ha manifestado su profunda admiración al respecto. Este video ha sido seleccionado para participar en la exposición “Sin cortes. Espacio Audiovisual” que será montado en el marco del VI Encuentro Nacional de Escritura en la Cárcel, a realizarse los días 3 y 4 de octubre en el Centro Cultural Paco Urondo, FILO-UBA.  

Esta pieza consta de tres personajes femeninos y sus respectivas enunciaciones, formuladas a través de  preguntas retóricas, declaraciones y oratorios, interactúan en  la pieza. Medea, la Nodriza y Creúsa declaran las expresiones de violencia en sus más amplias y disímiles manifestaciones. 

La autora argentina revive el tema de la violencia de la tragedia griega de Eurípides a partir de la nominación monstruosa de su protagonista con la que no sólo titula la obra, sino también con la que se  autodefine esta Medea. Suárez ubica su creación en el espacio griego de Corinto, con breves referencias a la Cólquide natal de la heroína. Sin embargo, la época  presumiblemente es posterior al año 1953, por las referencias históricas existentes.

  Los personajes masculinos, apenas aludidos en la obra de Suárez, ejercen violencia sobre la protagonista. Entonces tiempo presente y tiempo pasado confluyen en esta Medea moderna, humanamente trágica en su condición de marginada, de desesperada, y en los rastros de  violencia contestatarios perpetrados por su acto filicida.

 El asunto serio recortado en las fragmentaciones del mito y los tintes paródicos acentuados preponderantemente en el personaje de la Nodriza, logran fraguar una pieza teatral que juega sobre varios planos a la vez, presentando una mezcla intrincada de estilos y, por tanto, de modos de comunicar. 

El ente teratológico de la tragedia griega deviene en ser trágico y se va transformando en un ser enteramente humano en la pieza de Suárez. Los rastros de la violencia percibidos en la obra euripidea han sido captados por la autora argentina que los ha anclado en los monólogos  de tres mujeres, tres realidades disímiles, dotadas de voz. En cada uno de estos personajes podemos percibir la violencia desde el sufrimiento y desde la desesperación. Nina, la Nodriza, personaje que abre la obra padece la violencia  por parte de su Señora Medea, desde dos planos: el plano de la enunciación y desde el plano de la acción. La mujer abandonada y traicionada por Jasón, segundo personaje femenino, infunde violencia por el temor que provoca su presencia en los otros personajes y, además padece la violencia del otro social en la imagen degradada de su nominación: la alimaña.   Si tenemos en cuenta el carácter del monstruo, podemos decir que éste constituye la  disrupción del orden, la  alteración de un orden. La conformación de lo monstruoso pertenece al campo de la cultura y subyace en la violación de un orden pre-establecido. El monstruo humano tiene como marco de referencia la ley. Foucault así lo define:

La noción de monstruo es esencialmente una noción jurídica, lo que define al monstruo es el hecho de que en su existencia misma y su forma, no sólo es violación de las leyes de la sociedad, sino también de las leyes de la naturaleza. Es en un doble registro, infracción a las leyes en su misma existencia. El campo de aparición del monstruo,  por lo tanto, es un dominio a la vez extremo y extremadamente raro. Es el límite, el punto de derrumbe de la ley y, al mismo tiempo, la excepción que sólo se encuentra, precisamente, en casos extremos. Digamos que monstruo es lo que combina lo imposible y lo prohibido. (Foucault, 2000, p.61). 

  El tercer personaje femenino, la joven Creúsa, padece la violencia del ámbito genérico masculino por su padre, el rey, y por  Jasón. Su voz está acallada por el imperativo paterno de contraer un matrimonio conveniente, un intercambio eficaz para el reino con un  soldado degradado. Las próximas bodas están pensadas por esta joven como un violento acto de inmolación. Por ello, ella encuentra la libertad en el fuego que la abrasa y que se desprende de los dones enviados por la maga.

 Finalmente, la mayor de las violencias, el filicidio, será ejecutado por la madre, primero mata a uno de los niños y un tiempo después al otro. 

Basada en los hipotextos griego y latino tres mujeres sufren la violencia del mundo genérico masculino pero sólo la vengativa Medea es capaz de devolver el golpe. En esta obra la autora argentina logra entrecruzar tiempos y espacios en el desarrollo de un asunto serio, míticamente conocido con una realidad trágica y siempre actual desde un lenguaje  inusual, en clave paródica.

En agosto de este año 2019 hemos realizado el teatro leído de la obra: Jasón de Alemania en el Centro de Investigación y posgrado. El público colmó la sala y ello significó una profunda gratificación para las alumnas privadas de libertad.

Esta tragedia argentina de Javier Roberto González, parece sumirnos en una lectura que subvierte magistralmente el límite de lo previsible para un lector, sujeto a las versiones más canónicas del mito clásico. Su accionar transcurre en la ciudad de Buenos Aires hacia el año mil novecientos cincuenta, durante el gobierno de Juan Domingo Perón, contextualizado en breves alusiones extra-escénicas. El bandoneón aparece conformado como  un instrumento vertebrador en la obra ya que, por un lado delimita y ensambla los espacios constitutivos en la conformación de un tríptico: procedente de Europa del Centro, llegó junto a los inmigrantes a los suburbios del río de la Plata en los que se incorporó frente al ámbito de la pampa, lejano al contacto con  el mundo urbano, es decir: Europa Central-Río de la Plata-la pampa. Por otro, podría determinar el simbolismo en la posesión de un preciado vellocino en una versión muy diferente a la mítica. Posesión casualmente heredada con la que el hijo, a un tiempo evoca y trae al presente la figura paterna, magníficamente idealizada por esa misma ausencia. 

Javier González, ha forjado magistralmente en esta tragedia un punto de inflexión respecto del conocido hipotexto griego. Medea, la mujer, vertebra  la obra, circunscribe su engranaje desde el pasado hacia el presente de dos hombres, sus hombres, sus pertenencias: padre e hijo. Sólo el primero asume la titulación de la pieza, toda una novedad en las reescrituras del mundo occidental, aunque ahora se trata de un inmigrante, la sinécdoque de uno de tantos hombres embarcados con destino a América. A partir de él, esposa e hijo son las deturpadas consecuencias de su accionar vituperable: el abandono y el olvido. 
Adherida a un lenguaje contextualizado en el arrabal,  González delinea personajes trágicos en su cotidianeidad, insertos en un microcosmos vedado, sórdido, y sujetos a la pasiva inanición que en la madre se reduce al ámbito de la cocina y en el hijo, a la ejecución del bandoneón, instrumento foráneo que trae la reminiscencia paterna, siempre ausente.

Lejos de la Medea euripídea, esta Medea argentina, subvierte el mito en una magistral reelaboración de los límites previsibles conocidos para el lector y logra entronizar la reposición del vínculo filial a partir de la gestación de otra aporía, la tiránica omnifagocitación que sobre el hijo sostiene la madre en lineamientos maritales. 

Actualmente nos hallamos preparando la lectura del cuento “Patrón” de Abelardo Castillo como una oportunidad de aportar a la construcción de un estado del arte en la temática que facilite a quienes trabajan en estos temas el acceso a la producción existente.
Figura 1 – Descripción de la Imagen / Título
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Fuente: Nombre de la fuente (año) Título. Referencias en formato APA.
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Referencias en formato APA

Ver normas APA: https://www.um.es/documents/378246/2964900/Normas+APA+Sexta+Edici%C3%B3n.pdf/27f8511d-95b6-4096-8d3e-f8492f61c6dc
� Cfr. Lesky (1972, p.310).


� Cfr. Nápoli (2007, p. LXXIV-LXXXIII)


� De Romilly (2011, p.23).


� Femenías (2013, p.19).


� Crespi (2014, p.23).


� Genette (1982, p.237) afirma: “[…] la transformation sérieuse, ou transposition, est sans nul doute la plus importante de toutes les pratiques hypertextuelles, ne serait-ce nous l`éprouverons chemin faisant- que par l`importance historique et l`accomplissement esthétique de certains des oeuvres qui y ressortissent […]”. A este mismo respecto Bravo de Laguna Romero  (2010: 131-137) sostiene:“[…] con el término transposición se agrupan todas aquellas obras que representan una reelaboración, no lúdica, de un tema mítico con una nueva contextualización, espacial y temporal y, por tanto, con una nueva significación. Estas suponen un grado diferente de recreación literaria […]”.
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